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^feleltei felkérjük vidéki előfizetőinket, hogy

az illető postahivataloknál az elő­
fizetés megújítása iránt szívesked­
jenek lehetőleg gyorsan intézkedni,

hegy a lap küldése fönnakadást ne szenvedjen.

Blaháné. !V3Wi ;
Irta: Várad! Antal.

Ezen a néven irta be magát a ma­
gyar nemzet szivébe, ezen álnéven ün­
nepeljük azt a művésznőt, aki íélszáz 
esztendőt töltött a forró deszkákon s 
művészetének a virágai nem hervadtak 
el, hanem nyitottak, nyílnak és virítani 
fognak, amíg „magyar ajkon magyar 
dal zeneg!“

Ez az asszony a magyar színpadé 
volt, az is maradt. Ezt a művésznőt 
irigyelte tőlünk a külföld, de el nem hó­
dította. Ezt az aranyos kedélyt meg nem 
törte ötven esztendő nehéz" küzdelme, 
— ennek a színésznőnek sohasem volt 
harcza társával, társnőivel, soha az ő 
szivét irigység, ellenségeskedés nem bán­
totta, tisztelte azokat, akiket nagyokul a 
színpadon talált, mikor erre a ' pályára 
lépett, szerette a nyomába lépő uj nem­
zedéket; soha senki koszorúját meg nem 
tépte, a magáét másokkal megosztotta, 
a maga sikereire nem volt büszke, de 
boldog volt a mások dicsőségén. Csupa 
jóság, csupa szeretet kollegái iránt, olyan

csodálatos művésznő, akinek soha sem 
voltak ellenségei.

Abban a festett világban, amely a 
hirtelen növő babérfák és a hir­
telen száradó koldusbotok hazája — 
ő eltöltött egy ember-öltőt, anélkül, hogy 
valaha valakinek fájdalmat okozott volna. 
Kódolásra méltó, mint asszony, imádásra, 
mint kolléga s bámulatra, mint mű­
vésznő. Egész irodalmat teremtett, amely­
nek alapeszméje az ő szeretetreméltó, 
páratlan művészi egyénisége körül for­
dult meg, s mikor Tóth Ede, Csep- 
reghy, Rákosi, Almási Tihamér, Abonyi, 
Bérezik s társaik népszínművet Írtak — 
az első napra egy nevet jegyeztek föl, 
a Blaháné nevét, s amelyik szinlapon 
ez a talizmán ragyogott, annak a sikere 
meg volt pecsételve. Blaháné neve a 
diadal, Blaháné művészete a siker. A 
fiatal gyerek csattogó dalában apáink 
gyönyörködtek, a virágzó hajadon mű­
vészete minket ragadott el s a tündér­
szép asszony színpadi alkotásainak, 
ezüstcsengésü, fogyhatatlan hangjának a 
fiaink tapsolnak lelkesen, és szent hi­
tem, hogy a magyarok Istene juttat az 
ő színpadi varázsából még az unokáink­
nak is!

És annyi babér és diadal után, vi­
rágerdőben járva, tapsok örök-lelkes ze­
néjéhez szokva, soha, semmiféle elbiza­
kodottság ő rajta erőt nem vett. Az or­
szág első színpadától kezdve mindenütt 
otthon volt, egész a provinczia legsze­

rényebb truppjáig, mert nem volt az a 
megszorult szegény vidéki direktor, aki, 
ha megnehezült fölötte a publikum kö­
zönye s hozzá appellált, — csalódott 
volna benne. Télviz idején, sokszor be­
tegen, fáradtan leutazott az ország szé­
lére, hogy segítsen a szegény kollégák­
nak, _ mert hát — az éhség fáj.

És azért maradt ő a nemzet igazi 
csalogánya, amely legszebben énekel, 
de azért a legegyszerűbb, aranytoliak­
ban, díszben, kincsekben a legszegé­
nyebb madár. Mert ha ezreket szerzett 
is —- ezreket osztott széjjel, s százával 
tudnám én felsorolni azt a tömérdek 
megszorult színészt, színésznőt, rokont, 
barátot, idegent, akiket az ő jó szive 
tartott fenn, mentett meg, segített föl s 
ha egy garasa volt, megosztotta a szü- 
kölküdővel, míg ő maga szegény ma­
radt. Igen is, tudja meg az ország, hogy 
nem volt Magyarországon szegény vi­
déki komédiás — pedig van ilyen haza- 
szertc elég, — aki hozzá fordult volna 
anélkül, hogy nyomorúságán ne segített 
volna. A művészetnek élt és szegény 
kollégáinak szerzett. Ezért maradt csa­
logány, egyszerű, fénytelen, de a leg­
szebben daloló, mert az ö szivét a sze­
gények áldották, az ő dalát a gazdagok 
s szegények egyaránt ünnepelték.

íme, ahelyett, hogy művészetének 
dicshimnuszát zengeném, az ő arany­
szivéről szól az én dicséretem. Amilyen 
volt a színpadon, aranyos, kedves, barát-

Ä népszínműről,
Irta: Blaha Lujza.

Szegény népszínmű, már majdnem a törté­
nelemé vagy1 Minduntalan megkongatják fejed 
fölött a lélekharangot és olyankor úgy összeszo­
rul a szivein, mintha a legkedvesebb barátom 
életéért kellene remegnem.

Úgy is van. A népszínmű meg én össze va­
gyunk forrva az egymáshoz tartozóság legéde­
sebb kötelékeivel. Legszebb emlékeim a népszín­
művel vannak összeforrva. Almaim, sikereim, 
egész életem a népszínművel fonódnak össze ... 
hogyne félteném hát, hogyne tűnődném én is 
sokszor: van-e még jövője, icsz-c még másoüvi- 
rágzásu, továbbfejlődése ?

Mindig azt hiszszük, azt reméljük, amit óhaj­
tunk. Hu pedig teljes szivemből óhajtom, hogy a 
népszínmű tovább éljen, igy hát mély meggyő­
ződéssel hiszem is.

Igaz, hogy a mostani áramlat ellenem vall, 
de hát, édes istenkém, nem most először lett a 
népszínmű a nagyközönség hamupipőkéié. A ré­
giek: üvadányi. Szigligeti, Vackot, maid Szigeti 
bácsi elhallgattak, Hcgedüsnó meghalt és a nép­
színmű hanyatlásnak indult ... de egyszerre 
csak megszólalt Tóth kde, az én felejthetetlen 
letli Ldém! „A falu rossza“ uj korszaknak volt 

a hirdetője, kzt követte a „Toloncz“, meg a 
„Kintornás család“ , . . fájdalom, több már nem 
tellett tőle.

De az ü nyomdokain haladva Cscprcghy Fe- 
rencz, Rákosi Jenő, Bérezik Árpád, Rátkay 
László, Atmássy Tihamér, meg a többiek, pom- 
pásabbnál pompásabb darabokat írtak a magyar 
közönségnek és hatásos, jó szerepeket — nekem.

Igazán nagy zavarban lennék, ha most hir- 
teienében azzal a kérdéssel ijesztenének rám:

— Melyik a legkedvesebb szerepem?
Tudom is én! Hiszen annyi parasztszerepet 

játszottam világéletemben, hogy bizony néni 
igen tudnám megmondani, hány színpadi nevem 
volt már!

Volt idő, amikor a nyári vakácziót külföldi 
fürdőhelyen, vagy Velcnczébcn, Parisban. Lon­
donban töltöttem . . . na nem éppen „tanulmány- 
utón“ ! Amikor tanulni akartam, kimentem falura, 
a nép közé és onnan hoztam uj benyomásokat, 
ni típusokat.

Vakáczió után rendesen a „Tündérlak Ma­
gyarhonijai!“- t tűztek ki első felléptémül a Nép­
színházban. kbben a régi, naiv darabban már 
a színfalak mögött gynjtok a nótára, s e soroknál 
lépek a sugólyuk elé:

Messze jártam 
Másutt is volt 
.hí dolgom,
Pc a szivem 
Csak azt mondja 
Jobb otthon.

I ezé Kaios szavakra tomboló tapsvihar tört 
ki. kire számítottunk mindnyájan: a direktor, 
a közönség, no meg én is . . . akit ez a jóleső 
szeretet újra, meg újra mélyen meghatott.

Nagy betegségem után a „Sárga csikó“-ban 
léptem tel először. Annál a jelenésnél, amikor 
mint Erzsiké, elmondom, hogyan menekültem 
meg a nagy veszedelemből, partnerem, a kedves, 
a felejthetetlen Vidor tata kalapját orvosom, dr. 
Tanffer tanár páholya felé megemclintvc — a 
szerepe utasítása szerint — hálás hangon 
mondta:

— Az Isten áldja meg a megmentődet!
A publikum megértette a vonatkozást és per- 

ezekig tapsolt a — megmentőmnek. Nem taga­
dom. elpitveredtem ott a színpadon és sokáig 
azt hittem, hogy Erzsiké a legkedvesebb szere­
pem, a „Sárga csikó“ a legkedvesebb népszín­
művem.

Sokáig tartana, ha minden darabhoz fűződő 
drága emlékeimet fel akarnám sorolni. Egy az, 
most hirtelenében nem is jutnának eszembe, az­
tán maguk ugyancsak megköszönnék, ha annyi 
helyet foglalnék le magamnak. Akit érdekel . . . 
olvassa cl annak idején a naplómat.

A körülményeken kívül sok része italt sze- 
replötársaimnak is abban, hogy valamelyik da­
rab és szerep jobban tetszett, mint a másik. Hol 
van Tamássy, az én első Göndör Sándorom? 
Hol van Tihanyi? ... az öreg Peták káplár 
kreálója? . . . Egyiid — a kitűnő Gonosz Pista, 
vagy Eőry (iuszti — a Veréb Jankóm? . . . 
Vidor Palya se szekundál már nekem, mint 
Kósza Gyurka cs Horváth Vinczc is penzióban 
csücsül ahelyett, hogy Mravcsákot játszanál

Úgy összeszoktam ezekkel, hogy ismertiik- 
értettiik már a ki se mondott gondolatainkat, ötle­
teinket. hogy próba nélkül is segítettünk egymás­
nak a siker kivívásában.

No eh', mindenbe bele kell törődnünk. A ré­
giek helyét újak foglalják el és ha más eszközök­
kel is, hasonló hatást tudnak ezek is elérni . . .

Nagyobb baj — ezt hangoztatják az újságok­
ban is -- hogy a közönség Ízlése . . . reméljük 
csak ideig-óráig . . . elfordult a paraszt darabok­
tól. Az angol operettek divatja, nem kedvez ennek 
a szerény mezei virágnak. Ahogy a kakiikíii is 
elveszti az eredetiségét, ha drótba csavarják, 
mint a kaméliát, úgy a népszínmű is elveszti



sägos, vidám, olyan volt az életben. Az 
Isten is jókedvében teremtette, egy egész 
ország szeretetének, bámulatának tár­
gyául !

A Nemzeti Színház legelemibb köte­
lességét teljesítette, mikor tiszteleti és 
örökös tagjainak sorába igtatta. Önmagát 
tisztelte meg vele. Disze, büszkesége ő 
minden színpadnak, a melyre lép s vala­
mint a tavasz bája terjed el minden 
lombon, mely között megzendü! a csa­
logánydal — ünnepi csarnokká válik 
minden színpad, amelyen Blaháné hallatja 
művészetét.

Mikor a megújult Népszinház-Vig- 
opera díszes kapui megnyíltak, mi vol­
tunk azok, akik követeltük a magyar 
népszínmű nagyasszonyának belépését 
abba a színházba, mely az 6 hajléka. 
És nekünk volt igazunk! A népszínmű 
a félszázados jubiláló Blahánéval uj, 
friss diadalokat aratott a Népszínház 
színpadán. Az uj aranyozás disze meg­
sápadt az ő régi, de múlhatatlan arany- 
művészete előtt. Az csak talmi, — az 
övé az igazi!

. . . Ezelőtt vagy húsz esztendővel 
a Kerepesi-uton lakott annak a háznak 
az első emeletén, melynek a helyére az 
„Uránia“ épült. Egy szép napon fel­
mondott, hogy ő elköltözik abból a 
házból.

— Miért, kedves művésznő?
— Hát, — éppen az ablakom alatt 

mennek el a temetések. Nem nézhetem, 
hogyan fogy a publikumom!

. . . Nincs igaza a mi aranyos Luj­
zánknak — az ő publikuma, az ő 
bámulóinak serege el nem fogyhat, amig 
csak — egész Magyarországot el nem 
temetik!

Budapest, január 9.
A képviselőin)?, holnap, pénteken, délelőtt 11 

órakor ülést tart, amelyen megállapítja a követ­
kező ülés napirendjét. Szombaton a Ház megvá-

igénytelen báját, ha valami ugri-bugri elemet ve­
gyítenek belé. A népszínmű nem tűri meg a kék- 
vókot, a bukfenczeket és az angolok egyéb gro­
teszk kellékeit. Így hát természetes, hogy egy­
hangúnak tetszik azok előtt, akik a San-Toy-ban, 
vagy a Qésák-ban lelik gyönyörűségüket, éppen 
úgy azok előtt is, akik a legújabb franczia bohó­
zatok kaviáros kosztjával elkényeztették az 
ínyüket.

De minden jel arra mutat, hogy már az an- 
g'ol bukfenczektől és a franczia kaviártól is meg- 
csömörlött a magyar publikum ... és megérem 
még azt az időt, amikor bünbánólag fog vissza­
térni az elhanyagolt nepszinmühöz.

Csakhogy ehhez szükséges, hogy a népszín­
mű oltára előtt ne engedjék kialudni az örök mé­
csest. Gondozzák, táplálják és őrködjenek fölötte. 
Ha nincs igazán jó népszínmű, inkább csak a ré­
giekkel érjük be, ne rontsuk hitelét az újabb, 
gyönge termények bukásával. Játszszuk el — in­
kább nagyobb időközökben — a kipróbált „Ye- 
ieshaju“-t . . . Lukáesy bácsi remekét; Szigeti 
József „Czigány“-át, Szigligeti „Csikós"-át, 
Csepreghy „Piros bugyelláris“-át. Vidor „Ingyen- 
élők“-jét ... a „Menyecskék“-et, melyben Verő 
György bizonyította be, hogy ma is lehet jó és 
a közönségnek tetsző népszínművet irni . . . és 
vegyük elő Tóth Ede darabjait . . . persze hoz­
zájuk méltó előadásban.

Nagy oka a népszinmü-ellenes áramlatnak, 
hogy a legújabb sziuészgcncráczió nem ismeri a 
— népet. Legtöbbje városban született, nevelke­
dett és a sziniiskolából egyszerre a főváros vala­
melyik színpadához szerződik. Lehet ezektől kí­
vánni, hogy ismerje a parasztok lelkületűt, gon­
dolkozását, szokásait? Még' a külsőségekben se 
találja el a népies viseletét . . . viselkedést. Az­
tán egyöntetűségre se törekednek; ahány sze-
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lasztja a bank-bizottságot és azután a kiegyezési 
javaslatok tárgyalását kezdi meg.

A miniszterelnök Bécsbeu. Az uj liorvát bán 
eskütételére — mint jelentettük — Wekerle 
Sándor miniszterelnök is Bécsbe utazott, ahol ki­
hallgatáson jelent meg a király előtt, majd pedig 
a delegácziók dolgában tanácskozott az osztrák 
miniszterelnökkel. Az uj bán eskütétele után a 
király dr. Wekerle Sándor miniszterelnököt, 
majd ezután báró Beck osztrák miniszterelnö­
köt fogadta különkihallgatáson. Egy és fél órakor 
báró Beck a magyar minisztériumba hajtatott, 
ahol dr. Wekerle Sándorral értekezett. Hire 
terjedt, hogy a beszélgetés folyamán a dclegá- 
czionális ülésekről és a katonatiszti fizetéseme­
lésekről tárgyaltak. A tanácskozás után W e - 
k e r I e egy újságíró kérdésére a következőket 
jelentette ki:

— Az osztrák miniszterelnök ur ő exczellen- 
cziájával a delegácziókra vonatkozó dol­
gokról tanácskoztam. A katonatisztek 
fizetésének emelése egyáltalában 
szóba sem került. Higy.ie el nekem, hogy a 
dolgot nagyon felfújják.

Fél egy órakor Schönaich közös had­
ügyminisztert, egynegyed kettőkor pedig báró 
A e h r e n t h a 1 közös külügyminisztert fogadta 
a király külön kihallgatáson. Ez audiencziák a 
delegácziók ülésezésével és a katona- 
tiszti fizetések ügyével függnek össze.

A délután folyamán W e k c r 1 c Sándor mi­
niszterelnök több látogatást fogadott, délután öt 
órakor pedig visszautazott Budapestre, a hova 
este kilencz óra után érkezett meg.

Más forrásból azt jelentik, hogy a minisz­
terek mai kihallgatásának s a miniszteri tanács­
kozásoknak már a külső jelek után is igen nagy 
fontosságot kell tulajdonítani. Mindezeken a ta­
nácskozásokon katonai kérdésekről volt 
szó. W c k e r I c miniszterelnök ma délelőtt el­
sőbben is Schönaich hadügyminiszterrel ta­
nácskozott, azután báró Beck osztrák minisz­
terelnökkel együtt kihallgatásra ment a király­
hoz. A kihallgatás titán báró 13 e c k elment a 
magyar minisztériumba, ahol W e k c r 1 ó v e 1 
egy óránál tovább tanácskozott.

Bécsi tudósitónk azt táviratozza, hogy Bécs­
ien városszerte azt hiresztelték, hogy Schö­
naich közös hadügyminiszter be­
adta le ni ondását. A híresztelésre az adott 
okot, hogy a közös hadügyminiszter ma délben 
kihallgatásra ment ö felségéhez, de nem egyedül, 
hanem K róhat in lovag altábornagygyal, a

rcplóje van egy darabnak, annyiféle tájszólás sze­
rint beszél, annyiféle vidék szokása szerint öltöz­
ködik. Es a tánezuk? Mintha sohase láttak volna 
igazi, hamisítatlan paraszt-csárdást, — mint 
ahogy nem is láttak.

A közönség manapság a legapróbb részlete­
kig azt követeli, hogy a színpad az életet tükrözze 
vissza. Hogyan kívánhatjuk hát, hogy kedvére 
átengedje magát élvezetének, az ilyen játék lát­
tára.

Újabban a Népszínházban komoly törekvés 
mutatkozik a népszínmű föllenditvsére. Persze, 
egyszerre nem lehet évek mulasztását kipótolni 
és az elvesztett népszerűséget egy csapásra visz- 
szahóditani. De tessék csak egy vasárnap délutáni 
népszimnüelőadást végig nézni s tapasztalhatják, 
iiogy kegyelettel ápolgatjuk a régi hagyományo­
kat. Csak jó előre tessék jegyről gondoskodni, 
mert bizony a vasárnapi közönség most is hit 
maradt hozzánk s úgy elkapkodják a jegyeket, 
hogy már délelőtt ki kell akasztani azt a bizonyos 
táblát ... a direktorok, a szintniiirők és a színé­
szek büszkeségét.

Mit mondhatnék még egyebet? Gyönyörű­
séggel olvastam Bérezik Árpád Írását a nép­
színmű multiáról és jövőjéről. Mindenben igazat 
adok neki, amit a népszínműről irt, a személyem­
re vonatkozó részről nyilatkozni tiltja szerénysé­
gein. Bérezik Árpád reá mutat a népszínmű ha­
nyatlásának okára, megmutatja a kivezető helyes 
utat, mely a műfajnak újabb lendületet adna. Hála 
neki érte! De egyet elfeledett Bérezik, amire meg 
én figyelmeztetem. Ne tegyen úgy, mint az egy- 
szcii pap, aki vizet prédikált, ö maga meg bort 
ivott. Az „Igmándi kispap“ meg a „Paraszt kis­
asszony“ már bírják a „Veterán generális“ ál­
dását, utódot óhajtanak.

hadügyminisztérium osztályfőnökével. A kihall­
gatás teljes egy órahosszat tartott és ebből tá­
madt a kósza híresztelés a hadügyminiszter le­
mondásáról. Beavatott helyen aztán megfejtették 
az okát, hogy miért volt K r o b a t in altábor­
nagy is audienczián. Az uralkodó felette érdeklő­
dik az u j gyorstüzelő ágyuk iránt és a 
hadügyminiszter a mai kihallgatáson bemutatta 
ő felségének egy gyorstüzelő tábori ágyú kicsi­
nyített modelljét, amelyet az arzenálban készí­
tettek, s noha csak másfél méter hosszú, tejlesen 
hii mása a valódi ágyúnak. Ezt az uj modellt 
magyarázta meg Krobatin altábornagy és 
ő felsége rendkívül meg volt elégedve a látottak­
kal. De nemcsak ez a körülmény volt az oka a 
hadügyminiszter lemondásáról elterjedt hírek­
nek, hanem az is, hogy a katonatiszti fi­
zetések felemelésének ügye nincs 
tisztázva és politikai körökben e kérdés miatt 
nagy a nervozitás. A „Z c i t“ egy munkatársa 
illetékes helyen tudakozódott és azt a határozott 
választ kapta, hogy a hírek teljesen alaptalanok.

Andrássy és a fiiggetlensegi párt. AncaimunK 
volt foglalkozni azzal a czikkel, amelyik egy 
fiigetlenségi napilap hasábjain megjelenve arról 
szólt, hogy a függetlenségi pártnak birtokába 
kell venni a belügyi kormányzat összes pozi- 
czióit a miniszteri székkel egyetemben. Meg­
írtuk, iiogy ez a vélemény csak az illető czikk- 
iró egyéni megnyilatkozása lehet, mert a függet­
lenségi párt tisztában van a koalicziós párthüség 
követelményeivel s tisztában van azzal is, hogy, 
milyen lojalitással tartozik gróf Andrássy Gyula 
iránt. A következmények bizonyítják, hogy he­
lyesen Ítéltük meg a helyzetet, az egész sajtó 
egyhangúan állást foglalt a czikk tendencziájá- 
val szemben, az illető lap ma reggeli számában 
pedig kinyilatkoztatja, Iiogy az a vélemény 
czikk írójának egyéni megnyilatkozása volt. 
Független a párt összeségének a nézetétől. Ha­
sonló fölfogás nyilatkozott meg ma a független­
ségi pártkörben is, ahol ugyanígy pertraktálták 
ezt az esetet, mely — amint előre látható volt — 
mihelyt az illetékes tényezők megnyilatkozhat­
tak, összes érdekességét és minden jelentősegét 
elveszítette. " :

Péntek, január 10.

A képviselöház bizottságaiból. A képviselőhöz 
zárszámadási bizottsága e hónap 15-én, szerdán dél­
után 5 órakor a II. számú teremben ülést tart. A IV, 
bíráló-bizottság e hónap 17-ikén délután 4 órakor tart 
ülést a IV. számú bizottsági teremben,

Magyarország és a küllőid. Gróf E sztor­
ii á z y Móricz országgyűlési képviselő a bécsi Z e I f 
mai számában igen érdekes czikkben száll szembe 
azokkal a gyanúsításokkal, amelyekkel a külföldi 
saitó illeti egy idő óta rendszeresen Magyarországot 
és különösen a magyar nemzetiségi politikát, amikor 
azt hireszteli, hogy a magyar kormány merő sovi­
nizmusból a nemzetiségek törvényes Jogait elnyomja. 
Az illusztris czikkiró kimutatja, hogy a koaliczió éppen 
a nemzeti jogok, a szabadság és alkotmányosság vé­
delmében olvadt össze, a kebeléből kikerült kormány 
tehát semmiképen sem követhet cl jogfosztást. Hogy 
a nemzetiségeknek föderalisztikns autonómiára való 
törekvését a koalicziós kormány is leküzdeni igyek­
szik, azt mindenki természetesnek fogja tartani, mert 
hiszen ezek a törekvések egyenesen az alkotmányt 
és a nemzeti létet veszélyeztetik. Sovinizmusról azon­
ban nem lehet szó, mert a magyarországi nemzetiségi 
politika távolról sem olyan éles, mint Poroszországé, 
Oroszországé, vagy Romániáé, hiszen nálunk hétezer 
népiskolának nincsen tisztán magyar tanítási nyelve. 
Az állam nyelvének terjesztése különben sem tekint­
hető zsarnokságnak, Amerikában például a kivándorolt 
tótok rövid idő alatt megtanulnak angolul és Björnson 
ezért az angoloritásért még sohasem támadta meg az 
amerikaiakat. A szép czikk végül a történelemre 
utal, kimutatva, hogy a magyarok nemcsak a törökök 
ellen védelmezték meg Európát, de a Magyarország­
ban élő nemzetiségek is sokkal hamarabb élvezték a 
szabadság és a kultúra áldásait, mint balkáni test­
véreik.
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Féltékenység.
Irta: Dr. Kmety Károly.

A koalicziók életének természetes jelen­
sége a bennök foglalt pártoknak többé-ke- 
vésbé elnyomott, de azért folyton élő kölcsö­
nös féltékenysége. Mikor enyhül azon erők 
nyomása, mely létrehozta a különböző pár­
tok szövetkezését, vagy mikor a határozott 
időre szóló szövetkezések kitűzött feladataik 
teljesüléséhez közelednek, akkor rendszerint 
élénkül és élesedik ez a természetszerű fél- 
tékenységi indulat.

Hogy a mai koalicziónk sem ment ezen 
eredendő és korántsem nemtelen források­
ból származó féltékenységtől, azt kezdettől 
fogva számos szimptómák mutatták, hiszen 
nem egyszer aktualitást nyert egyik, másik 
pártnak a koaliczióból való időelőtti ki­
válása.

Ami természetes, az nem csodálatos és 
épp ezért nem egészen osztozunk azok né­
zetében, kik nagyon szigorúan, sőt tragiku­
san Ítélkeznek azon tények felett, melyek 
a koaliczió természetében rejlő forrásból 
táplálkoznak, vagy, akik az ily tények ru­
góit más érdekekben kutatják, mint a saját 
pártprogramul iránti rajongó szerétéiben. 
Természetesen még kevésbé adhatunk iga­
zat azoknak, akik egyes párttagoknak véle­
kedését sokszorosan túlbecsülve, abból nagy 
konzekvencziákat vonnak le.

Értsd meg és meg fogod bocsájtani, szól 
az elemi igazság.

A függetlenségi párt lelkiismeretes tag­
jai aggodalommal vannak eltelve a koalicziós 
kormányzatnak a jelen helyzet kényszere 
által diktált nem egy cselekménye miatt és 
könnyen szuggerálhatók olyan irányban, 
hogy a letört hatvanhetes uralom visszaáll­
tának fenyegető rémét a falra fessék és főleg 
idegesekké váljanak attól, ha a hatvanhetes 
miniszterek és pártvezérek a hatvanhetes 
kátét még mindig buzgósággal vallják, avagy 
éppen annak jövőjében való reménységeiket 
nyilvánosan hangsúlyozzák.

Ilyen hangulatban k ö n n yen e s i k 
tévedés, Sőt igaztalan bánta- 
1 o m is. Itt a konkrét példa. Fgy derék és 
talpig becsületes függetlenségi politikusnak 
nagy port felvert czikke, mely épp a kabi­
netnek azon tagját érintette, akinek maga­
tartása nem csak a válság, hanem az eddig 
lefolyt koalicziós időszak alatt is tökéletesen 
tapintatos és korrekt volt.

Alig lesznek, akik Rátkaynak éppen An- 
drássyra vonatkozó nézeteit alaposaknak, 
avagy épp a magukénak is vallanak.

Hiszen kérjük szépen, nagyon köze! 
fekvő és talán csak az oly aczéljellemekre, 
minő a mostani belügyminiszter — nem ta­
lál a feltevés, hogy a közjogi igazgatást ve­
zérlő miniszter saját politikai meggyőződé­
sét propagálni fogia a rendelkezésére álló 
hatalmas közigazgatási apparátussal.

Magyarországon ez hatvanhéttől 1906-ig 
mindig igy volt s az elmékből nehéz kiirtani 
a múlt példákon élősködő gyanút, mely két­
ségtelenül nem tartható fen éppen Andrássy 
ellen, aki még az említett tradiczionális fel­
fogást is annyira loyalisan honorálta, hogy 
a második politikai államtitkári állást fel­
vette ezidci költségvetésébe, hogy látszatát 
is elvegye annak, mintha csak 67-es felfo­
gással akarná dirigálni a nemsokára bekö­

vetkező választást.
Szerencsére,a belügyminiszter személye 

teljes garancziát képez arra, hogy kormány­

zati nyomástól a függetlenségi párt ne tart­
hasson, ha a miniszter intenczióját és állás­
pontját félre nem értik az ő főispánjai. Erre 
persze nagy gondja van a miniszternek.

Most már egyébként is nagyon előreha­
ladt az idő arra, hogy a függetlenségi párt 
miniszteri tárczákat vindikáljon, most már 
későn van annak a nagy anomáliának repa­
rálására is, ami előállott az által, hogy a 
pártok számaránya nem érvényesült 
a miniszteri tárczák betöltésénél. A nume­
rikus túlsúlyban levő függetlenségi pártnak 
lett volna igénye a tárczák nagyobb 
részére, nem volt az semmikép sem meg­
okolva, hogy a koalicziós minisztérium hat­
vanhetes személyi jellege domborodjék ki, 
holott a képviselőház kétharmad többsége a 
függetlenségi párthoz tartozik.

Ámde. ha ezen könnyen túltettük ma­

gunkat annak idején, sőt örvendeztünk is 
rajta azon szempontból, hogy az átmeneti 
kormányzatban, mely a régi közjogi alapon 
folyik, nem lép előtérbe személyileg a mi 
pártunk, most ne csináljunk alap- 
nélküli gunyképeket éppen A n - 
drássyval szemben, ki erre rá 

nem szolgált és rászolgálni nem 
fog.
■—— ........................='—:---------------- I

A bán eskütétele.
— A horvát országos kormány megalakulása. —

Budapest, január 9.

Bánj Ra u c ii Pál, az tij horvát bán, ma dél­
előtt a bécsi Hoiburgban letette a király kezébe 
a hivatalos esküt. Kinevezését a hivatalos lap 
holnapi száma publikálja, amelyben ugyanakkor 
megjelenik Rakodczay Sándor fölrnentése. 
Este az tij bán már visszaérkezett Budapestre, 
ahol már várták a kinevezendő uj horvát orszá­
gos kormány tagjai, akik ma reggel érkeztek Bu­
dapestre. Az uj horvát főispánok névsorát is meg­
állapították már és a kinevezéseket már holnap­
után publikálja is a horvát hivatalos lap.

Az ni bán vasárnap érkezik kormányának 
tagjaival Zágrábba, ahol a pályaudvaron ünnepé­
lyesen fogadják, kedden pedig a hivatalnoki kar 
fogadása alkalmával kifejti kormányzati pro­
gramúdat, amelynek alapján meg akarja alakítani 
az ui miiónista-pártot, amely alkotmány­
párt néven fog tömörülni. Az ui párt megalaku­
lása után kezdetet veszi Horvátországban a tu­
lajdonképpeni választási küzdelem. A horvát or­
szágos ülést márcziustizenkettedikére 
hívják össze, a választások pedig márczius első 
napjaiban lesznek. A horvátországi helyzetet kü­
lönben élénken jellemzi, hogy a nyolezvannyolez 
kerületért már eddig vagy ötszáz jelölt tülekedik, 
akik vagy tiz párt programmiáva! küzdenek.

Mai híreink a következők:

Báró Rauch esküje.

A bécsi Hofburgban ma délelőtt féltiz órakor 
tette le báró R a u c li Pál, Horvát-Szlavon és 
Dalmátországok ui bánja a király kezébe hivatali 
esküjét. Ezen ünnepélyes alkalommal, mint ma­
gyar zászlósur báró Orczy Béla országbíró 
szerepelt s jelen volt azon dr. W e k e r 1 e Sándor 
miniszterelnök is. Az eskümintát gróf Zichy 
Aladár, a király személye köriül miniszter olvasta 
fel. Az eskütétel külsőségeiben is teljes fénynyel 
folyt 1c, a jelen voltak valamennyien diszmagvar- 
ban voltak s az ünnepély után a király báró 
Rauch Pált kiilönkihallgatáson fogadta.

A horvát országos kormány kinevezése.

Az uj horvát bán ma este már vissza is érke­
zett Becsből. Megérkezése után az Angol-királyné- 
fogadóban azonnal tanácskozásra vonult vissza 
a horvát országos kormány leendő tagjaival: dr. 
Crnkoviclt Miklóssal, dr. M i x i c h Ferdi- 
nánddal és dr. Uraniczky Edével, akik az ü

meghívására ma délelőtt érkeztek Budapestre. 
De Budapestre érkeztek, vagy holnap reggel ér­
keznek az uj főispánok is, akiknek névsora a kö­
vetkező: Zágrábmegye és Zágráb város főispánja 
V u c s c t i c s kolozsvári postaigazgató, Pozsega- 
megye főispánja Kralyevics, Varasdmegye 
főispánja Jellasics Gyula, Modras-Fiume- 
megye főispánja Gavranics doktor, Szerém- 
megye főispánja Hideghéty eddigi főispán, 
Verüczemeg-yéé Jankovics, Lika-Krbvame- 
gye főispánja pedig V u c s e t i c s Viktor eddigi 
alispán lesz. A hon/át országos kormány leendő 
tagjai, valamint az uj főispánok Budapesten vár­
ják be kinevezésük publikálását, amely a horvát 
hivatalos lap pénteki, illetve szombati számában 
fog megtörténni.

Báró Rauch az osztályfőnökökkel és a fő­
ispánokkal vasárnap érkezik Zágrábba, ahoi a pá­
lyaudvaron a városi hatóság fogadja. A jövő hét 
elején, kedden, Rauch az egész hivatalnoki kar 
tisztelgését fogadja, akik előtt elmondja pro- 
grammját.

Ezzel Horvátország hivatalosan, a formák 
szerint is uj vezető egyéniséghez jut, akire a leg­
fontosabb feladatok egész sorozatának súlya ne­
hezedik. Első sorban a pártalakitás munkája, 
amely fundamentuma lehet a helyzet rendezésé­
nek és az uj politikai regime épületének. Az uj párt 
alakulása egyébként már küszöbön álló jelenség: 
az uniónisták akotmánypárt név. alatt tö­
mörülnek.

Az ui helyzet.

Kedden ismerteti báró R a u c ti kormányzati 
programmját és azután nyomban megalakul alkot- 
mánypárt néven az uj uniónista-párt. Az ni párt­
nak magja már meg van báró Rauch személyes 
híveinek csoportjában, akikhez csatlakozni fognak 
elsősorban a régi nemzeti párt tagjai. A volt nemzeti 
párt Rakodczay, illetve Tomasics körül cso­
portosult elemeinek az uj bánnal szemben való állás- 
foglalása ugyanis attól fog függni, minő álláspontra 
fog az uj bán velünk szemben helyezkedni s neve­
zetesen attól, hogy sokat emlegetett programmja mit 
tartalmaz, mert állásfoglalásukra nézve csakis tár­
gyi, nem pedig személyes mozzanatok lehetnek mérv­
adók. Az eddigi pártalakitás! akcziónak csak az volt 
a ezélia, hogy megmutassák, hogy van az őszinte, 
becsületes uniónista érzelmű elemeknek egy szilárd 
és erős törzse, mely elemekre Magyarországban biz­
ton számíthatnak. Az utolsó gyűlések alkalmával 
ismételten hangsúlyozták, hogy mindazoknak, kik 
azon meggyőződésben élnek, hogy Horvátországban 
csakis kiegyezési politikát lehet csinálni s csakis ily 
kiegyezési politikával lehet sikert elérni, egyesülniük 
kell. Ha az uj bán, báró Rauch Pál ugyané szem­
pontokból ki fog indulni, akkor nem lesznek tárgyi 
ellentétek a bán és a nemzeti párt között. A nemzeti 
párt tehát egyelőre várakozó álláspontra helyezke­
dik, inig báró Rauch programmjával megismerkedik.

A koalicziónak egyes pártjai között a bán­
nal szemben leendő állásfoglalásra nézve eltérő né­
zetek vannak. Egyes politikusok hangoztatják, hogy 
báró Rauch kinevezése ellen formai kifogásuk nincs, 
mert a tartománygyülés feloszlatása után kinevezése 
ellen alkotmányos szempontból kifogás nem emel­
hető. Egyébként azt a nézetet nyilvánították, hogy 
programmjához képest határozzák meg állásfoglalá­
sukat.

A szerb radikálisok, akik már regen a 
koaliczióból kiléptek, jelenleg báró Rauch bizalmas 
embereivel tárgyalnak.

A Starcsevics-párt lapja, a „Hrvatsko 
Pravo“ kijelenti, hogy a bánnak ismert energiájától 
nem fél. Ez a kinevezés ösztönözni fogja a horvát 
nemzetet, hogy még erősebb küzdelmet folytasson 
ezen rezsim és annak alapjai ellen a horvát nem­
zet függetlenségéért.

A horvátországi választások.
Zágrábból jelentik, hogy a horvát-szlavon-dalmát 

országgyűlést márczius 12-ikérc hívják össze. 
A választások márczius első napjaiban lesznek.

Az eddig választási előcsatározások után a vá­
lasztási liarcz tulajdonképp csak a Rauch körül cso­
portosuló jelöltek fellépésével veszi kezdetét. Ezért 
tehát az eddigi kombinácziók keveset mondók s az 
összes pártok feszült figyelemmel várják a Rauch- 
féle hivatalos névsornak publikálását, a Rauch-párt 
zászlóbontásút. Ily sokfelé ágazó választási liarcz
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még nem volt Horvátországban, ezért minden oldal­
ról nagy érdeklődéssel néznek az. esélyekben oly­
annyira változatos választási kampány elé. Érdekes 
egy horvát lapnak az a kimutatása, amely szerint 
SS mandátumra ez idő szerint nem kevesebb, mint 
ötszáz pályázó jelentkezett, akik vagy tízféle párthoz 
tartoznak.

A bank-bizottság.
►- A pártok Jelfílö értekezletei. —

Budapest, január 9.

A kci’A isclűlmz karácsonyi és újévi szünete 
ma véget ért és holnap már megtartja első ülését. 
Ezen az ülésen Wckcrlc Sándor miniszterel­
nök indítványozni fogja, hogy a Ház szombaton 
válaszsza meg azt a huszonegy tagú bizottságot, 
amelynek kiküldését az önálló jegybank előkészí­
tése czéljából a képviselőház már a kiegyezés 
tárgyalásakor elhatározta. A bizottságba való je­
löléseket ma este ejtették meg a függetlenségi és 
az alkotmány-pártban, mig a néppárt, a nemzeti­
ségiek és a horvátok a mag'uk képviseletéről hol­
nap határoznak.

A függetlenségi pártban, amelynek értekezle- 
céti ötvenötén vettek részt, a hivatalos lista ke­
resztülment ugyan, de E i t n e r Zsigmond csak 
45, Éber Antal pedig csak 33 szavazatot kapott, 
valamint néhányan töröltek Holló Lajost, M c- 
r e y Lajost és Nagy Dezsőt, akik helyett B i- 
z o n y Ákosra 13-an, Ság Manóra 19-en sza­
vaztak.

Az értekezletről tudósításunk a következő:

A függetlenségi párt.

Az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt 
ma délután 6 órakor értekezletet tartott H o i t s y 
Pál elnöklésével. Az értekezleten a kormány ré­
széről jelen voltak gróf A p p o n y i Albert kul­
tuszminiszter és Günther Antal igazságügymi­
niszter, továbbá M e s k ó László igazságügyi és 
Mezőssy Béla foldmivelésiigyi államtitkárok.
A jegyzőkönyvet Halász Lajos vezette.

Elnök bejelenti, hogy a mai ülést a párt el­
nöke, Kossuth Perencz (Lelkes éljenzés.) gyen­
gélkedő állapota miatt nem vezetheti. Bejelenti, 
hogy a közelmúltban a párt kötelékéből kilépett 
képviselők közül többen vissza kívántak lépni a 
pártba. Nézete szerint azokat, akik csak azúrt 
léptek ki a pártból, hogy adott szavuknak helyt 
álljanak és akik kilépésük után a párt szándékait 
nem gyanúsították meg és a párt ellen agitácziót 
nem folytattak, szives barátsággal vissza kell fo­
gadnia a pártnak. Eddig Majthényi Ádám és 
Szász József jelentették be a pártba való belé­
pésüket. Az értekezlet ezt helyeslőleg tudomásul 
vette.

Ezután az értekezlet a függetlenségi párt ré­
széről a bankbizottságba szavazás utján a követ­
kezőket jelölte: gróf B a t th y á n y Tivadar, gróf 
Bethlen István, Eitner Zsigmond, Éber 
Antal, Földes Béla, Gotthard Sándor,
H o i t s y Pál, Holló Lajos, M c r e y Lajos, 
Nagy Dezső, Szeraere Huba, gróf Teleki 
Arvcd és Ugrón Gábor.

A jelölés megejtése után Barabás Béla han­
goztatta, hogy a pártnak a huszonegyes bizott­
ságba kiküldött tagjai szem előtt kell. hogy tart­
sák, hogy a pártnak határozott szándéka az ön­
álló banknak megvalósítása. Szükségesnek tartja 
ezt kiemelni azért, hogy a közvélemény és külö­
nösen a függetlenségi párthoz tartozó választó­
polgárok tisztában legyenek azzal, hogy itt nem 
csürés-csavarásról, halasztásról van szó, hanem 
az önálló magyar banknak előkészítéséről.

Hoitsy Pál elnök bejelenti, hogy a VI. kerü­
leti függetlenségi és 48-as párt szombaton, c hó j 
11-én este nyolcz órakor háromszáz uj tagot avat 
fel, köztük G ii n t h e r Antal igazságtigyminisz- 
tert. Kéri a párt tagjait, hogy az avatási ünnepé­
lyen minél számosabban jelenjenek meg.

Nagy Dezső megemlékszik arról, hogy a 
pénzügyi bizottság tegnapi ülésén szóba került 
a fővárosi törvény revíziójának kérdése és ezzel 
kapcsolatosan a belügyminiszter nyilatkozatáról 
a hírlapokban olyan közlemények jelentek meg, 
amelyek alkalmasak arra, hogy a függetlenségi 
pártban nyugtalanságot keltsenek. Felvilágosítást

kér a pénzügyi bizottság ülésén jelenvolt pártta­
goktól, hogy a lapok közleményei mennyiben fe­
dik a valóságot. A függetlenségi párt óhajtja a 
fővárosi törvény revízióját, teljesen demokratikus 
alapon. A maga részéről ma beszélt a belügymi­
niszterrel, aki kijelentette, hogy a fővárosi tör­
vény revíziójára vonatkozó javaslatot még* ezen 
az országgyűlésen fogja beterjeszteni és tárgyal­
tatni. Ez őt és azt hiszi, a függetlenségi pártot tel­
jesen megnyugtatja.

Holló Lajos kijelenti, hogy resztvett a pénz­
ügyi bizottság tegnapi illésén, de sem ő, sem az 
ott jelenlevő párttagok nem találtak a belügy­
miniszter nyilatkozatában semmi olyant, ami ne 
volna összeegyeztethető azon szigorú lojalitás­
sal, amelyben egy miniszter az őt támogató 
többségi párttal áll. Maga a belügyminiszter is 
kijelentette, hogy a fővárosi törvény revízió­
jára vonatkozó javaslatot be fogja terjeszteni. 
Különben is lehetetlennek tartja, hogy olyan 
korrekt gondolkozása férfiú, mint gróf Andrássy 
Gyula, a függetlenségi párt támogatásával tagja 
legyen a kormánynak és ugyanakkor politikai 
összeköttetést keressen oly párttal, amely tá­
madólag áll szemben az egész koaliczióval és 
különösen a koaliczió többségét alkotó függet­
lenségi párttal. A demokraták ilyen összeköt­
tetést szeretnének, szeretnék elhitetni, hogy 
ilyen összeköttetésük van, de grfó Andrássy 
Gyuláról ezt a feltevést kizártnak kell tartania. 
Nyugodjék meg a párt a belügyminiszter nyilat­
kozatában, amint a pénzügyi bizottság tagjai is 
teljesen megnyugodtak abban.

Horváth József (marosujvári) azon óhaját 
fejezte ki, hogy mielőtt az általános választói 
jogról szóló törvényjavaslatot beterjesztik a 
képviselőházban, közöljék azt nemcsak a pártok 
vezetőivel, hanem a pártok tagjaival is.

Ugrón Gábor: A függetlenségi párt pro- 
grammjában is benne volt és benne van az álta­
lános választói jog. Ennek a megvalósítására 
vállalkozott a koaliczió, amelynek élén olyan 
férfiak állanak, akiknek személye teljes garan- 
czia arra, hogy ez a javaslat a magyar nemzet 
érdekeinek megfelelőleg alkottatik meg. Várjuk 
meg a sort. amikor a párt elé kerül ez a kérdés, 
akkor mindenkinek módja és alkalma lesz, hogy 
a reformról a miniszter által benyújtandó rész­
letes adatok figyelembevételével véleményét ki­
fejtse.

Gróf Apponyl Albert szerint Horváth Jó­
zsef felszólalása olyasvalamire vonatkozik, ami 
a dolgok rendes menetében úgy is be fog követ­
kezni. Mikor gróf Andrássy Gyula belügymi­
niszter kijelentette, hogy a törvényjavaslatot, 
mielőtt az benviijtatnék. a pártok bizalmi férfiúi­
val megbeszéli, ezzel egyáltalán nem zárta ki 
azt, hogy a pártok összessége is ahhoz hozzá­
szóljon. Minden párt megvitathatja ezeket a ja­
vaslatokat olyan széles alapon, ahogy azt csak 
jónak látja. Valahányszor a választói jogról van 
szó, hallani egyrészt azt, hogy minél előbb, más­
részt azt, hogy minél később kell azt megvaló­
sítani. A kormány a középidőn halad. Az álta­
lános választói jogról szóló törvényjavaslatot 
egy pcrezczel sem nyújtja be előbb, mint ami­
kor azt teljesen mcgérleltnek tartja, de azután 
egy perczczel sem később. A koaliczió kormány­
vállalásának főoka éppen az volt, hogy ennek az 
elmcllőzhetlcn nagy reformnak az előkészítése 
olyanok kezébe kerüljön, akik mindenekelőtt a 
nemzet érdekeit képviselik.

Nagy Emil és Baross János a választói jog­
gal kapcsolatosan szükségesnek tartják, hogy a 
függetlenségi párt, mint többségi párt, tettekkel 
bizonyítsa be az ország többségét alkotó kis­
embereknek, hogy érdekeiket szivén viseli és 
ezért kívánják a képviselűházban annak idején 
benyújtott öt indítványnak az elfogadását.

Günther Antal igazságügy miniszter szerint 
a miniszterelnöknek újév alkalmából elmondott 
beszéde a legégetőbben szükséges reformok 
megjelölésére szorítkozott és azért nem sorolta 
fel azokat a javaslatokat, amelyek az összes 
minisztériumokban előkészítés tárgyai. A maga 
részéről befejezte a végrehajtási novellát, az 
uzsoratörvényt, a biin tetőtör vénykönyv némely 
szakaszának módosításáról szóló törvényjavas­
latot és ezenkívül készülőben vannak más ja­
vaslatok is. Ehhez hasonló ezélzatu javaslatokon 
dolgoznak tudomása szerint a többi miniszté­
riumok is.

Egyéb tárgy nem lévén, az értekezlet vé­
get ért.

Az alkotmánypárt.

Az országgyűlési alkotmánypárt ma este As 
órakor Széli Kálmán elnöklésével rövid értekez­
letet tartott, amelyen a kormány tagjai közül gróf 
Andrássy Gyula belügyminiszter, dr. Darányi 
Ignácz foldmivelésiigyi miniszter, .1 e k e 1 f a 1 u s s y 
Lajos honvédelmi miniszter, Bolgár Eerencz ál­
lamtitkár és a párt számos tagja vett részt.

Széli Kálmán elnök az értekezletet pontban fél- 
nyolczkor megnyitván, előadja, hogy a miniszter­
elnöknek a képviselőhöz holnapi ülésén teendő javas­
latához képest előreláthatólag szombaton lesz a kép- 
visclöházban megválasztandó a huszonegytagu bank- 
bizottság. F. bizottság tagjai közül négyet az ország­
gyűlési alkotmánypárt van hivatva jelölni. Kéri, hall­
gassák meg a vcgrcliaitó-bizottság erre vonatkozó 
javaslatát.

Gróf Semsey László, a bizottság előadója, a bi­
zottság nevében javasolja, hogy a párt részéről a 
bankbizottságba Széli Kálmán, Szivük Imre, 
Bern át István és gróf Dessewffy Emil jelöl­
tessék.

Széli Kálmán elnök kéri az értekezletet, hogy 
figyelemmel számos más bizottságban való elfoglalt­
ságára, az ö jelölésétől tekintsenek el. Általános élénk 
tiltakozás kelt e kijelentés nyomában, amely előtt az 
elnöknek meg kellett hajolnia, mire az értekezlet egy­
hangúlag a végrehajtó-bizottság javaslatát fogadta el.

Ezzel az értekezlet véget ért

A néppárt.
Az országgyűlési néppárt holnap este hat órakor 

értekezletet tart, amelyen a bank-bizottságba kül­
dendő tagjait fogja kijelölni. Értesülésünk szerint a 
néppártnak Simonyi-Semadam Sándor és 
Rakovszky Béla a jelöltjei.

Budapest, január 9.

Szerződés! tárgyalások Szerbiával. Bécsből le­
jelentik: A magyar, osztrák és a szerb megbízottak ma 
délután folytatták a megszakított tárgyalást. Időköz­
ben a szerb miniszterelnök és pénzügyminiszter gróf 
Forgách belgrádi követtel folytattak tanácsko­
zásokat, amelyek alapján a szerb miniszterelnök 
újabb utasításokkal látta el a szerb megbízottakat, 
aminek következtében remélhető, hogy a tárgyalások 
a szerződés megkötésére fognak vezetni.

Egyesüljön minden magyar! A „B. N.“ mai esti 
lapjában ez alatt a czim alatt egy volt szabadelvű- 
párti miniszter, értesülésünk szerint Lukács László, 
kapcsolatban azzal, hogy egy budapesti napilap az 
országra váró megpróbáltatások orvosszcréiil azt 
ajánlja, hogy az összes hazafiak a függetlenségi párt­
ban egyesüljenek, érdekes nyilatkozatot tesz a 
helyzetről. Ebből a nyilatkozatból c helyütt kiemel­
jük a következőket:

Ha a függetlenségi párt kormányra jutván: 
most elveit érvényesítené vagy legalább is érvé­
nyesíthetne, akkor szó nélkül el kellene fogadni 
ezt az ujjmutatást. Kötelességünk volna mindany- 
nyiimknak elveinket feladni és elfogadni a függet­
lenségi párt elveit. Ámde mindenki tudja, hogy a 
függetlenségi párt a kormányon homlokegyenest 
ellenkezőjét csclckszi elveinek, bctil és szellem 
szerint az ellenkezőjét műveli annak, amit eddig 
hirdetett és ma is hirdet, sőt ok- és czéltalan c/ai- 
rangokért egy cs más kérdésben még rosszabbul 
végzi ugyanazt, amit a régiek végezte':. Ilyen kö­
rülmények közt: hogy lehet azoktól, akikegy egész 
életen át a 67-nek szükségét hirdették és azt t 
magyarság javára művelték, azt kívánni, hogy au­
lák fel elveiket és lépjenek he abba a pártba, mely 
ugyanazt csclckszi ugyan, amit ők cselekedtek, de 
mint végczélt mindennek az ellenkezőjét hirdet'. 
Ellenkezik ez a józan logikával, de lehetetlenség :< 
azok részéről, akik meg vannak győződve az elv- 
liilség szükségéről és fontosságáról. Hiszen ha va­
laha kétségcskedtek volna is önmagukban, éppen 
most, a függetlenségi párt kormányra jövetelének 
két esztendeje után kellett tökéletesen meggyőződ­
niük elvük helyességéről. A helyes következtetés 
nem az, hogy a 67-csek tagadják meg elveiket és 
lépjenek be a függetlenségi pártba, hanem az. hogy 
a függetlenségiek lépjenek ki nyílt sisakkal és telies 
őszinteséggel és világosítsák fel közönségüket ar­
ról, hogy mi lehető és mi nem lehető.

Az ismert gyanúsító hang ez, melylyel a függet­
lenségi pártnak azóta, hogy a koaticzlóban helyet 
foglalt, gyakran kellett találkoznia amiatt, hogy nem
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követeli elvének rögtönös niegvalóstását. Ezzel a 
nem szokatlan fegyverrel történő támadásra mi csak 
röviden hivatkozunk arra, amit már sokszor meg­
mondottunk: a függetlenségi párt addig, amíg a koa- 
liczióban van, nem érvényesítheti elveit, mert az át­
meneti idő alatt tartozik respektálni szövetséges tár­
sai meggyőződését is. Arra, hogy gyakorlati utón lás­
son hozzá elvei megvalósításához, csak az átmeneti 
idő eltelte után kerülhet sor s annak idején a „B. N.“ 
vezető politikusa is tapasztalni fogja, hogy nagyon 
korán beszélt a negyvcnnyolczas elvek feladásáról.

Visszalépés a függetlenségi pártba. Szász Jó­
zsef országyülcsi képviselő, aki a kvótakérdés miatt 
kilépett a függetlenségi pártból, levélben jelentette 
Kossuth Fcrencznck a pártba való visszatérését.

A haditengerészet uj hajói. A "delegácziók elé ter­
jesztendő javaslatokkal kapcsolatban érdekes adato­
kat közölnek azokról a hajókról, melyeket a hadügyi 
kormány a jövő évben akar megépíttetni. Az 1907. 
évi delegáczió az összes ni hajók építésére első rész­
let gyanánt 10 millió koronát szavazott meg a követ­
kező hajók megépítésére: Három, 1. !!. és lll-as jel­
zésű torony hajóra összesen 38 millió koronát. 
Ezen hajók mindegyike 14.500 tonna vizsnlyu. Az 1. 
és III. jelzésű hajót a trieszti Stabilimento Teenico 
hajógyárában már építik is, de 1908 utolsó hónapjai 
előtt aligha készülnek el. Az annak idején vizrcbocsá- 
tott I. jelzésű csatahajó helyére a III. jelzési! torony­
hajó jön. A felépitésre szánt összeg második részletét 
az 1908. évre 14 millió koronában állapították meg. 

Egy gyorsczirkálóhajóra — jelzése „F“ — 
melynek deplacementja 3500 tonna s 8 millió 700 ezer 
koronába kerül. Ennek a gyorsezirkálónak 24 tengeri 
mértföldnyi sebességet kell kifejtenie. A Pólában levő 
tengerészeti arzenál hajógyárában ez a hajó is épül 
már s a munka 8 százalékát már cl is végezték. Erre 
a halóra az 1908-ra számított második részlet 2 millió 
százezer korona. Az 190S-ra számított összes részle­
tek eszerint 16 millió 200 ezer koronát tesznek ki, ami 
az építésre szánt 122 millió 700 ezer koronának 13 
százaléka. A már megszavazott hitel alapján meg a 
következő hajókat építik meg: Fáiméban (Danubius- 
gyár): A „Huszár“ mintájára 6 torpedóhajót és 10 
oczeánjáró torpedónaszádot. Az összes költség S 
millió koronát tesz ki. A fiumei Witehead-féle hajó­
gyárban 2 tengeralatt járó naszádot rendeltek meg 
a „Holland“ mintájára 2.3 millió korona árban. Púid­
ban: Két tengeralatt járó naszádot 2/ millió korona 
úrban. Kidben: Két tengeralatt járó naszádot a 
„Oermánia“ mintájára 2.5 millió korona árban. Angol- 
roszágban: Két 40 tonnás őrjáró-naszádot (jelzés „c“ 
és „f“) 0.5 millió korona árban Ezeken kivül még 12 
oczeánjáró torpedónaszádot rendelnek, melyeknek 
mindegyike 100 tonna vizsnlyu lesz. Ezekre első i ész­
let gyanánt 1 millió koronát szavaztak meg. A tervbe 
vett befektetések tehát 1907-től 1910-ig bezárólag kö­
rülbelül 143 millió koronára fognak rúgni, mely össze­
get majdnem egészen osztrák és magyar vállalatok­
nak fognak juttatni. A legelső feltétel természetesen 
az, hogy a delegácziók ezt az összeget megszavazzák.

Az óbudai választás. Az alkotmánypárt végre­
hajtó-bizottsága tegnap este foglalkozott az óbudai 
választás ügyével. A végrehajtó-bizottság ülésén, 
amelyen Széli Kálmán elnökölt, resztvettek gróf 
Andrássy Oyula, gróf Batthyány Lajos, 
Bolgár Fcrcncz, Darányi Ignácz, gróf H a d i k í 
János, Nagy Fcrcncz, Popov ics Sándor, gróf j 
Scmscy László, Szivák Imre és Szterényi ' 
József, megállapították, hogy a főváros kerületeire i 
nézve a pártokat nem köti semmiféle megái- [ 
I a p o d á s, sót ellenkezőleg, a főváros kerületeit, an- j 
nak ideién, gróf Hadik János indítványára, ex- i 
pressls verbis kivették a választási paktumból, amint ! 
ezt az erre vonatkozó tárgyalások jegyzőkönyvébe! | 
is megállapították. így tehát az alkotmánvpárt, ha hi- i 
zonyos körülményekre való tekintettel most nem is j 
állít Botzen hard személye ellen hivatalos jelöltet , 
O-Budán, azt a jogát, hogy a főváros bármely kcriilc- ■ 
lében, bármely párt felültjével szemben hivatalos j 
jelöltet állíthat, a leghatározol labhan fen tartja. Az. 
alkotmánypárt a legközelebbi időben meg is kezdi a 
pártszervezést a főváros összes kerületeiben.

Politikai hangulatok.

1. Hossza saisoti.
Különös előjelek nem szükségesek, magából 

az elintézendő ügyek sorozatából meg lehet álla­
pítani, hogy a most következő parlamenti saison 
hosszú saison lesz. Éppen. amiként az idei far­
sang nagyon hosszú, de abból nem lehet viszont 
arra jósolni, hogy sok lesz a házasságkötés: 
akent a parlamenti saison hosszúsága sem jelenti 
okvetlen azt, hogy minden hozzáfűzött várako­
zást ki fog elégíteni.

De elég annyit is tudni, hogy most talán, 
csakis a delegáczionális ülésezést leszámítva, a 
nyári hónapokig együttmarad az országgyűlés, 
fis amikor az elnök az uj év első ülését meg­
nyitja, leginkább kitartást és türelmet kívánhat 
a t. Ház tagjainak. Kitartást ahoz, hogy meg ne 
unják a komoly dolgokat. Főképen pedig azok­
nak van szükségük ez erényre, akik a szőnyegre 
kerülő dolgok egyncnielyikéhez egyáltalán nem 
értenek, mint például a kiegyezés, avagy az adó­
reform és tehetségüket inkább valamely parla­
menti zűrzavarnál, oláh-verésnél, vagy horvát- 
verésnél tudnák érvényesíteni. Kitartás szüksé­
ges az ő részükről, éppen úgy, miként másfelől 
a komoly szándéknak részéről akkor volt erre 
szükség, amikor a horvátok idegen nyelvű ob- 
strukeziója miatt a parlamentben a produktiv 
munka késedelmet szenvedett. Hogy most vala­
miképen másképen lesz, az valószínű, mert más­
különben nem neveztek volna ki uj liorvát bánt 
és nem csinálnának bővített horvát programmot. 
Mindenesetre számítanak rá, hogy horvát ob- 
stmkczióval nem kell bajlódni s a munkaanjfag 
feldolgozása emiatt nem szenved akadályt. De 
hogyha nem lesz horvát obstriikczió, akkor 
amaz ellenzékiek miatt lesz szükségük türe­
lemre, akik a múlt saisoaban még szervezetlenül 
voltak és nem is igen léphettek akczióba, mint­
hogy a horvátok obstrukeziója az ellenzéki 
áramlatot kompromittálta. A horvátok nélkül 
azonban ők az ellenőrzés feladataira hivatkoz­
hatnak. fis c fénynél lesz szükség a kitartás 
mellett a türelemre. Nehogy túlzásokkal a táma­
dókat még inkább feltüzeljék.

Máskülönben azonban a keletkező ellenzék­
kel szemben a többségnek egy igen fontos és 
lényeges argumentuma van. Tudniillik, hogyha a 
jelenlegi állapotokkal nincsenek megelégedve, 
akkor természetesen arra kell törekedni, hogy ez 
állapot helyeit más következzék. Éhez pedig 
nem szükséges támadó akczió, sőt ellenkezőleg. 
Ha a koalicziós kormányt nem akadályozzák 
meg, hogy az elvállalt feladatokat teljesítse és 
ha nem szálkának vele szembe, ha nem okozná­
nak késedemezcst, akkor rövidebb idő alatt jut­
hatnának a végére, ami egyúttal annyit jelent, 
hogy a koaücziónak nincs több teendője és a 
választói reform alapján újból a nemzetre kell 
appcllálni s az eldönti, hogy melyikben bízik: a 
koaliczióban-e, avagy az uj ellenzékben. Avagy 
egészen másokban. Nincs is a hátralevő felada­
tokban sok olyan, ami az ellenzékiség részére 
hálás terrénumot juttatna. Eddig volt igen: a ki­
egyezés és a kvóta. De a kvótaemelés már meg 
van szavazva s a kiegyezés is meg van sza­
vazva az egy paragrafusba foglaltakban s a ki­
egyezés részletes tárgyalása már nem változtat­
hat az elfogadott törvényen és akik az egysza­
kaszos javaslatot megszavazták, azok már lekö­
tötték elhatározásukat az egész kiegyezésre.

Egyéb dolgokban igazán hálátlan lenne az 
ellenzéki szereplés. Például a költségvetésben. A | 
költségvetés nélküli állapot, az indcmnitással 
való kormányzás azzal a hátránynyal jár, hogy 
csak az előző évi költségvetés keretében lehet a

kiadásokra szükséges fedezetet utalványozni és 
ennélfogva a belügyi, közgadasági, kereskedelmi, 
ipari és kulturális reformok elmaradnak és azok 
a tervek, melyek csakis az 1908-iki költségvetés 
keretében valósíthatók meg, halasztást szenved­
nek. Az ország előtt tehát éppen nem szerezhet­
nének jó renommét és népszerűséget a költség- 
vetés megszavazásának hátráltatói. Azt mondják 
ezzel szemben a többség részén is, hogy a parla­
ment tagjainak módot kell adni képességeik be­
mutatására s erre legalkalmasabbnak vélik a költ­
ségvetési vitát, amikor vagy egyik, vagy másik 
resszortnál felszólalhat, ki amihez ért. De hát az 
igazság nem éppen ez. Ha helyesek a ténykedé­
sek és iia az országnak" szüksége van minél előbb 
rendezett viszonyokra, akkor a sok beszédnek 
semmi haszna nincs, sőt minél több a beszéd, 
annál több károkat okoz. A pallérnál kártérítést 
Szoktak kikötni az elvállalt építkezés kellő időben 
való befejezésére: a képviselőházzal szemben is 
ez az eljárás kellene, hogy irányadó legyen. De 
mivelhogy még elvben sem lehetséges a törvény- 
hozás hasonló felelősségvállalásának biztosítása 
s az ország nem követelhet kárpótlást az állam- 
háztartás rendbehozásának akadályozása miatt: 
nem lehet egyébre hivatkozni, mint a mandátum- 
birtokosok lelkiismeretére. Szónoklatokból bajo­
san élne meg az ország. És akik igen vágyakoz­
nak szónoki babérokra, tanuljanak Cicerótól és 
vigasztalódjanak vele, aki azt monda:

— Nekem többet ér tiszta s igaz lelkiisme­
retem, mint mindnyájunk" virághimmel ékes, csal- 
fasággal takart beszéde.

S ez vonatkoztatható a parlamenti hosszú 
saison egész hátralévő anyagára. Mert, hogy 
csak az államvasuti reformokról szóljunk, bizo­
nyára az ország ellen megbocsájthatlan vétket 
követne el, aki e reformot, mely az államvasutak 
intézményének megbízhatóságát van hivatva 
megmenteni, csak egy perczig is akadályozná.

És továbbá, aki a nemzeti előrehaladást és 
megerősödést a jogok általánosításánál is szem 
előtt tartja, az a választási reform ily irányú léte­
sítését sem akadályozhatja.

A hosszú saisonnak pedig' körülbelül ez lesz 
a vége.

11. Szereplések.
Ki igy akar szerepelni, ki amúgy. "Akadtak, 

akik a függetlenségi pártból való kilépésüket bi­
zalmasan azzal indokolták, hogy a párt kereté­
ben nem jutnak kellő szerephez és kívül hango­
sabban- lehet szólam", mint belül. Minálunk pedig 
a hangos beszéd, a zakatolás, a zajos és lármás 
magaviselet egyik lényeges kelléke a feltűnésnek, 
de ezzel együtt a számbavételhez legalább is 
megköveteltetik, hogy aki szerepelni akar, annak 
nag-y szája legyen. Mások ezzel szemben a biztos 
hajlékot kedvelik, a kényelmet nem áldozzák fel, 
de még inkább igazságuk van abban, hogy amely 
politikáért egy Kossuth Ferencz, Andrássy Gyula 
felelősséget vállal, az nekik sem árthat. Az ő sze­
replésük aztán a békés munkálkodás előmozdítá­
sában találja a jutalmat.

A most következő időkben inkább az utób­
biaknak a működése fontos. És ha egyesek 
irányadó szerepléssel bízatnak meg fontos kér­
désekben. bizony ott nem nyílik alkalom 
a lármás kedv érvényesítésére. íme a bankbi­
zottság. Érre komoly munka várakozik. Az or­
szág gazdasági és pénzügyi helyzetének teljes 
ismerete, a kérdések egész komplexumában a 
legtökéletesebb járatosság, sőt az összes kül­
földi szervezetek, összeköttetések és ezenkívül 
még a raffinériák tudása is szükséges hozzá, 
hogy aki e bizottságban részt vesz, a nemzet ér­
dekeinek hasznos munkát fejthessen ki.
Wl. Vájjon mind ilyenek lesznek-c, akiket a



bankbizottságba a pártok kijelölnek és akiket az 
országgyűlés megválaszt véleményadásra és ja­
vaslattételre, hogy nemzeti bank legyen-e, avagy 
a közösség maradjon-e meg és ha nemzeti bank 
lesz, az milyen legyen, ha a közös marad, 
arra minő feltételek állapíttassanak meg. Mind 
olyanok lesznek-e a bizottság tagjai, hogy közti- 
lök egyénenként és egyenként is meg lehetne 
bízni a tudást, a képességet és a szakavatottsá- 
got illetőleg?

A kérdésre a választ majd a teljes névsor 
fogja megadni.
... A végén mégis, úgy gondoljuk, csakugyan 
nem szavazással fogják a 21-es bizottságban sem 
eldönteni a bankkérdést, hanem akik irányításra 
hivatottak, azoknak a. nézetei fognak érvénye­
sülni aképpen, hogy az ország ne szenvedjen 
károkat.

Vajha a nemzeti bank felállítására találnának 
oly garancziákat, amelyekkel a megoldás hasz­
nos módon sikerülne.

KÜLFÖLD,
A világpolitika kilátásai.

A nagyvilági eseményeknek" a folyó évben 
való fejleményeit latolgatva, sir Charles 
Dilke , ki ezidöben Párisban tartózkodik, egy 
ottani angol tudósító előtt a következőkbe fog­
lalta össze véleményét a jövő politika kilátásairól:

A világbékét biztosítottnak tartom és az itt- 
ott felhangzott aggodalom egy nagy háború 
kitörése miatt nem egyéb üres beszédnél. Van­
nak egyes újságírók, akik bizonyos eshetőségeket 
kivannak, mert üzleti érdekük úgy hozza magá­
val, de az efféle kívánságok rendesen nem szok­
tak teljesülni. Miért is törne ki a háború? A há­
ború akkor áll elő, ha valamelyik nagyhatalmas­
ság kívánja. Sokat beszéltek legutóbb egy Ame­
rika és Japán közti háború esélyeiről, csakhogy 
éppen ez a két legérdekeltebb fél nem akarja a 
háborút. Mit is nyerhetnének vele? Mondják, 
hogy Japán a Fülöpp-szigetekre vágyódik, de hi­
szen még'a mandzsuriai hóditmányát sem emészt­
hette meg az utolsó háború óta és még nem vég­
zett Formozáva! sem. Mandzsúria legalább is 
vagy harmincz évre köti le Japánt, amellett ez 
nagyon jól tudja, hogy ha sikerülne is neki az 
amerikai flotta legyőzése, nem sokat érne vele, 
mert a dúsgazdag Amerika mihamarább csak 
niabb , meg erősebb flottát teremtene magának, 
úgy, hogy a japánok tömérdek vér- és pénzáldo­
zata egészen hiábavalónak bizonyulna.

Itt Párisban az emberek sziklaszilárdul meg 
vannak róla győződve, hogy Anglia és Németor­
szág között elöbb-utóbb ki fog törni a háború.
A biztosnak vélt háborút azzal okolják meg, hogy j 
Angliának szükségképpen arra kell törekednie, ! 
tünket el fogjuk valaha érni, hiszen számos téren, j 
leverje, ennek folytán Angliának azon kell lenni, | 
hogy a német flottát megsemmisítse, mielőtt ez ] 
túlsúlyra vergődik. Gyönyörű egy gondolat. Ám­
de teljesen lehetetlen megakadályozni, hogy a né­
metek ne boldoguljanak az iparukkal. És mit árt 
az nekünk angoloknak, hiszen a mi kereskedelmi 
vívmányaink is óriásiak, sőt mondhatni csodasze­
rnek. Mikor én 30 évvel ezelőtt a gazdasági ver­
senyről könyvet irtain, legkevesbbé sem mertem 
volna megjósolni, hogy mostani uralkodó helyze­
tünket el fogjuk valaha érni, hiszen számos téren 
első sorban pedig a kereskedelmi hajózásban 
majdnem teljes monopóliumunk van. De tegyük 
fel, hogy századok múltával helyzetünk Német­
országgal szemben kedvezőtlenebbé válik, hác 
következik-e ebből, hogy már most koczkáztas- 
suk meg a háborút Németországgal? Nem egyéb 
puszta ábrándnál, ha valaki azt hiszi, hogy a né­
met flottát tünkre lehet tenni. Ha megtámadjuk, 
akkor egyszerűen veszteg marad védett kikötői­
ben. így tette a franczia flotta is, midőn Nelson 
üzöbbe vette a szabad tengeren, tudniillik meg­
húzta magát a jól védett touloni kikötőben,
1 íyanazt a példát követte a német hajóhad az 
utolsó nagy háború alatt, midőn a franczia flotta 
a Weser- és az Elba-öböl mellett czirkált: 
elmenekült a jól körülzárt kikötőibe. Éppúgy ha­
szontalan volt a német hajóhad czirkálása a krimi 
háború alatt

A marokkói kérdésben sem Iátok semmi ve­
szélyt a világbékére nézve. Csak annyit iátok vi­
lágosan, hogy a francziák szeretnének minél ha­
marább szabadulni Marokkóból, mert az nem 
egyéb darázsfészeknél. Marokkó gyönyörű or­
szág volna, ha a marokkóiak nem lennének ott, 
de ezekkel boldogulni nem lehet. A francziák már 
két Ízben próbáltak szerencsét Marokkóval, de 
mindig sikertelenül. A népek hamar felejtenek. 
Én még jól emlékszem egy rézmetszetre, amely 
azt ábrázolta, hogy J o i n v i 11 e királyi lierczeg 
(a polgárkirályság alatt) ugyanazokat a kikötő­
városokat bombázta, amelyeket a francziák leg­
újabban ismét bombáznak. Én is aggódtam fiata­
labb koromban, miglen megtanultam, hogyan kell 
a fejleményeknek nyugodtan szemébe nézni. 1875 
óta soha sem hittem egy német-franczia háború 
újabb kitörésében, utóbb pedig kiderült, hogy a 
habom veszélye 1875-ben sem létezett valóság­
gal. A közvélemény Francziaországban ok nélkül 
izgul és teljesen ok nélkül féltek a háborútól, 
amidőn Delcassé franczia külügyminiszter 
visszalépett. Francziaország akkoriban jobban 
volt elkészülve a háborúra, mint Németország, a 
franczia tüzérség nagy túlsúlyban volt a némettel 
szemben. Ez a tény közismeretü volt és Német­
ország mindamellett még sem tett semmit tüzér­
ségének erősbbitésére. Németországnak szintén 
nem volt eszeágában sem háborúba keveredni, 
mert ha háborút akart volna, akkor nem a ma­
rokkói kérdést használja ürügyül, amelyben, mint 
jól tudhatta, senki sem szegődik melléje. Mai nap 
a fejedelmek a nép egyetértése nélkül nem kocz- 
káztathatják meg a háborút és teljesen esztelen 
feltevés, hogy a német császár, vagy a német 
középosztály akarja a liáborut.

Az alsóausztriai tariománygyiilés. Becsben a tar- 
fománygy illés folytatja a költségelőirányzat feletti ál­
talános vitát. Gróf Kielmansegg tartományi főnök re- 
fektá! a vita folyamán felvetett különböző kérdé­
sekre. mire az általános vitat berckesztik.

Zavargások Abesszíniában. Deczember közepén i 
mintegy 2000 abessziniai Baidoa, Révai és Buracaba 
területére behatolt, kirabolta a karavánokat és eköz­
ben a kereskedőket részben megölte, részben elfogta. 
Vontán a kifosztottak a Ltighi olasz helytartóhoz for­
dultak segítségért, az abessziniaiak, továbbá az Arussf 
és Ogaden-törzsek emberei között egyrészről, a Raha- 
mirin és az olasz szolgálatban álló helyőrségek között 
másrészről összeütközésre került a dolog, melyen '< 
mindkét részről jelentékeny veszteségek történtek. 1: 
konfliktus következtében Lughot körülzárták, de nem 
intéztek ellene támadást. További hírek még hiány­
zanak. Az olasz követség Menclik császártól formá­
lis nyilatkozatot kapott arra nézve, hogy a szóbanforgó j 
esemény tárgyában indítandó vizsgálat folyamán a j 
statusaim a szerződésben említett helyeken épségben j 
fog maradni.

A porosz választótörvény reformja. A porosz j 
képviselőhöz holnap kezdi meg a porosz választó- 
törvény reformja dolgában a szabadelvű-párt által 
beadott indítvány tárgyalását. Ez alkalommal Bű- j 
low herczeg nagy jelentőségű és alapvető nyilatko­
zatot fog tenni. A szocziáldcmokraták ma Berlinben 
és a külvárosokban hatvan népgyülést rendeznek, 
amelyeken tiltakozni fognak az ellen, hogy a prole- 
táritást megfosztják választói jogától s követelni fog­
ják az általános egyenlő titkos választójogot Porosz- 
országban.

A franczia külügyminiszter Madridban. A ma­
rokkói kérdés úgy látszik Madridban fog végleges 
megoldást nyerni. Arra vall az is, hogy El Mokri 
marokkói külügyminiszter ma Madridba érkezett és 
meglátogatta Piclrnn franczia külügyminisztert. Re­
volt franczia nagykövet a kölcsöniigy rendezése ér­
dekében Párisba Utazott. Nagy feltűnést keltett a 
Madridban megjelenő „Correspondence Militär“ 
közleménye, mely szerint a hadügyminiszter a ki­
rályival és a miniszterelnökkel folytatott tanácsko­
zás után kijelentette, hogy csak azon esetben küld 
Spanyolország Marokkóba csapatokat, ha ez elke­
rülhetetlenül szükséges lesz. A melillai garnizon 
megerősítése elhatározott dolog azon esetre, ha a 
várost a törzsek megtámadják, vagy ha a szultán 
szupremácziájának és hatalmának fentartása czéliá- 
ból katonaságának támogatása szükségessé Válik,

Az orosz zsidók helyzete. Chomiakow, a 
duma elnöke, az Agencc Founder levelezőjének az 
orosz zsidók helyzetéről a következőket mondotta;

Et?VET6RTÉS
Kétségtelen, hogy a kivételes törvények, amelyeknek 
az orosz zsidók alá vannak vetve, éles ellentétben 
állanak azzal a császári maniiesztummnl, amely 1905. 
októberi 13-án kelt és az is tagadhatatlan, hogy ot­
romba és balga felfogás, hogy az orosz zsidók egyen­
jogúsítása az orosz nép kárára fog válni. Az orosz 
nép elég hatalmas, hogy a saját jogai ellen intézett 
támadásokat visszaverje, viszont embertelenség és le­
hetetlen ál’apot az egész oroszországi zsidóságot súj­
tani azért, mert talán néhány zsidó aktiv részt vesz 
a forradalmi propagandában. Magától értetődik, hogy 
a zsidóságra nézve fennálló kivételes törvényeket, 
amelyek évszázados tradicziókon alapulnak, egy csa­
pással nem lehet megváltoztatni s a duma ilyen 
életbevágóan fontos kérdéseket máról-holnapra nem 
képes megoldani. De tudatában van annak a köteles­
ségének, hogy szakítania kell a múlttal és feltétlenül 
meg kell változtatnia az elavult kivételes törvénye­
ket. Meg vagyok arról győződve, hogy a duma több­
sége hasonló véleményen van és iparkodni fog a 
zsidókérdést ilyen irányban megoldani.

A japán-amerikai viszály. Aoki nagykövet visz- 
szahivását sokan az amerikai flottának a Csendes 
Oczeánra való vezénylésével hozták összeköttetésbe. 
A diplomácziai összeköttetés teljes megszakításának 
azonban ellentmond az a körülmény, hogy Japán uj 
nagykövetet küld az Egyesült-Államokba. A japán 
kormány ugyanis kérdést intézett az amerikai kor­
mányhoz, vájjon Takahira jelenlegi római japán 
nagykövetnek Aoki nagykövet utódjává kinevezte- 
tése az Egycsiilt-Allamok tetszésével fog-e talál­
kozni. Root államtitkár beleegyező választ adott 
A békét hirdeti különben Kurino nagykövet is, ki a 
japán-amerikai viszonyokról a következőket mondta 
a Gaulois egyik munkatársának:

Ami engem illet, nem hiszem és soha sem hit­
tem a háborúban, ön erre azt fogja mondani, hogy 
a diplomaták nyelvén beszélek. Nem, hivatalosan je­
lentem ki önnek, hogy Japánország nem is gondol 
arra, hogy az Egyesült-Államokat megtámadja.

Az újságíró ráutalt az amerikaiak flotta-tünte­
tésére, amire a nagykövet a következőket felelte:

Meg van ön arról győződve, hogy az amerikai 
kormány, mielőtt a hajókat a Csendes-tengerre 
küldte, nem értesítette a japán kormányt erről a 
szándékáról ? Azt hiszi ön, hogy nein igyekezett 
megtudni, hogy7 Japánország milyen jelentőséget tu­
lajdonit ennek a tüntetésnek? Én csak azt mondha­
tom önnek, hogy ha az amerikai hajóhad útjában 
valamelyik kikötőnket érintené, akkor mi kiváló ven­
dégszeretettel és udvariassággal ingjuk fogadni. Az 
Egyesült-Államokkal való háború lehetetlen, mert az 
ilyen vállalkozás Japánországban népszerűtlen volna 
s a japán kormánynak számolnia kell a közvéle­
ménynyel, amely ezzel a vállalkozással nem tudna 
megbarátkozni.

Néha megszokott történni, jegyezte meg az új­
ságíró, hogy hadüzenet nélkül is háborút kezdenek,

A nagykövet megértette ezt a ezélzást s ezt fe­
lelte az újságírónak:

Az Oroszország ellen való háború akár helyes, 
akár helytelen okok miatt népszerű volt, de hagyjuk 
ezt a visszaemlékezést,

A nagykövet végül a következőket mondta:
Fel vagyok hatalmazva annak a kijelentésére, 

hogy a japán kormányt a kivándorlás kérdésének 
rendezésében a részrehajlatlanság és az cngesztclc- 
kenység szelleme fogja vezetni.

__________________ Péntek, január 1.

Pesh armegye közigazgatási bizottsága ma dél­
előtt Gulner Gyula főispán elnöklésével illést tartott.

A bemutatott havi jelentések során dr. Petri Mór 
Icir. tanfelügyelő első sorban a végzett iskolalátoga­
tásokról és a tapasztalt hiányokról tett jelentést, 
majd megemlítette, hogy a mait hó folyamán a szer­
zetes tanítónőktől is kivette az. ni törvény kívánta 
esküt. Alsodabason állami iskolát szerveztek, a solti 
iskolák pedig állatni kezelésbe fognak átvétetni. 
Államsegélyt a miniszter a múlt hó folyamán 20.940 
korona összegben engedélyezett részben fizetéski. 
egészités, részben korpótlék czimén 34 tanító ré­
szére. A bizottság ezután a kir. tanfelügyelő javas­
latára pártoló felterjesztést tett jobb tanító állam­
segélyre. Grézló János kir. tanfelügyelő jelentést teli 
a kimszentmiklósi és jászszentlászlói községi iskolák 
állami kezelésbe vételére és beterjesztette 14 iskolz 
tanítója fizetéseinek államsegély kérvényét. A jelen­
tések tudomásul vétele után a bizottság több felebbe- 
zést intézett eb
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Mind hősök ők.
CD

ízléstelenebb valami el sem képzelhető an­
nál, mint mikor valamely ünnepélyes eset har­
móniáját egy hetyke vagy szemtelen szóval 
megbontják. Ez nem vonatkozhatik azokra az 
olasz munkásokra, kik Rómában az olasz királyt 
nem lelkes éljenzéssel, hanem azzal fogadták, 
hogy adjon nekik munkát és kenyeret. Lehet­
séges, hogy ezek a munkások éhesek voltak; s 
azt mindenki tudja, hogy az éhes embernek 
nincs nagy fogékonysága az ettiket iránt.

De vannak jóllakottak, kik ilyen fogadtatáso­
kat—s egyszóval minden ünnepélyes csöndet — 
arra használnak föl, hogy a nagy csöndességben 
sikoltsanak egyet. Az a szimpla észjárás vezeti 
őket, hogy minden, ami Programmen kívül tör­
ténik, ezerszer hangosabban kiált, mint száz ün­
nepi szónoklat vagy akár ő felségének ruga­
nyos lépései.

Mac-Mahon franczia köztársasági elnökről 
például tudták, hogy nem túlságosan rajong a 
respublikáért. Megtörtént, hogy egy vi­
déki város nagy pompával fogadta; s éppen ak­
kor, mikor siri csöndben hallgatták az üdvözlő 
beszédet, egy fiatal ember előre tört és Mac- 
Mahon elé lépve, azt kiáltotta:

I— Tábornok ur, éljen a köztársaság!
Persze, másnap száz újság százféleképen 

beszélte el az inczidenst. A forróvérű fiatal em­
ber nevét beragyogta a hir; és éppen a napok­
ban megyebizottsági tagnak választották meg 
azon a czimen, mert hát ő már zsenge ifjú korá­
ban küzdött és szenvedett a köztársaságért.

Ilyen hős volt az az osztrák képviselő is, 
ki egy császári cercle alkalmával amúgy ma­
gyarosan odamondogatott Ferencz Józsefnek. 
Äz ilyen cercle-t mindenki udvariassági aktus­
nak tudja. „Jó aratás volt önöknél? — Igen fel­
ség 1“ . , . rossz élezeket lehet ebből faragni, 
tie kevés igazság lesz bennük. A cercle alkalmá­
val az uralkodó nem akarja szellemét ragyog- 
tatni és birodalmának sorsát sem akarja for­
dulópont felé vinni. A Bömbölő Jancsik jól tud­
ják ezt s éppen azért vegyítenek bele a sok 
Szürke kérdés és felelet közé egy dörgő „de már 
a nép dolgát nem engedjiiket“.

Vehették észre, hogyha a képviselőházban 
valamelyik miniszter nagy beszédet mond, szó­
noklata be van pettyezve közbekiáltásokkal. 
Ha közelebbről megnézik ezeket a közbevetett 
megjegyzéseket, láthatják, hogy ürességük és 
semtnitmondásuk szinte kétségbeejtő. Az aper- 
szük gazdái pedig majdnem mind nullaként sze­
repelnek az érték-mérlegen. Talán ők maguk 
tudják ezt legjobban; s éppen ezért választják ki 
azt a nagy államférfim beszédet körülvenni szo­
kott csöndcsséget, hogy hangjuk annál messzebb 
hallható legyen.

A nap hősei ők és megszabadulni tőlük igen 
baios. Talán lehetetlen is, mindaddig, mig az iz- | 

les bizonyos foka közkeletűvé nem válik.

TÁVIRATOK,
Egy volt miniszter halála.

krisztiánia, január 9. H o I s t a tn t m a ti n volt 
honvédelmi miniszter szivszélhildésben meghalt.

Közgazdasági táviratok,
New-York, jan 9. 7ermenvtözsae. Uvnpoi. New- 

Yorkban 11.45, jan.-ra 11.74 ápr.-ra 11.19. New-Urlc- 
ansban 11.25, Petroleum stand withe New-Yorkban 
8.75, Filadelfiában 8.70, raffined in cases 10.90, (Jred- 
Balances ot oil City 178.—. Zsír Vestern Steam 8.45. | 
Rohe testvérek 8.05. ün 20.75-27.25 Rét 13.02 -13 87.

Csikagó, jan. 9. üaboruuozsae. Zárlat, búza Irány­
zata szláiid, májusra 106.63—100 50 K., júliusra
99—98.— K. Tengeri szilárd, máj.-ra 61,——60,88 K.

Csikagó, jan. 9. Terménytőzsde. Zsír januárra 
7.92, tegnap 7.87, májusra 8.17, tegnap 8.12, 
Szalonna short clear, 7.18 tegnap 7.18. Sertéshús má­
jusra 12.09, tegnap 12,55.

A kamatláb.
Lisszabon, január 9. A portugál bank a kamat­

lábat 6%-ra emelte.
Páris, január 9. (Saját tudósítónktól.) A fran­

czia bank ma délutáni ülésén a kamat­
lábat négy százalékról 3>í%-ra szállí­
totta le, a lombardkamatláb változatlan maradt. 
A franczia bank példáját nyilván követni fogja holnap 
a német birodalmi bank is.

BGVETÉRTES

Mozgó képek.
A legújabb élvezet.

A nagypapa túlfűtött szobában, pirosra izzó vas­
kályha mellé tolt karosszékben ül. Lábain botos, tér­
dein vastag pléd. fején fülig lehúzott prémsapka.

Reszkető kézzel minduntalan megnyomja a 
csengő gombját. A jelentkező inassal újra meg újra 
szenet lapátoltat a kályhába. Fázik.

Egyszerre nyílik az ajtó. Fiatal leány jön — az 
unoka. Viruló arczát kifújta a szél: szőke haja a 
lapos sapka alól kóczos tincsekben bomlik szerte­
szét; széles sarkú czipöje és bokát érő szoknyája 
csupa hó.

Kezet csókol és siránkozó hangon mondja:
— Kzt csklom ngyppa.
Az öreg nr visszakapja viasz-szinü. átlátszó ke­

zét.
— Jaj, beli hideg a kezed. Beteg vagy?
— Óh dehogy, nagypap,a! Inkább olyan jól ér­

zem magamat; olyan boldog vagyok!
— Uugy? Örülök kicsikém, örülök. Csücsülj ide 

a sámlira és beszélj.
— Beszélek nagypapa, de . . . nem ülök le.
— Ahogy akarod, kicsikém. Honnan jössz?
— Óh nagypapa! ha tudnád, milyen gyönyör... 

mese . . . téboly . . . ródliztam!
— Ró . . .? talán rádliztál?
— Dehogy, nagypapa. Csak nem fogok biczik- 

lizni. Pfuj! Ródliztam. Tudod, sokan azt hiszik, hogy 
ez a tobogán.

— Togo bán . . .? az a japán . . ,
— Dehogy japán: norvég. Csakhogy örült téve­

dés. A tobogán egészen lapos és hason fekvésre való, 
— a bobsleigh pedig . . .

— Most meg Bob . . . „Bob urfi hejh . . .“?
— Nagypapa! Ki beszél ma még Bob herczegről? 

Bobsleigh, tudod, amit a németek Htmd-nak mon­
danak.

— Uugy! Mért nem beszélsz magyarul! Mind­
járt gondolhattam volna, amint azt a Bob... izét... j 
említetted, hogy valami kutyáról van szó.

A fiatal leányka türelmetlenségében már majdnem 
Sírva fakadt:

— Deliogy kutyáról, dehogy. Szánkóról nagy­
papa, kéziszánkóról!

— Vagy úgy! Kéziszánkóról. Tudom, tudom. Em­
lékszem ... hatvan évvel ezelőtt , , . a falusi ker­
tünkben volt egy nagy borospincze . , , annak a 
dombjáról szánkóztunk le téli időben. Jó volt, hehe... 
szép volt. hehe . . . csakhogy nagyon, nagyon régen 
volt.

Az öreg ur gondolataiba elmerül, ’de csakhamar 
felriadt:

— Mi akkor kis nebulók voltunk és . , , falun. 
De te! Felnőtt kisasszony és — Budapesten. Nem 
értem?

— Nagypapa! Hát nem tn'do'd, hogy a ródlizás 
a legujabb sport? 1

— Ne beszélj!
— Bizony. Kimegyünk' csapatostul a Gellert- 

hegyre . . .
— Mint a boszorkányok?
— Noó !
— Jő, jó, folytasd.
— Felvonszoljuk a szánkót a cziüulellá-i és — 

Imiit!
— llujli!
— Lesiklimk. mint a nyíl
— És nem történik baj?

, — Dehogy, történik. Az igaz. hogy ma is egy,

nyolezas összeütközött két négyessel és mind a há­
rom felborult

— Tyüh t
— Ne fill, nagyapa. Puha a hő. Csak éppen a 

bokámat ütöttem meg egy kőben . , ,
•— Látod, látod!
— Szóra sem érdemes. Azt láttad volna, amikor 

az utánam jövő Bobsleigh szarva hátba döfött. Mek­
korát nyekkentem.

-— óh te, óh te!
•— Ilyesmi bizony megesik". A fejemet is alaposan 

összekoczczantottuk Maczival. Nézd ezt a púpot a 
homlokomon.

— Jaj, jaj! De most ülj le szépen
— Könnyű azt mondani, nagypapa. Úgy meg­

vagyok gémberedve, hogy le se tudok ülni, ha pedig 
ülök: nem tudok felállni.

— Szegény gyermek! Legalább jól fogsz aludni.
— Az ám, nagypapa, de csak úgy, ha tudok fe­

küdni. Úgy érzem, hogy feküdni se birok. Jobboldalt 
semmi esetre.

— És ez élvezet?
— De milyen nagypapa! Óriási! . , . 'Csak no 

olvadna holnapig. Kezét csklom ngyppa
Kezet csókol és boldogan elsántikál. *

Rosta.

______ _____________________ 7

Olvasóinkhoz!
Január elsejével negyvenharmadik évfolya­

mába lépett az Egyetértés, a legrégibb, leg­

elterjedtebb s tartalomra a legnagyobb független­
ségi napilap. Az a hosszú ut, melyet a független­

ség! és 48-as eszmék törhetlen kiküzdésében 

megtett, olvasóinak egyre böviilö lelkes tábora 

s azok az eredmények, melyeket az ország füg- 

gctlenitésóben elért, mind Igazolják, hogy ez alatt 

a hosszú idő alatt nemcsak Magyarország ön­

állóságának leghevesebb elöharczosa, hanem en­

nek a harcznak legerősebb tényezője is volt.
Az Egyetértés múltja egyúttal a jelene 

és a jövője is.

S ahogy a múltban, úgy a jövőben is pillana­

tig sem szőnünk meg szakadatlanul munkálkodni 

önálló államiságunk kiépítésén, pillanatig sem 

pihenünk a nagy 48-as eszmék kivívásában.

Emellett az Egyetértés úgy hazai, mint 

külföldi legelső hírszolgálati összeköttetései foly­

tán a legbővebben s a legnagyobb változatossági 

gal adja a napi eseményeket s úgy társadalmi, 

mint szépirodalmi és közgazdasági téren min­

denkor csak a legkiválóbbat nyújtja.

Egyetértés ezenkívül a magyar csa­

lád számára a Magyar Szalon rendkívül 

változatosán és irodalmi nivóri szerkesztett havi 

fflíyóiratot küldi meg teljesen díjtalanul.

Az Egyetértés a magyar olvasóközön­

ség legkedveltebb lapja, s ezt a szeretetet a jövő­

ben csak fokozottabb munkássággal fogja gyara­

pítani.

Az Egyetértés előfizetési ára:
Egy hónapra . . 2 kor. 40 fül.
Negyedévre . . 7 kor. — fill.
Félévre ... 14 kor. — íilL
Egész évre. . . 28 kor. — fill.

Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 

előfizetése lejárt, szíveskedjenek az előfizetés 

megújításáról idejekorán gondoskodni, hogy i 
lapot akadálytalanul kiildhessiik tovább.
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ÚJDONSÁGOK.
A fehér ördögök.

Nagy Németországban rettenetes a felháboro­
dás egy Peters nevtl fehétbőrű elten, aki az 
afrikai gyarmatokon a legválogatottabb kínzások­
kal csapolta le a hideg aranyat a forró, friss, 
fekete vérből. Mint a diadalmas németség földi 
helytartója, egy Napkirály, vagy a fehér ördögök 
fejedelme jelent meg Peters Afrika németségtől 
szűz földjén s hatalmát, a birodalom szuronyerde­
jét, a császár golyószőróit arra használta fel, hogy 
a maga külön, személyes kegyetlenségeiben gyö­
nyörködjék. Minden emberi érzésen alulmaradottan 
bírságot rótt ki a feketék falvaira s ha azt nem 
tudta rajtuk behajtani, akkor karóba huzattá a 
falu öregjeit, halomra lőtte a fiatal harezosokat, 
megcsonkította a szerecsen anyákat, de előbb a 
szemük láttára felkonczoltatta ölbeli kisdedeiket 
is. Olyan vad kegyetlenséggel bánt el a feketékkel, 
hogy ezt a kegyellenséget előbb meg kellett ta­
nulnia, azon nyersen az nem pattanhatott át az 
idegei, a vágyai közé. Meg is tanulta őket.

Megtanulta pedig azokon a csatákon s azok­
ban az ütközetekben, amelyet a németek villák a 
feketék ellen. A kultúra harcza volt ez a vad po­
gánysággal. Emberek harcza a czivilizáczióért 
félvadakkal. A félvadak egész mezítelenül, ijjal, 
kőkopjával s bőrpajzszsal sorakoztak házibálvá­
nyaik s anyjuk, a fekete föld megvédésére, mi­
után előzőleg sárból összevert kalyibákba rejtették 
el asszonyaikat, gyermekeiket és istenségeiket. 
Odahordták drágaságaikat is, némi élelmet, kagy­
lót és gyógyfüvet. Aztán harczi tánezot jártak és 
kivonultak a fehér ördögök ellen, ötven, hatvan 
emberből álló csoportokban, szétszórtan, rende­
zetlenül, a legtöbbször alig két-három faluból 
összeverődve.

Es jöttek a fehér ördögök, gépfegyverrel, lo­
vakkal, harczi menetelésben és katonabandával. 
Csak úgy fehérlett tőlük a mező. Apró, tüzes 
ólomzáport, közbe-közbe dörgő menykövet küld­
tek át a feketékre, olyan távolságról, amely a meg­
közelíthetetlenség fogalma volt eddig azon a földön, 
aztán hurrá kiáltással erdőt és eget megreszkeltető 
lovasrohamban gázolták át a feketéket. S rögtön 
megüzenték a császárnak: Győzött a németség, a 
német kultúra. Győzlek a fegyvereid nagy császár 
s zászlaid diadalmasan vonultak be Ping-pang 
piaczára. A nagy császár pedig emléklapokat kül­
dött hü zsoldosainak s elküldte azonnal a papjait, 
a kereskedőit, legfőképp pedig adóbeszedőit és 
végrehajtóit, hogy mindezek tanítsák kultúrára a 
félvndakat. S megkezdődött a kultúra áldása.

Megkezdődött a napestig való verejtékes 
munka a fehérek gazdagodásáért, a vért, velőt 
száritó rabszolgamunka az ördögök Zsoltijáért. És 
jött a rablás, a pusztítás. Jöt.ek a betegségek, a 
nyomorúság. Az őserdőket kivágták, az állatokat 
felfalták, az isteneket szétszórták. Ami kincse az 
országnak volt, az a fehéreké lett, ami csendje, 
békéje, földi boldogsága, azt civillé a fehér ördög.

S a fehér ördögök közölt akadt egy, Peters
nevezetű, aki a kultúra kegyetlenségei! nem nagy 
Németország, hanem a maga szürke nevében kö­
vette el. Aki a vagyont nem adta oda a hazának, 
hanem saját magának tartotta meg. Szóval fehérebb 
volt a fehéreknél s ezért most fel fogják falni a 
kultúra nevében a többi ördögök.

Mik.

Napirend. Napiár. FY.iteL '«tímár in. I< ; : Ki«toí;kt:«- 
V:':nos pk. - Protestáns: Pa':. Vilmos. — finr.ig-'imsz: 907 ' *<ir’
deczember 28. Tibbetis vt. ... Tcb. 7. — \ n;n kél re; '
L.Ór^u8.PCíczkoIl nN -Jsrszik d. u. 4 óra 2b nerc/kor. - A NTj 
Kei aeil 11 óra 52 pcrczkor.. nvi gí^k éjjel 12 órakor. — \ I- ; 1 
első negyede délután 2 óra 53 perczkor.

A belügyminiszter fogad délután -3 órakor. - A földi”Ad - 
ügyi miniszter fogad délután fél 5 órakor. — A közoktatásit, 
miniszter fogad délután 4 órakor. — A belügyi államtitkár foga I 
délután 4 órakor. — A közoktatásügyi államtitkár fogad délután 
4 órakor. -- A kereskedelmi államtitkár iogaJ délután 5 órakor. - 
A kénvbc.ouáz ülése délelőtt Ki órakor. - A nemzetiségi kép- 
vise lók klubjának értekezlete délelőtt 9 órakor. -- A néppárt ér­
tekezlete f> órakor saiút helyiségükben. — Udvorképcs leányok 
bemutausa gróf Apponyl Lajos tidvarnagv feleségénél délután Pi 
•-tol o nrnig. ~~ A főváros pénzügyi és gazdasági bizottságának 

I Iv:v lieIvlutt Ifi Órakor az Újvárosházán. - A Nemzetközi liún- 
tetojog! Iegyesület ülése a 1 udoináiiyos Akadémiában. — A Ion* 
<i"u kiállítás művészeti előkészítő bizottságának ülése délután 5 
urakor a Műcsarnokban. Jhomán Istvánná hangversenye a Ro-

yalban. — Blaha Lujza ünneplése a Népszlnhz-Vigoperaban. A 
díszelőadás kezdete fél 8 órakor. — A Képzőművészeti I arsulat 
téli tárlata nyitva a Műcsarnokban 9—3-ig. Belépődíj I korona. — 
A M. 1. F. N. K. kiállításának bemutatása a sajtó képviselői előtt 
a Nemzeti Szalonban. — Zomborv Lajos gyűjteményes kiállítása 
a Könyves Núimán-müintézct szalonjában (Nagymvző-utcza 37—30), 
nyitva egész, nap. Belépődíj nincs. • Az l'i Művészeti _ Szalon 
(Kccskeméti-utcza 3. sz.) nyitva egész nap. Belépődíj nincs. — 
Az Urania KJg.\"ú-téri szalonja nyitva 9—8-ig. Belépődii 20 fillér, --r 
Az amatőr-kiállítás az Iparművészeti Múzeumban nyitva 9—1-ig 
és 4—8-ig. Be lépőd ij nincs. — A Nemzeti Muzeum régiségtára 
nyitva, 9; 2-ig. — A Szépművészeti Muzeum nyitva 10—2-ig. — 
A mezőgazdasági Múzeum nyitva 10 -2-ig. — A Néprajzi Muzenm 
zárva. — A Fővárosi Muzeum zárva. — A Történelmi Képcsar­
nok nvitvn 10-től fél 2-ig. -- A Földtani Intézet múzeuma zárva.
- A Közlekedési Múzeum zárva. — A Szöchcnyi-Muzeum zárva.
- Az aquincumi múzeum nyitva egész nap. — A Technológiai
Iparmuzeum nyitva 9—1-ig és 0—8-ig. — A Nemzeti Muzeum
könyvtára nyitva 9-^j-ig. — Az Akadémia könyvtára nyitva
j—7ig. Az Fgyetemi Könyvtár nyitva 9—12-ig és 3-8-ig. — 
A Kereskedelmi Muacum könyvtára nyitva 9—2-ig és 6—8-ig.
- A Pedagógiai Könyvátr és Tanszerkiúllitás zárva.

— Személyi hir. Perc n c z F c r d i n á n d trón­
örökös családjával ma este több heti tartózkodásra 
Svájcéba utazott.

— Kihallgatás a királynál. A király ma délelőtt 
általános kihallgatást adott. A kihallgatás alkalmával 
báró Beck miniszterelnök. M a r h e t cs Der- 
scÍratta miniszterek, valamint Qalgóczy tábor­
szernagy is megjelent ö ielsége előtt.

— Kitüntetés. A király borosnyói Borosz- 
nyay Oszkár miniszteri tanácsosi czimmcl felru- 
liázott pénzügyminisztériumi osztálytanácsosnak, sa­
ját kérelmére történt állandó nyugalomba helyezése 
alkalmából, sok évi Ilii és buzgó szolgálata elisme­
réséül a Ferencz József-rend tiszti keresztjét; Rai­
ner Mátyás uradalmi alerdésznek az erdészet terén 
szerzett érdemei elismeréséül a koronás ezüst ér- 
demkcrcsztct adományozta.

— A bolgár fcjedelemiié évjáradéka. A bolgár 
szobraidé G u d c v miniszterelnök indítványára el­
határozta, hogy Bulgária jövendő fcjedeletnasszo- 
nyának évi ötezer frank apanázst biztosit.

— A második Thaw-pör. Thaw Harry 
érdekében akczió indult meg, amelyet Schwab, az 
aczéltröszt volt elnöke indított meg, s amelynek 
czélja, hogy közadakozás utján előteremtse a pör 
óriási költségeit, amelyek már föl is emésztették 
a Thaw-család millióit. Ami földbirtoka volt a 
vádlottnak, azt elkólyaveléllék a második tárgya­
lás előtt, az atyai öitikséghez pedig nem lehet 
nyúlni, mert az öreg Thaw kérésére a bíróság zár 
alá vette, hogy el ne vesszék az egész 
családi vagyon. Az esküdtekben való meg­
állapodás igen lassan megy. A tegnap ki­
sorsolt tizenkét polgáriról kilenczet vissza­
utasítottak elfogultság czimén és csak hár­
mat eskettek föl. Thaw frissen és rugékonyan je­
lent meg a tegnapi tárgyaláson. A tizennyolez 
hónapi fogság nem látszik meg rajta, mert arcza 
piros-pozsgás. Amikor a terembe lépett, rámosoly- 
gott feleségére, aki a sorompók alatt hit. A pörről 
azt beszélik, hogy gyors lefolyású lesz, mert Dow­
ling bíró nagyon erélyes és buzgó ember, aki 
nem fog belemenni huza-vonnkba. Más oldaltól 
azt bireszlelik, hogy Thaw ügyvédjének legalább 
egy hónapra tesz szüksége, hogy a védelmet esz­
közölje. jerome főügyész arra törekszik, hogy 
Thaw feleségét a pörből kirekeszszc, mert tart 
attól, hogy az asszony szépsége az esküdteket be­
folyásolja. Thawné az egész idő alatt a tárgyalási 
teremben ül s fejét a korláthoz támasztva, állan­
dóan a féljél nézi. Az asszony ma szebb, mint 
valaha és ismét fölismerhető benne a régi Nesbil 
Evelyn, aki valamikor festők kereseti modellje volt.

— Az nlleustetiii dráma. Az „Allensteiner Zei- 
tim;;“ azt jelenti, hogy V n 1 s k i igazságügyi taná­
csos, nőben kapitány védője azt az. indítványt 
tette, hogy kliensét vizsgálják meg, mert felteheti, 
hogy elmebeli állapota nem tökéletes. Az indítványt 
valószínűleg oly formában fogják teljesíteni, hogy 
Göbcnt a katonai börtönben vizsgálják meg, nem 
pedig, amint azt a védő kívánta, valamely magán­
intézetben

— A Harden-pör utójátéka. A potsdami 
hadilöt vényszék előtt e hónap második felében 
lesz a tárgyalás Hohenau és L y n a r grófok 
eilen. S e 1 1 o igazságügyi tanácsos elvállalta Ho­
henau védelmét. A tárgyalásra beidézték lantinak 
Harden! is.

— Óriási sikkasztás. Fmmeridáhúl (Joukatan-fél- 
sziget) jelenti egy távirat, hogy a .loukatan-bank 
helyettes igazgatóját, Rudriguct, egy pénztárnokát 
és tíz. hivatalnokát .sikkasztásért letartóztatták. A 
hiány eddig 740.000 dollárra rúgnak.

— A honvédség köréből. A király Gombos Mihály 
vezérkari testületi őrnagynak, a szegedi II. honvéd­
kerület vezérkari főnökének a honvédelmi miniszté­
riumban teljesített több évi kiválóan buzgó és ercd- 
ménytelies szolgálatai elismeréséül a katonai érdem- 
keresztet adományozta, barancsi Józsa Gábor ezre­
desnek, a miskolezi 10. honyédgyalogczrcd parancsno­
kának, mint egészségi tekintetből szabadságodnak, je­
lenlegi szolgálati állása alól való felmentését elren­
delte. továbbá Lengyel János nagyszebeni 23. hoti- 
védgyalogezrcdbeli ezredest a miskolezi 10. honvéd­
gyalogezred parancsnokává kinevezte. Oreskovics 
János eszéki 28. honvédgyalog- cs König Antal deb- 
rcczeni 2. honvcdhuszárezredheli alezredeseknek 
nyugállományba való helyezését elrendelte és Ores­
kovics János alezredesnek ez alkalomból az ezredesi 
ezimet és jelleget díjmentesen adományozta. Posztti- 
piczi Kostka Pál ezredesnek, a VII. számú csendőr- 
kerület parancsnokának különböző alkalmazásban tel­
jesített kitűnő szolgálatai elismerései!! ,a 3. osztályú 
vaskoronarendet díjmentesen adományozta,

— A pápa és a írattezia püspökök. A franczia 
püspöki kar teljes gyűlést akart tartani Párisban, 
de tervét elejtette. A szentszék értesítette a püspöki 
kart, hogy a mai körülmények között egy ilyen 
gyűlés megtartását nem tartja czélszeriinck. így te­
hát a püspökök és érsekek csak kerületi gyűléseket 
jognak tartani, amelyekre az ország különböző ré­
szeiben már most előkészületeket tesznek. A kon- 
ferencziák január végén vagy február elején kez­
dődnek. A Vatikánnak az episzkopátus teljes ülései 
ellen való állásfoglalása arra az aggodalomra ve­
zethető vissza, hogy az ilyen ülések periodikus is­
métlődése egy egyházi parlamentárizmus behozata­
lának a színezetével bírna, ami káros lehetne a mai 
körülmények közt a vallási érdekekre.

— A Peters-pör. A Peters-pőr mai tárgyalásán 
Kuhnert állat-festőművészt hallgatták ki, aki Pe- 
ters-szel együtt volt a Kilimandsaro-nál. Bennigsen 
egykori kormányzó védője. Fáik ügyvéd azt kér­
dezte Kuhnerttől, igaz-e, hogy bucsttzáskor Peters 
igy szólt hozzá: „ölt már eltávozik innen és még 
sohasem lőtt agyon feketét. Akar feketét lőni?“ 
Kuhnert: Peters azt mondta akkor: „ön olyan 
sokat vadászott: jöjjön egyszer velem, ha feketére 
akar lövöldözni“. Én nem gondoltam semmi rosszat, 
mert aki háborúba megy, annak semmitől sem sza­
bad visszarettennie. Védő: Igaz-e, hogy Peters 
egyszer az állomásra érkezve, tömérdek feketéi 
hurczoltatott magával és mikor ön kérdezte, hogy 
mit vétettek, 6 azt felelte: semmit, de igy kell ezzel 
a fajzattal bánni, különben nem lehet vele birnl, 
K ti h n c r t: Lehet, de már nem emlékezem. Védő: 
Igaz-r. hogy a reggelin Mabruk kivégzése után Pe­
ters felküszöntöt mondott s igy végezte: Poharamat 
a megboldogult Mabruk lelkiiidvösségérc iiritem, 
Kuhnert: Lehetséges, de most már nem emlék­
szem rá. — Azután Liebe rt tábornokot hallgatja ki 
a törvényszék behatóan szakértőként. A tábornok 
hivatkozik Münchenben mondott szakvéleményére. 
[Versnek ioga cs alapja volt feltenni, amidőn a 
leány megszökött, hogy veszély van készülőben. 
Égy császári hivatalnoknak minden körülmények 
között künn épp oly erkölcsi fogalmakat kell táp­
lálnia, mint Németországban, — a specziális viszo­
nyokat és tényeket azonban a megítélésnél nem le­
ltet figyelmen kivii! hagyni cs ha szexuális motívu­
mok egyáltalában szóbajöhetnek is, ' 'ti nem lárt 
volna cl. mint Peters. Ezután a tárgyalást elhalasz­
tották.

— Az erdélyi püspökválasztás. A Bartók 
György elhunytával megüresedett erdélyi református 
püspöki széket február lS-átt fogják betölteni, ekko­
rára hívták ugyanis össze Kolozsvárra a kerületi 
gyűlést, amely a püspökválasztást meg fogja ejteni. 
Püspök jelöltként, a többiek között kiváltkép Ke- 
" •> s s e y kerületi főjegyző nevét emlegetik, aki 
nagyjelentőségű tudományos munkásságával az egy­
házi és világi körök figyelmét régóta magára vonta.

— Ui képkatalógus. Szép kiállítású képkatalógns 
könnyíti meg a nagyobb miivészi igényű közönség 
képvásárlását. A 4?7 képet tartalmazó katalógust 50 
fillér levéljegy bel iiklísv ellenében mindenkinek bér­
mentve küldi meg a „K ö n y v v s K ú I m á rt“ Magyar 
Miikiadó R.-T. Budapest, Nagymező-u. 37—39.

V > . i ’’ .■ •- 1



t
I

Péntek, január 10. HGYFTFRTFS 9
— A portugál király brazillal útja. L a m p r e I a, 

Portugália rio-de-janeirói követe az „Illustracao" 
egyik munkatársa előtt kijelentette, hogy Carlos 
portugál király juntos 7-6n Brazíliába utazik. A ki­
rály már régebben tervbe vette Brazília meglátoga­
tását, amit eddig különböző körülmények megaka­
dályoztak. A mostani látogatás össze fog esni azzal 
az évszázados emlékünneppel, amelyet Brazília kor­
mánya a brazíliai kikötőknek a világforgalom szá­
mára VI. János portugál király által történt meg­
nyitása emlékére fog rendezni.

— A mészárosok sztrájkja. A sztrájkoló mészá­
ros munkások száma, több mint százzal szaporodott, 
mert a munkásoknak sikerült a még dolgozó munká­
sok nagy részét is rábeszélni, hogy csatlakozzanak 
a mozgalomhoz. A most csatlakozott munkások meg­
jelenése nagy lelkesedést keltett a sztrájktanyán. A 
mesterek minden tagadása daczára a munkások 
hiánya már nagyon is érezhető a vágóhídon. Bár az 
ipartestület legutóbbi közgyűlésén kimondották, hogy 
a sztrájk miatt a húsárakat emelni nem fogják cs 
hirdették is, hogy az árak nem emelkedtek, tény az, 
hogy ma már városszerte 15—20 fillérrel emelték 
a húsárakat és további áremelkedés is várható. A 
munkások kimondották a bojkottot Reisz Dávid 
ipartestületi elnök üzletei ellen, mert öt tekintik a 
sztrájk okozójának. A bojkotthoz csatlakozni fognak 
az éttermi segédek is, akik a vendéglőkben nem szol­
gálják fel a bojkottált üzletekből való husi.

Ma este a sztrájkotok gyűlést tartottak, amelyen 
kimondották, hogy holnap felolvassák a sztrájkolok 
névsorát s aki a felhívásra nem jelentkezik, azt 
sztrájktörőnek tekintik. Holnap körüljárják a hentes- 
boltokat is, hogy megállapítsák, vájjon nem akad-e 
valóságos sztrájktörő. A rendőrség zavargásoktól 
tart, ennélfogva óvórendszabályokat tett.

— Busch Vilmos meghalt. Népszerű és közked­
velt német iró, Busch Vilmos halt meg ma Sclsen 
mellett Meclithausenbeii. Busch, aki eredetileg festő­
nek készült, Wiedensaliiban született !S33. április 
15-én. Művészeti tanulmányait a düsseldorfi, ant­
werpeni és müncheni akadémiákon végezte, de köz­
ismert csak akkor lett, amikor 1859-ben a Münchener 
Fliegende Biätterben elkezdte kiadni torzképeit, hu­
moros és szatirikus rajzait, amelyek alá verseket 
irt. Legismertebb müvei : Max und Moritz, Hans 
Huckcbcin, Der heilige Antonius von Padua, Die 
fromme Helene, amelyek közül a legtöbb magyar 
nyelven is megjelent.

— Följelentés egy sörnagykereskedő ellen. Egy
budapesti vendéglős, névszerint Bei k ovic s Géza, 
továbbá Biró Sándor bankhivatalnok följelentést 
tettek a rendőrségen egy budapesti nagykereskedő 
ez ég ellen, sikkasztással és okirathamisitássa! vádolva 
a ezég főnökeit. A följelentés tényállása a következő: 
Berko vies és Bíró a múlt évben kávéházat 
akartak nyitni Budapesten. Nem volt elég készpénzük 
s amint ilyenkor már szokásban van, váltóra segély- 
pénzt kértek a nagykereskedőktől, azzal az Ígérettel, 
hogy sörkészletiikct náluk fogják beszerezni. Föl­
vettek négyezer koronát s az összegről két darab 
kétezer koronás váltót állítottak ki. melyet aláirt 
Bírónak a felesége is. Időközben a kávéház ötlete 
befagyott, nem volt többé szükség a pénzre, vissza­
adták tellát a négyezer koronát, de nem kapták vissza 
a váltókat. A nagykereskedők nyugtát adtak a pénz­
ről. de azzal az ürügygyei, hogy váltóikat a Keres­
kedelmi Bank saic-depositiában őrzik, a két eitogad- 
vány visszaküldését későbbi napokra ígérték. A föl­
jelentés szerint Berko vies Géza bízott a ezégben 
s a kapott elismervényben, nem sürgette tehát a 
váltók visszaadását, mig múlt év végén 139599/1^07. 
szám alatt sommás végzést nem kapott, melyben a 
iiagykereskedö-czég pürli öt az egyik kifizetett váltó 
ereiéig. Kiderült tehát, hogy a sör nagy kereskedők a 
kifizetett váltókat újra peresítették, holott az átvett 
négyezer koronáról nyugtát és elismervényt adtak.
I egnapclött érkezett a rendőrségre a följelentés. 
Megindították a nyomozást s a nagykereskedö-ezég 
tűnőkét holnapra idézték be kihallgatásra, hogy val­
lomásából megállapítsák, hogy mennyi alapja van a 
följelentésnek.

_ Nagy tengeri katasztrófa. Madridi éjjeli je­
lentés szerint a larachei kikötőben két bárka össze­
ütközött és felfordult, mely alkalommal negyven 
zcmély, köztük számos európai életét vesztett«

— Kézrekeritett vonatrabló. A párisi rend­
őrségnek végre valahára sikerült nyomára jönni 
azoknak az elvetemült gonosztevőknek, akik az 
utóbbi időben liihetetlen vakmerőséggel rabolták 
ki a vonatokat. Egy Morin nevű embert tartóz­
tatott le, akit az a gyanú terhel, hogy része volt a 
toulousi gyorsvonat kirablásában. A gonosztettet 
három rabló követ.e el, akik az expresszvonaton 
utaztak s éjjel a postakocsiban lévő két vasutast 
megtámadták és néhány pénzeszsákot kidobtak a 
vonatból. A vonatvezetőnek, bár a rablók revolver­
rel megsebesítették, volt még annyi ideje, hogy 
meghúzhatta a vészféket, mire a rablók elmene­
kültek s arra sem volt idejük, hogy a kidobott 
pénzeszsákokat kifoszthassák. Most az egyik rabló 
kézrekerült. Morinnal együtt letartóztatták azt az 
embert is, aki a szállásán rejtegette a rablót.

— Egy önkéntes megölte magát. Ma este. P1 a- 
chy Jenő szekerészönkéntes, a Rudas-fürdő egyik 
kabinjában fejbelőtte magát. A szerencsétlen, alig 
huszonegy éves fiatalember, korán délután clkéred- 
zett a kaszárnyából és hazament szüleinek Attila- 
utcza 61. sz. alatt lévő lakására. Otthon keservesen 
panaszkodott, hogy rosszul bánnak vele a katona­
ságnál, üldözik, felcbbvalói bántalmazzák is, ahogy 
lehet, szóval megkeserítik az életét. Hozzátartozói 
vigasztalgatták, biztatták, hogy ne legyen türelmet­
len ne vegye tuikomolyan a dolgot, úgy sem tart 
soká a katonáskodás. A nyájas szó láthatólag meg­
nyugtatta a fiút, s úgy öt óra tájban azzal búcsú­
zott el szüleitől, hogy a Rudas-fürdőbe megy fü­
rödni. Távozása után azonban észrevették, hogy a 
íiu íróasztalából magával vitte revolverét is. Rög­
tön a fürdőbe siettek utána, de már későn érkeztek.
A szerencsétlen fiatalember végrehajtotta végzetes 
szándékát. Átlőtt halántékkal találták meg a kabin­
jában s haldokolva szállították be a 17-ik szánni 
helyőrségi kórházba. Állapota reménytelen.

— Nagy tűz. Nagyváraddal szomszédos Mezö- 
íelegden ma este hatalmas tűz pusztított, amely nagy 
veszedelemmel fenyegette a Bihar-Szilágyi Olajipar 
R.-T. gyárát is. amelynek raktárai telve vannak rob­
banó anyagokkal. Az állomás mellett, közel a gyár­
hoz, van egy óriási nagy fatelep, amelyen a fővárosi 
és nagyváradi nagy fakereskedők tűzifa-készlete van 
felhalmozva s amely mintegy 3 hold területet foglal 
el. A tűz' este hét órakor Diós! Ignácz és fia Lajos 
nagyváradi fakereskedő ezég telepén keletkezett és 
a nagy szélvihar miatt gyorsan terjedt tova. Nagyvá­
radról tűzoltóság és katonaság kiküldését kérték az 
oltási munkálatokhoz, mire azonban ezek kiilönvona- 
ton megérkeztek, az oiaigyár és gróf Zichy Vladimír 
erdei munkásai, erős munka után a tűz tovaterjedését 
megakadályozták. A tűznél;, mely éjfélkor még egyre 
tart, eddig több ezer köbméter fa esett áldozatul. A 
kár nagy. A tűzvész az állomás épületét is erőseit fe­
nyegette, azonban ezt sikerült idejekorán elszigetelni 
s a vonatok akadálytalanul közlekedhettek.

— A „Vasúti igazolványok botránya“. F.zzc-i a 
czimmel és más ilyen ezitnek alatt vegyes lapokban 
a Máv. igazgatósága ellen megjelent hírekkel szem­
ben, melyek szerint a Máv. személyzete részére 
kibocsátott igazolványok készíttetése és szövegezése 
által az igazgatóság vétett a hazai ipar érdekei és 
saját intézetének magyarsága ellen, a Máv. igaz­
gatósága kijelenti, hogy mindenha gondot fordít 
arra, hogy ipari szükségletei fedezésének a ma­
gyar ipar vegye hasznát s ebben az irányban az 
igazgatóságot most sem terheli mulasztás. Ami a 
magyar vonalakra szóló igazolványokat és jegyeket 
illeti, ezek kizárólag hazai ipar termékei és csak 
magyar nyelven vannak kiállítva. Ami azonban a 
menetkedvezményli szövetség igazolványait illeti, a 
szövetkezet ügyvitelével a bécsi k. k. Staatsbalm 
igazgatósága van megbízva, az készítteti el az iga­
zolványokat és nagyon természetes, hogy ezekéi az 
igazolványokat nein nálunk készítteti.

— Házasság. Nemes-Podliragyi d. K o z i c s Zol­
tán, köz- és váltóügy véd, szkv. hadnagy, Kiskun- ! 
halasról, elegyezte Bosuyák Erzsikét, 13,Anyák | 
János bezdáni községi jegyző és ncic, Cslhfts Mária 
leányát.

R a i s 7 Dezső, a diósgyőri aczélmiivek mér- j 
miké, eljegyezte M a r k ó Sándor kir. tanácsos, 1 
rozsnyói kir. közjegyző leányát, Matddot.

T a m á s József és S p a n r a f t Berta c hó 7-én 
Esztergomban tartották egybekelésüket,

— Blaskovlch Zdenkót eltemették. A szerencsét- 
fen végű miniszteri titkárt ma délután temették el a 
kerepesi-utl temető halottasházából. A temetés dél­
után három órakor történt s a szertartáson a pénzügy­
minisztérium tisztviselői kara testületileg megjelent. 
Ott voltak: Bakonyi Géza min. tanácsos, Margitay 
József, Vallon Dezső, Mocsáry Sándor, Oerenday 
György, Szerdahelyi Jenő, Móricz Vincze, Tömöry 
Kálmán, Wieland József oszt. tanácsosok, Paducli 
József főigazgató, Pap Zoltán országgyűlési képviselő, 
az Országos Kaszinó több tagja, a Belvárosi Polgári 
Kör küldöttsége és a belvárosi női kereskedelmi tan­
folyam hallgatói. Ott voltak továbbá a gyászoló csa­
lád tagjai, a megboldogult atyja, Blaskovich" 
Gyula ügyvéd, özvegye, Sztojanovits Ilona, a 
Sztojanovits-, Fillinger- és Spányi-családok tagjai. A' 
gyászszertartást Horváth Sándor ev. lelkész vé­
gezte, aki mélyen megindító beszédben búcsúztatta 
el a halottat. A beszéd után a gyászoló sokaság gya­
log kisérte ki a koporsót az árkádos kripta közelében 
levő sirhoz, ahol az elhunytat örök nyugalomra he­
lyezték. A szerencsétlen család iránt általános rész­
vét nyilvánul. Immár kétségtelen, hogy a szerencsét­
len pénzügyminisztériumi titkár könnyen megmene­
külhetett volna a katasztrófától, ha barátai, akik 
sorra pumpolták, visszafizették volna a kölcsönöket. 
Amíg ő hiába várt a saját pénzére, a kincstár köve­
tte rajta, hogy számoljon el az Eskii-tér 8. és Ferencz 
József-vakpart 2d. számú házak jövedelmével. Hátra­
hagyott levelében megírja a névsorát azoknak, akik 
adósai és a névsor benne van a zsebkönyve egyik 
oldalán is. A család, ha másképpen nem lehet, hát 
por utján fogja az összegeket behajtani.

— öngyilkos vőlegény. Zárában Billies Brúnó 
huszonöt éves zárai kereskedő, e hó 7-én menyasszo­
nya lakásán, annak szemeláttára, revolverrel agyon­
lőtte magát. Az öngyilkos vőlegény levélben búcsú­
zott el menyasszonyától. Tettének okát nem tudják.

— A bíró szobájában. A párisi törvényszéken 
Monton bíró szobájában ma izgalmas jelenet történt. 
A biró éppen Francesse! rablógyilkost hallgatta ki, 
egy atléta-termetű embert, aki megrögzött alkoho­
lista. Francesse! durván rárivallt a bíróra, hogy miért 
nem adat neki a vizsgálati fogságban pálinkát. Mou­
ton reiidreutasitotta a foglyot s ekkor Francessel rá­
vetette magát a bíróra. Meg is fojtja, ha a törvény- 
széki jegyző közbe nem veti magát. Az őrjöngő fogoly 
aztán bezúzott egy ablakot s egy íivegdarabbal ki 
akarta xágni a biró szemét. A nagy lármára egy bör­
tönőr jött három fegyveres őrrel s négyüknek is nagy 
erőfeszítésükbe került, mig Francesselfc lefogták és 
kényszerzubbonyba bujtatták.

— .Megölte a szive. Budán, a Bors-utcza 30. számú 
ház harmadik emeletén, szüleinek lakásán, szivén lőtte 
magát ma délelőtt Masányi Géza pénzügyminiszteri 
dijnok. Az alig huszonöt éves fiatalember szerelmes 
volt egy jómódn család feltűnő szépségű leányába. 
Már ki i? volt tűzve az esküvő napja, amikor a leány 
sziliéi rá lőttel; arra, hogy a fiatalember szívbajos. 
Nehéz, öröklött kór kínozta. A szülők kétségbeestek 
c felfedezésen, de meg akarták óvni leányuk boldog­
ságát és M a s á n y i ii o z a következő levelet küldtek:

Kedves Géza!
Ne vegye rossz néven tőlünk, amikor tudtára 

adjuk, hogy leányunkat nem adhatjuk önnek. Ön szív­
bajos ember és nem való házaséletre, itt küldjük 
vissza a jegygyűrűjét. Kérjük, felejtse ei volt meny­
asszonyát és hagyjon neki békét.

M a s A nyit a levél rettenetesen lesújtotta. Első 
kétségbeesésében elhatározta, hogy véget vet életé­
nek, Egy szomorú levélben elbúcsúzott szüleitől. 

Utolsó kívánsága az volt, hogy menyasszonyának 
fényképét tegyék szivére a koporsóban. Öngyilkos 
tervét ma délelőtt hajtotta végre. Szivenlőtte magát 
és rögtön meghalt. Holttestét a törvényszéki boneztani 
intézetbe szállították.

— Tűzvész a szegények negyedében. Comae- 
ciiioból (Ferrara tartomány) táviratozzák, hogy ott 
a szegények negyedében (űz támadt, amely kilcncz 
ember halálát okozta. A tiiz úgy keletkezett, hogy 
egy házban puskapor felrobbant, aminek következ­
tében a ház összeomlott s lakóit romjai alá temette. 
A tiiz, amelyet a robbanás okozott, csakhamar más 
épületekre is átterjedt. Az összeomlott ház romjai 
alól eddig kilcncz holttestet húztak ki, de attól tar­
tanak, hogy a halottak száma nagyobb. A tűzvész 
következtében igen sokan megsebesültek.
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— A bölcsész-bál legyező-kiállítása. E hó 15-én, 

16-án és 17-én a bölcsész-bál rendczöbizottsága táncz- 
rendjeiből kiállítást rendez az „Uránia“ miikereskedés 
kigyó-téri helyiségében. Kiállításra kerül, mintegy 
150 darab selyemre festett legyező. A festmények a 
rajztanárképzö legtehetségesebb növendékeinek ere­
deti müvei. Belépő-dij személyenként 40 fillér. Ezzel 
egyúttal az „Uránia" téli tárlatát is megtekintheti a 
nagy közönség.

— Kégl György meghalt. Csalai Kégl György, 
a magyar közélet egyik régi szereplője, Felér vár­
megyei nagybirtokos és törvényhatósági bizottsági 
tag tegnap Velenczén nyolczvanhatéves korában meg­
halt. Szombaton délelőtt temetik Csalán a családi 
sírboltba. Kégl Györgyöt fia, Dezső, továbbá négy 
leánya, vejei: Meszleny Benedek, Meszleny Pál és 
Mihalovits Antal, valamint nagyszámú, előkelő ro­
konság gyászolja.

— A Magyar Földrajzi Társaság ma este 
dr. Lóczy Lajos elnöklésével felolvasó ülést tartott 
a régi képviselőház üléstermében. Dr. Konkoly- 
Thege Miklós, az országos meteorológiai és föld- 
mágnességi intézet igazgatója tartott előadást az op­
tikai üvegek előállításáról. A nagyszámú közönség 
előadása végén zajosan megtapsolta.

— Kettős tiizhalál. Zomborban rettenetes sze­
rencsétlenség történt ma délelőtt. A szerbeknél szo­
kás, hogy ilyenkor szerb karácsony idején szobájukat 
szalmával hintik tele. L u g u m e r s z k y Mladin zom- 
bori földmives ma reggel az égő lámpát kiejtette ke­
zéből és a szobában lévő szalma lángra lobbant. Ltt- 
gumerszky és felesége benn égtek és csak meg- 
szenesedett holttestüket találták meg a segítségükre 
siető szomszédok. A hatóság megindította a vizsgá­
latot.

—' Egy uj leánytlpus. Ezzel a czimmel Adele 
Schreiber (Berlin) c hó 10-én délután 6 órakor 
az újvárosházán felolvasást tart.

— öngyilkos kísérlet a rendőrségen. N o c h k o f i
Szergiusz moszkvai születésű orvosnövendék kül­
földi útjában Budapesten is megfordult és itt hosszabb 
időn át a Propeller-szállodában lakott. Az orvos- 
növendék atyja, egy előkelő moszkvai kereskedő az 
orosz konzulátus utján azzal a kéréssel fordult a fő­
városi rendőrséghez, hogy fiát, ha Budapesten tar- 
fózkodna, nyomozzák ki és szállítsák haza. A detek­
tívek Nochkoff Szergiuszt a Propeller-szállodá­
ban megtalálták s ma délelőtt bevitték a főkapitány­
ára, ahol Palágyi főfelügyelő nyomban vallatni 
kezdte. Vallatás közben az idegesen viselkedő orvos­
növendék egyszerre az ablakhoz ugrott, s ha ideje­
korán meg nem ragadják, kiugrik az ablakon. Erre 
egy rendörorvos megvizsgálta N o c h k o f f o t c-s 
megállapította, hogy közveszélyes őrült. A szeren­
csétlen orvosnő vendéket a rendőrség bcszáliiiotta a 
lipótmezei elmegyógyintézetbe.

Humor a told alalt. A közelmúlt hetekben ad­
tunk hirt arról, hogy a ne vadai Alfa-bánya beomlása- 
kor három bányász a föld mélységében maradt és 
eadigelé nem lehetett módját eitcni annak, hogy. a 
bányászokat a föld sziliére hozzák. Azonban, jóllehet, 
,,ar négy hét óta van elzárva a külvilágtól a három 

bányász, helyzetük mégsem kétségbeejtő. Szócsövön 
értesítést kapnak arról, hogy a kiszabadításukra 
irányuló munka folyamatban van. A mentők min­
dent elkövetnek, hogy a bányászokat kiszabadítsák 
önkéntelen rabságukból és addig legalább némileg 
elviselhetővé igyekeznek tenni sorsukat. így például 
a szócső szájánál zenélnek, énekelnek és bőven el­
látják őket étellel és itallal. A foglyok különbet: 
eléggé jókedvnek és még tréfát is űznek szomorú 
sorsukból. így vasam.,p a szócsövön keresztül arról 
panaszkodtak, hogy mért nem bocsájtanak meleg 
vizet a rendelkezésükre, hogy megíiirüdhessenek. 
Kijelentették, liogy ha ez továbbra is Így fog tartani, 
felmondják a lakást és másutt keresnek szállást. Az 
elzárt bányászok elég jól érzik magukat és öröm­
mel vették tudomásul azt a megnyugtató értesítést, 
hogy mentőik minden lehetőt elkövetnek, hogy az 
újabb földcsuszamlást megakadályozzák. Az eg> ik 
bányász, névszerint Bailey karácsonykor levelet 
is irt a külvilág számára, melyben t.ibbek közölt 
ezeket Írja:

— Nagyon jó helyen vagyunk, mert mindenki 
igyekszik nekünk valamivel kedveskedni. Bort, szi­
vart, gyümölcsöt és pecsenyét eleget kapunk és 
minthogy telefonunkat a villamos vezetékkel is össze­
kötöttük, bármikor érintkezhetünk a külvilággal.

— Öngyilkos állomásfönök. Pdrducz Rezső állo- 
másfönök kiment a temetőbe és ott főbelőtte magát. 
Sebesülése halálos. Beszállították a rimaszombati 
közkórházba.

— A gyermekek növése. Egy német doktor sze­
rint a fiú- és leánygyermekek öt eves korukig körül­
belül egyformán nőnek, de az öt és tiz év között a 
fiuk fejlődése gyorsabb. Tiz—tizenötödik életévök­
ben viszont a leányok fejlődnek inkább és ezen élet­
korban a leányok tényleg nagyobbak és súlyosabbak, 
mint a fiuk. Tizenöt—húsz éves korukban ismét a 
fiuk fejlődnek jobban és huszonhárom éves korukban 
növekedésük tetőpontját érik cl, a leányok ellenben 
tizenötödik életévük befejeztével lassabban növek­
szenek és fejlődésük a betöltött huszadik életévvel 
megszűnik. A férfi harmincz éves korában van ereje 
teliében, a nő már tizenkilencz éves korában, A nő 
teljes ereiét szintén harmincz éves koráig tartja meg. 
Ezentúl mindkét nem lassan visszafejlődik. Tizenegy 
eves leány tizenegy, húsz éves leány tizennyolc/, ki­
logrammal könnyebb, mint hasonló korú fiú.

— Közlegények a tiszt ellen. A péterváradi vár­
beli laktanyában az éjiel több katona énekelve tért j 
haza a kaszárnyába, mire Plundvich főhadnagy, 
ügyeletes tiszt csendre intette őket. A bakák a fő­
hadnagy intésére visszaválaszoltak, mire a főhadnagy 
kardjával az egyik bakát megsebesítette. A többi 
baka erre kirántotta oldal fegyverét s azzal a főhad­
nagyot összeszurkálta. A főhadnagyot a kórházba 
szállították, mig a támadókat a fogházba kísérték.

— A postahivatal tolvaja. A nagygercsi postahi­
vatalban, mely egyben trafik is, Joó József elemeit 
egy doboz czigarettát és egy csomagot, amelyben 
gróf Széchenyi Rezső részére egy 1200 korona ér­
tékű brilliánsgyiirii volt. A tolvaj az értékes gyűrűt 
Szombathelyre vitte eladás végett, de ott a rendőr­
ség letartóztatta.

x Ki adna kölcsön tiz koro Kecskémen ko­
nyakot, baraczklikört és alföldi íehérkercsztcs sós- 
borszcszt akarok venni.

x Zászlók, ezimerek, minden kivitelben kapha­
tók Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest. 
MII.. Hiinyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
x Fodor-féle vivőterem a Koronaherczcg-utcza ! 

' szánt alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme Különös gond forditta- 
tik a gyermektorna és vívásra.

x (dtgesség, ideggyengeség (neurasthenia, liys 
teria) képezi a modern kor legáltalánosabb betegsé­
gét. amelynek minden tünete fejfájás, (elnyomás, szc- I 
dt'ilés, bágyadtság, álmatlanság, szív- és gyomot tiine- 1 
tik. bélrenyheség, görcsök, nyomott kcdélyállapnt, l 
muukakedVillány, gyengeség! állapot stb.) sikeres j 
gyógykezelést talál dr. Hunig Izsó clektrothcrapiui : 
intézetében (Károly-körut 24.). A kezelés kényelmes 
és teljesen fájdalmatlan.

Koronaherczepé-utcza 5.
m TE I F.FCrí.

DR. HONIG IZSÓ
Eiektrolhsrspiai és Römitgen-
IlíSsSCl®. Etektrom iua^tiiin r;* ómK.1■ ^

Budapest, IV. Károly-körut 24 sz. I.em.Llít
Telefon

Byógyló nyrzök:
Elektromágneses gyógyí­

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültségű áram­

mal való kezelés (At son-
valis-itio).

Kék fényn/el való I eze'és
Vl'larr.es hőfiirdók (Klek- 

Irotherm).
Villamos fényfOrdök, 
Villamos massage (Vib- 

ratiok
Galván, Farad és Franklin 

éramm.l való kezelés. 
Villamos vízfürdők. 
Szénsavas fürdők,
— Rentíolé-3 e?. c. O
Kezelés sniez napos ét.

102—3D,
Főbb íavaBairjí;

Általános idegesség (neu­
rasthenia, hysteria.) 

Idcggyengeségi állapotok 
Álmatlanság.
I lűdések 'Paialysisk 
Idet'fá jdálmak, zsábák 

(Neuralglálc, Ischias),
Szívbetegségek.
KSszvény és csuz Rheu­

ma, hugvsivas lerakodá­
sok, izületi és csontba- 
jók.)

St ékrcl.edós
Anyagcserebajok. (Ellilzís 
Eörbajok. Oürvlszketeg 
Hajbetegségek (Hajhullás 

kopaszság.)
Alanyeres csomók,
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Utazás a bitófa körül.
— A, klskupányi gyilkosság. —

Budapest, Január 9.
A határszél félvad kaftányos lakosai közül 

négy lengyel zsidó utazik már hónapok óta a 
bitófa körül. Az a vád terheli őket, hogy Ugocsa 
vármegyében, Kiskupányban közös erővel meg­
ölték Spitz Mór birtokost, aki mestere volt a 
másoknak kárt tevő pöröknek. Fönn a felvidé­
ken, ahol a nép buta és hátramaradott, a telek­
könyvi állapotok pedig rendezetlenek, nem ritka 
ez a typus. Agyafúrt emberek elsánczolják ma­
gukat a törvényparagrafusok útvesztőjében s 
hamis szerződésekkel, hamis tanukkal innen in­
dulnak ki vagyonszerző rablóhadjáratra. Ez a 
Spitz Mór egy szép napon eltűnt s névtelen leve­
lek arról értesítették a hatóságokat, hogy a javít­
hatatlan perlekedőt meggyilkolták s azután a 
Tiszába dobták. A kijelölt helyen rá is akadtak a 
holttestre s a névtelen levelek alapján egy hat­
tagú társaság az ügyészség fogházába került. A 
beregszászi eskiidtbiróság egy vádlottat halálra, 
egyet tizenöt évi (egyházra Ítélt, két vádlottra 
von a kozó lag azonban az esküdtek nyilvánvaló 
tévedésére hivatkozva, a verdiktet felfüggesz­
tette, mig két vádlottal szemben az ügyész elcj- 
telc a vádat.

Ma a Kúria kezdett foglalkozni ezzel a bo­
nyolódott biinpörrel, hivatva arra, hogy belőle 
az igazságot kihámozza.

Részletes tudósításunk az érdekes bünpör- 
rő! a következő:

Rettegett alakja volt a bíróságoknak Spitz 
Mór, dúsgazdag nagyszőllősi agglegény, aki üres 
óráiban zugirással is foglalkozott. Apia halála után 
félmillió koronát meghaladó ingatlan maradt hátra, 
de a konok perlekedő minden fortélyát elővette, hogy 
a hagyaték osztály alá ne kerüljön, amiért az atya- 
fiság egy kanál vízbe megfojtotta volna. A fukar em­
ber jó! tudta, hogy élete ellen törnek, de azért foly­
ton pörült tovább s mosolyogva jegyezte meg: ha 
megtalálnak gyilkolni, még holtom után is porolni 
fogok. Dávid Márton fakereskedő, aki szinleg a 
legjobb barátja volt Spiíznek, elcsaita Kiskupányra. 
Spitz a fakereskedőnek Adolf nevű fiával útra kelt s 
azóta nyoma veszett.

Az eltűnés után a környék zsidósága egyébről 
sem beszélt, mint Spitz Mór meggyilkolásáról. Gar­
madával érkeztek névtelen levelek a csendörséghez, 
és a királyi ügyészséghez, hogy Spitzcrt sógora, 
M a II s k o p í Samu és K o v á c s-Klafter íölbnf- 
tására Dávid Márton s ennek Adolf fia, valamint 
K r v i s m a n n Simon magyarhoniját! lakos és Ber­
ger Aron kiscsongorai korcsmáros gyilkolták meg. 
Az első névtelen levél egy hét múlva oly pontosan 
irta le a bűntett helyét és a bűntett véghezvitelét, 
hogy a csendörscg a leírás alapján rátalált a holt 
Tisza medrében Spitz holttestére, Spitzert előbb 
több ütéssel elkábiiották, azután megfojtották és a 
vízbe dobták. \ csendörség mind a hat terheltet 
letartóztatta. Konokul tagadták bűnösségüket. Fölös 
számmal akadtak azu than tanuk, akik fiiltamii vol­
tai, annak, hogy mint toborzottak a bérgyilkosokat 
s látták, mint dulakodik a holt Tisza mellett négy 
ember egv ötödikkel, akit végezetül a vízbe dobtak. 
Tzek a tamil a szembesítésnél mind fölismerték a 
\ áib'.uakl ..a a tetteseket. Dávid Adolf, a tanuk állí­
tása szerint . gyilkosság után Nngyszőllösrc sietett 
s ott így dicsekedett:

— Nem kell már Spitzlöl félni, nem porol az 
többé.

Kiderüli az is, hogy Dávid Márton cg).' hamis 
adás-vevési szerződés birtokában volt, n.oly ly-T 
2U.0O0 km Ollóért vette meg Spiiz örökségét. A here - 
szászt törvényszék az ügyészség vádiratát elutasí­
totta. de a kassai kirőlvi tábla az összes terhelte­
ket vád alá helyezte.

A beregszászi esküdtéi.V ág előtt a : ügyész ess'
D á v i .! Márton és 'dob. \ul.'.i.iint K r c ' s m a n n 
és Borger "Ilimében tartotta fiáin a g\ Okosság ' ad­
jál.‘akiket az esküdtek' bűnösnél; is nyilvánítottak. 
A xetdikt iciiii.'iletése mái. „zmiban az a idill'.: 
lent, ho; y a bíróság az ítélet hozatalát Krcismaim 
és Merger vádlottakul nézve függőben has;, la és ügyü­
ket ni esküdtszék elv utasította, miután a törvény­
tevő tanács egyértelmű vélekedése szerint az es­
küdtek lényeges tévedésben voltak. Ellenben Dávid 
Mártont mint lettest, gyilkosság büntette miatt kötél- 
halálra Dávid Adolfot pedig lizenötévi (egyházra 
ítélte

Az elítéltek scnmii.ségi panaszaival ma foglalko­
zott a Kurta büntető tanácsa. A vádat T h assy Pál 
helyettes koroimügyés/. képviselte, a vádlottakat dr. 
Kelemen Samu és dr. Balkánéi Aurél nagy- 
szöllnsi ügyvéd védték. Az. iigy előadója, W c i s Ka­
roly bíró részletesen ismertette a pór anyagát, mely­
nek végeztével a köz vád képviselője arra kérte a 
Kurtát, hogy mielőtt az ügy érdemébe bocsátkozná­
nak, küldjék vissza az összes iratokat a beregszászi
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törvényszéknek, hogy Kreismanról és Bergerről is 
ítélkezzék. A Kúria azonban visszautasította a ko­
ronaügyész indítványát, mire a pörbeszédek követ­
keztek.

A Kúria az Ítéletet holnap délután egy órakor 
hirdeti ki.
fc="—1 ■ —

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.

í*) Opera. Ä pillangó kisasszony gyak­
ran repdes az Opera repertoirja fölött, anélkül, hogy 
szárnyait megégetné. Ma ennek a népszerű szerepnek 
ismét ni személyesitöie akadt. B e n d i n c r Heddy ' 
mutatkozott be az Opera közönségének, mint a szín- 
ház legifjabb tagja. Ismerjek őt még az Opera-iskolá- í 
búi, ahol ő képviselte az utóbbi időben úgyszólván 
az egyedüli talentumot. Friss, szép hangja van, amely- 
ivei ügyesen bánik és énekében sok zenei képzettsé­
get árul el. Orgánumának magassága ma nem sok 
erőt mutatott, de ezt inkább az első szerepléssel járó 
bátortalanságnak tulajdonítjuk. Az ifjú művésznő 
szerződtetése csak előny lesz a színházra nézve, el- j 
tekintve attól, hogy az ilyen talentumot nem is 
szabad külföldre engedni. A közönség, amely a szín­
házat egészen megtöltötte, nagyon barátságosan fo­
gadta a bemutatkozást. A többi szereplők közül 
Arányi remekhangu, egészen művészi Pinkertonja 
és Beck konzulja érdemelnek különös dicséretet. 
Utóbbit sajnos, már csak kevésszer halijuk Operánk 
színpadán, mert e hó közepén Parisba megy. Ez olyan 
kitüntetés, amely mellett a mi érdekeink eltörpülnek.
A zenekar élén Lichtenberg Emil jeleskedett.

e. a.
(*) Blatia Lujza ünneplése. B I a h a Lujza szín­

padra lépésének ötvenedik évfordulója jubileumára 
tervezett ünneplésben impozánsan fog megnyilatkozni 
az a szeretet, ameiylye! a kiváló művésznőt szinte 
eláraszszák. A péntek esti ünneplés fényének eme­
lése czélából M a d e r Rezső, a Népszinház-VIgopeta 
igazgatója, felkéri a közönséget, hogy a péntek esti 
ünnepi díszelőadáson estélyöltözetben jelenjen meg 
a színház nézőterén. Az ünnepi díszelőadás este 8 óra­
kor kezdődik. A díszelőadásra oly nagy számban ie- 
ftntkeztek a küldöttségek és résztvevők, hogy a hi­
vatalos ünneplés nem a Piros bugyelláris első felvo­
nása után, hanem előadás előtt fél nyoicz órakor lesz 
a színpadon. Az érdeklődést a Blaha-esték iránt leg­
jobban az mutatja, hogy holnapra úgyszólván elő­
vételben keltek el a jegyek és a művésznő színpadra 
lépése ötvenedik évfordulója megünneplésére a vi­
dékről is számosán érkeztek a fővárosba. A jubileumi 
ünnepek első estéjén a főváros, az összes budapesti 
szinliázak és vezető társas egyesületek képvseltetik 
magukat. A páholyokat és elsőrangú helyeket a leg­
előkelőbb közönség foglalta le. A nemzet csa­
logánya, aki maga is balatonmenti villatulajdonos, 
igen sokat fáradt a Balatonkultusz megteremtése 
érdekében. A Balatoni Szövetség elismerését kife­
jezendő, ezért legutóbb Blalia Lujzát tiszteleti tag­
jai sorába választotta a művésznő 50 éves jubiltima 
alkalmából.

(*) Arányi Becsben. A magyar királyi Operaház i 
kitűnő és népszerű tenoristáját olyan kitüntetés érte. \ 
amire az érdemes miivész méltán büszke lehet. Gold- [ 
mark Károly, kinek „Téli rege“ czimii uj operáiét ■ 
v ak a minap mutatták be nagy sikerrel Becsben, arra 
kérte a művészt és az Opera igazgatóságát, hogy dal- i 
müvének fő férfiszerepét, melyet eddig a bécsiek el­
kényeztetett Slczákja énekelt, néhány héten át Arányi 
interpretálja. A nagy zcnckultő eme elhatározása ért­
hető szcnzácziót keltett a színházi körökben, almi 
ezt most széltében-liosszában tárgyalják. A jeles ének­
művész csak öregbíteni fogja Operánk jó hírét Becs­
ben.

(*■) Zeneiskola Marosvásárhelytt. Marosvásár- 
helyről írják lapunknak: Marosvásárhely s áros tor - 
x ényliatósága dr. B c r n á d y polgármester kezdemé­
nyezésére zeneiskolát nyitott, amelynek igazgatójává 
Metz Albertet, az ismeretes magyar zeneszerzőt 
és a m. kir. opera zenekarának volt tagiát választot­
ták nieg. E hó 0-án volt az uj zeneiskola ünnepélyes 
megnyitása. Az ünnepi beszédet dr. Bcrnády pol­
gármester mondotta, nagy hatással. Utána M c t z 
igazgató fejtegette annak fontosságát, Imgy a művé­
szet szilárd, városi alapon, nem pedig lanyha társa­

dalmi utón feilesztessék. Végül Deák Lajos tan- 
felügyelő lelkes szavakkal mondott köszönetét dr. 
Bcrnády polgármesternek az iskola létesítéséért.

(*) Sarah Bernhardt Japánban. A nagy Sarah 
újabban Párisban kissé elveszítette vonzóerejét. Ilyen­
kor valami exótikus körútra szánja el magát és az 
érdeklődés ismét feléje fordul. Most például Japánba 
készül, hogy művészetét ott is bemutassa. Párisból 
jelentik, hogy e tervet rövidesen követi a kivitel és 
a mikádó örömét fejezte ki, amikor meghallotta a 
hires tragika szándékát. Sarah Bernhardt-ot Japánban 
teendő utján valószínűleg Sada Jacco, a világhírű )a- 
páni művésznő fogja kisérni.

(*) A „Vig özvegy“ jövedelme. Lehár Ferencz 
népszerű operettje, a „Vig özvegy“, 1906. január 3-án 
látta meg először a lámpák világát s bízvást állíthat­
juk, hogy előadásaival idáig nem kevesebb, mint más­
tól, millió koronát vett be, mig a szövegíró körülbelül 
egy milliót. Iferzmansky bécsi kiadó másfél millió­
nál is többre becsüli azt a pénzt, amit a darabba! 
idáig keresett. Londonban az operett hires keringöje 
egymagában 50.000 példányban kelt cl és valószínű, 
hogy a többi városokban az eladott mennyiség arány- 
lagosan épp ily nagy volt. A kotta kelendősége mel­
lett érdekes az előadások száma is. A „Vig özvegy“ 
a világ különböző részein összesen mintegy busz-

bizottság járt a helyszínén s megállapította, hogy a 
telep nem felel meg a czéljának. Ma azután a tanács 
különös módon döntött ebben a dologban. Elhatározta 
a telep kibővítését, helyesebben kiigazítását s föl­
hívta a pénzügyi osztályt, hogy az erre szükséges 
negyedmillió koronára mutassa ki a fedezetet. Ugyan­
akkor azonban kimondotta a tanács, hogy meg kell 
fontolni, vájjon nem lenne-e czélszerübb, ha másutt 
rendeznének be egészen uj telepet s utasította az ille­
tékes ügyosztályt és a mérnöki hivatalt, hogy tanul­
mányozza a kérdést és tegyen konkrét javaslatot.

)( Tilos a dohányzás. A villámos kocsiknak a két 
perronján szabad csak dohányozni. A közlekedő bi­
zottság dr. B r ó d V Lajos indítványára azt a javas­
latot tette, hogy a pótkocsik belsejében is engedjék 
meg a dohányzást. A tanács ma a javaslatot nem 
fogadta el, a kocsik belsejében nem hajlandók meg­
engedni a dohányzást, sőt fölhívta a vállalatokat, ta­
nulmányozzák, nem lehetne-e a perronokon is, vagy 
legalább a hátsó perronon megtiltani a dohányzást.

)( Az uj vizdljszabályzat. Gróf András sy 
Gyula belügyminiszter ma értesítette a fővárost, hogy 
a közgyűlésnek a vízszolgáltató szabályrendelet és 
vizdij-szabáiyzat módosítására vonatkozó határozatát, 
1912 év végéig terjedő érvénynyel jóváhagyta.

ezerszer került színre. Bécs és Berlin egymagában 
400—400 előadással szerepe! ebben a statisztikában. 
Budapesten is jóval feliillialadja már az előadások 
száma a 300-at, Pétéi várott, Hamburgban és Kopen- 
húgábaii mintegy 300-szor adták. Münchenben és 
Kiisztiániában pedig körülbelül 200—200 előadás ju­
tott idáig a „Vig őzvegy“-nck.

)( Temető-ügyek. A köztemetőkre felügyelő bi­
zottság ma Viola Imre tanácsos elnöklete mellett 
ülést tartott. A bizottság teljesítette a pesti zsidó hit­
község abbeli kérelmét, bog}' az ui köztemető meg- 
bövittessék. A bizottság ajánlja, hogy a síremlékeket 
télen is felállíthassák. Végül elhatározta a bizottság, 
hogy egyes kertészet véglegesítése miatt elöterjesz-

U) A Varázskeringö 56-ik előadása. A Kiráiy- 
Szinház operettje, a Varázs keringő, holnap, 
pénteken, éri meg sorozatos előadásban ötvenedik 
előadását. A Straus-operett c jubiláns előadását nagy 
ünnepséggel üli meg a színház; az előadás minden 
látogatója megkapja az erre az alkalomra készült 
Varázskeringő-albumot. Az operett főszerepeit ez es­
tén is R á t h o n y i Ákos, P e t r á s s Sári, Ötvös 
Gitta, Né m eth József, O r I c y Flóra, Papír Sán­
dor és Csapó Jenő játszszák.

(f) írók a kabaréiban. Roda Roda példáját, aki 
néhány hónap óta a hamburgi Hansa-szinházban 
szerepel, követni fogja báró Schlick is. Gordon, a 
berlini Intim-szinház uj igazgatója a Folies Bergers 
színpadára szerződtette öt és Dörmann Félixet, aki 
különben már többször fellépett a Roland von Berlin 
kabaréiban.

(') Auguszta föherczegasszony az amatör-kiálli- 
táson. Auguszta föherczegasszony tegnap délután há­
rom órakor Szegedy Giua udvarhöigy kíséretében 
meglátogatta az Iparművészeti Múzeumban rende­
zett amatör-kiállitást. A fenséges vendégeket R a- 
disics Jenő min. tanácsos, a muzeuin igazgatója 
fogadta és kalauzolta végig a kiállított tárgyak kö­
zölt, melyeket Auguszta föherczegasszony a legna­
gyobb érdeklődéssel tekintett meg.

FŐVÁROS.
)( A főváros közkórházaf. A főváros balparti és 

jobbparti kórházainak Igazgatósága most adta ki a 
kórházak betegforgalmáról szóló 1906-ik évi jelenté­
sét. A terjedelmes kötet, azonkivül, hogy kimutatá­
sokkal és táblákkal a legrészletesebben elmond min­
dent a kórházak életéről, tudományos czikkeket is 
közöl a kórházi orvosok gyakorlati tapasztalatairól 
és búvárkodásáról, a szükséges fotográfiákkal és raj­
zokkal. Méltán illeti ezért elismerés dr. M iill c r 
Kálmán egyetemi professzort, a balparti kórházak 
igazgatóját és dr. Ludvik Endrét, a jobbparton 
Ic.véi kórházak igazgatóját. Nagy költségvetéssel dol­
goznak és sok beteget kezelnek a főváros kórházai­
ban s a teller természetesen évről-évre növekedik. 
A halparti (pesti) kórházak kiadása 1906-ban 2,206.982 

1 korona, a jobbparti (budai) kórházak kiadása 1,062.409 
! korona volt. Az évkönyv igen sok tanulságot foglal 

magában, mindenkinek, aki a iöváros és lakói iránt ér­
deklődik és a vezetőség igen helyesei! cselekszik, 
hogy nem fukarkodik terjedelmének megállapításánál. 
Ilyen tanulságos könyv sohasem lehet kelleténél na­
gyobb.

)( Az állategészségügyi telep baja. A főváros 
legrosszabb alkotásai között, talán a legrosszabb az 
állategészségügyi telep. Sok pénzt beleöltek s a ren­
deltetésének még sem felelt meg. A minap szakértő

test fog tenni a tanácsnak.

Nyílt-tér.
(E rovatban közlőttekérf nem váüal felelősséget a szerkesztőséit

Uj! Folyékony Uj!

Somatose”
a legkitűnőbb éfvágyjavitó, idegerösitö

tápláló SMFj
mindennemű gsengességi 

tíliapoáüíí&an.
Kapható gyógyszertárakban és drogériákban.

$6308 ff

«Vasárnapi Újság»
Fömur.kalárs:

Mikszáth Kálmán
Szerkesztő:

Hottsy Pál.

Munkatársai: A magyar irodalom legjelesebb művelői

A folyó (őü-ik) évfolyamban közli RálíOS'; Vili 
tornak »Kiarendött urak* czimü szenzációs uj re.é-
nyél, továbbá : Koglizzíiró egy világhírű regényének
>Kisemberek régi vjlá a< ez. fordítósat Bezcredi István
főispán tollából. — SilíSZáth Kalman navy népszerű­
ségének és immár viláelrrnek örvendő iionk nagybecsű 
szépirodalmi közleményeit kizár lag a «Vasárnapi Vj- 
siig«-bn írja, m. p. valami ui alakban, mnt ö maga 
írja «V. U.« hoz intézett levelében: »Szeretnék valami 
újat kigondolni a »Vasárnapi Ujsagc-nak, ha nem is u; 
genret, de legalább ui formát... «

Az etÓfizeV-k fozok is, kik újév után lépnek az 
előiizetCk soriba) a «Karácsonyt, e díszes kiállítású 
gazdagon ilusz'ralt, <rtékes színes mellékletekkel növ, 
tett s kiváló irodalmi becsit albumot ingyen kapják. A 
«Vasárnapi Újság» előfizetési ara ne'ved ívre 4 ko­
ma. ffiulatványstánoiiat szívesen küld a kiadóhiva­
tal : Budapest. IV. kér. Egyetem uícza 4.

WivUsJáJRA

NYERS BVéSRB

ü tegjobbfejcsokoládó
BUDAPEST, OCAlt rERCNCMJTCZA 1/,
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50 éves pályafutását fejezi be a legjobb magyar 
élclap, az

„Üstökös“.
Ebből az alkalomból az „Üstökös“ kiadó- 

hivatala azt a kedvezményt nyújtja az Egyetértés 
előfizetőinek (nyilvános helyiségek kivételével), 
hogy

1/4 évre ( 3 K helyett) . . 2 K-ért
Vs , ( 6 „ „ ) . . 4 „

1 * (12 „ * ) . . 8 H
rendelhetik meg az Üstököst.

Utalvdirgczim: „Üstökös“ Budapest.
w Az Üstökösnek állandó rejtvényrovata

van. Minden megfejtő — kivétel nélkül — érté­
kes jntatmat kap

Az 50 éves jubileum alkalmából megjelenő 
ünnepi számot minden uj előfizető megkapja

TÖRVÉNYSZÉK
Lengyel—Polónyi por.

.'uÁ-jii a sajtóperben, amelyet Polcnyi Géza 
% olt igazságiigyminiszter indított Lengyel Zoltán 
országgyűlés! képviselő. ellen, a királyi ügyészség a 
következő vádiratot adta:

Dr. Lengyel Zoltán szabadlábon levő, 33 éves, 
róm. kath vallásit krasznai származásin budapesti 
lakos, ügyvéd, országgyűlési képviselőt, mint szerzőt 
a BTK 258. S-ába iitk., a 259, és 262. §-a szerint mi- 
nőstilö sajtó utján elkövetett nyilvános rágalmazás 
vétsége czimén azzal vádolom, hogy ..A Nap" cz.imii 
politikai napilap 1907-ik évi január hó 22-ik napján 
megjelent 19-ik számában „Vádat emelek . . . Nvilt 
levél az óvsz. függetlenségi pártkor tagjaihoz" vzim 
alatt közzétett czikkének lentebb idézett részeiben 
mint szerző, Polónyi Géza sértett ügyvéd és székes- 
fővárosi bizottsági tagról, tehát mint törvény által 
alkotott testületek tagjáról nyilvánosan olyan ténye­
ket állított, amelyek valódiságuk esetében a sértettet 
közmegvetésnek tennék ki s részben ellenében a bün­
tető eljárás megindításának okául is szolgálhatnának.

E vádam alapjául a czikk következő részét je­
lölöm meg:

„Magamévá teszem Halmos János volt polgár- 
mesternek kimondott, de bűnügyi rémregényekbe 
illő módon visszavont vádját.

Magamévá teszem a Beke Erzsébet-íéle zsaro­
lási ügy vádját.

E vád tekintetében a iötárgyalásra az E. L. T. 
16. §-a értelmében a budapesti kir. büntető törvény­
szék csküdtbirósága illetékes.

A megidézett tanuk: Dr. Gschwmdt György, 
Vossits Károly, Hűvös József, Heltai Ferencz, Popo- 
vics Sándor. Feiner Henrik. Benedek Sándor, gróf 
Andrássy Gyula, gróf Nákó Sándor, Jeszenszky Géza, 
Thaly Emii, dr. Komlós Ágost, Sándor Pál, Wellisch 
Árpád, Csért- Lajos, Braun Mór. dr. Vázsonyi Vilmos, 
\ égül Polónyi Géza sértett.

„A Nap" czimii politikai napilap 1907. évi január 
22-ik napján megjelent 19-ik számában „Vádat eme­
lek . . . nyílt levél az Orsz. Függetlenségi Pártkor 
tagjaihoz" czim alatt közlemény jelent meg, amely­
nek szerzőjéül dr. Lengyel Zoltán ügyvéd, ország- 
gyűlési képviselő van megnevezve.

Fnnek a czikknek fentebb idézett részeiben a 
szerző azzal vádolja Polónyi Géza volt magy. kir. 
igazságügyi minisztert, hogy ügyvéd korában 1-ször 
a Cséry-féle, 2-szor a Dunagőzlmjózási társaságra 
vonatkozó, 3-szor a Közúti vasutat és ó-szer a Városi 
villamos vasutat érintő, nemkülönben 5-szür a 
Gschwindt gyárat érdeklő öt ügyben székesfővárosi 
bizottsági tagságút vagyonszerzésre használta fel.

6-szor továbbá azzal is vádolja a szerző a sér­
tettet. hogy mint ügyvéd Béke Erzsébettel szövet­
kezve, megzsarolta gróf Nákó Sándort, a jelenlegi 
fiumei kormányzót.

Az egy hírlapi czikkhen, tehát nyilvánosan emelt 
ezen hat vádpont olyan tényeket tartalmaz, amelyek 
iia valók lennének, a megtámadott Polónyi Géza volt 
igazságügyi magy. kir. minisztert a közmegvetésnek 
tennék ki. sőt részben a büntető cliárás megindításá­
nak alapjául is szolgálhatnának.

Dr. Lengyel Zoltán terhelt a vizsgálat során a 
czikk szerzőségét elismerve, bűnösségét nem ismerte 
be, s hivatkozva a btk. 263. 8-ában 5. pontjában biz­
tosított jogára a vád tárgyává tett tények valódisá­
gának bizonyítására vállalkozott, mert állítása szerint 
támadó czikkének czélja a közérdek megóvása és 
előmozdítása volt.
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IA terhelt a bizonyítást a sértett székesfővárosi 
bizottsági tagságának egész idejére, a vád tárgyává 
tett czikkben fel nem hozott esetekre is, tehát kor­

látlanul kérte megengedni; azonban a vádtanács 
33489/1907. sz. határozatában kimondotta, hogy a 
valódiság bizonyítását csak a czikk tényállításaira 
engedi meg, mert vád tárgyává csak azok tétettek, 
már pedig a bizonyítás a vádelv szerint a vádnak 
keretét meg nem haladhatja.

A bizonyítás tehát a vizsgálat során megtörtént. 
Ennek eredménye pedig az, hogy az előterjesztett 
bizonyítékokból a vádak valótlansága derült ki.

A dr. Lengyel Zoltán mint szerző által (1848. évi 
XVIII. t.-cz. 13. és 33. §§.) ekként elkövetett cselek- 
262. §. szerint minősülő sajtó utján elkövetett rágal­
mazás vétségét állapítja meg, amelynek czimén tehát 
ellene a vádemelés indokolt.

Budapesten. 1907. évi dcczembcr hó 28. napján. 
(P. H.) Sélley s. k.

ti A Magyar Jogászegylet szombaton január hó 
11-én délután 6 órakor az ügyvédi kamara helyisé­
gében (V„ Szemere-utcza 10. szám) teljes ülést tart. 
melyen dr. Reitzer Béla ügyvéd adja elő pályadíj­
nyertes értekezését a telekkönyvire vetett bizalom 
oltalmának határairól. A felolvasáson vendégeket szí­
vesen iát az egylet.

8 A puchói nábob. Jankovi.'h József Gyula, az 
ismert szélhámos, akinek viselt dolgairól a lapok tör­
vényszéki rovatai a puchói nábob üzelmei czimén 
emlékeztek meg pár evvel ezelőtt, most a változa­
tosság okáért a pestvidéki törvényszéknek adott dol­
got. Egy csalási ügyből kifolyólag mára volt kitűzve 
ellene a főtárgyalás. Jankovich József Gyula azonban 
nem jelent meg. mert — mint a tanuk mondták — 
kiszökött Amerikába. Dr. Takács ügyész indítványára 
a bíróság a mai főtárgy akis elnapolása mellett köröző 
levelet bresát ki a jeles férfin ellen s kézrckerültéig 
bűnügyét szünetelteti.

§ Bombamerénylet. A máramarosszigeti törvény­
szék a nagybocskói bombamerénylők ügyében ma 
hozta meg Ítéletet. Gyilkosságra való szövetkezésért 
az enyhítő körülmények mérlegelésével Béri Sándort | 
egy havi fogházra és Kuztuik Daniján! két havi fog- j
házra ítélte. Az ügyész Kuzmik terhére az ítélet su- ! 
lyosbitásáért felebbezett.

§ A czigánj prímás ékszere. Megszorult, köny- 
tiyclrnii gavallérok módjára akarta rendezni anyagi 
ügyeit iii. Banda Marczi czigúnyprimás. A gyémánt- 
koszöriilö és kereskedelmi részvénytársaságnál 1906. 
deczentber 6-án ezet negyven korona értékű ékszert 
vásárolt hitelbe s az ékszert nyomban elzálogosította.
A pénzt elköltötte, de az ékszer vételárát máig sem 
fizette meg. A kárvallott részvénytársaság csalás miatt 
feljelentést tett ifi. Banda Marczi ellen, akit vád alá ' 
is helyeztek. Mára volt kitűzve ebben az ügyben a 
tárgyalás Tholt bíró elnöklésével. A vádlott czigány- 
Ptitnás azonban nem jelent meg a tárgyaláson s vé­
dője orvosi bizonyitványnyal igazolta, hogy — in- j 
fluenzús és ágyban fekvő beteg. A panaszos ezég kép- , 
viselője megjegyezte, hogy Banda Marczi este még | 
vígan muzsikált a banda élén, de azért nem ellenezte j 
a tárgyalás elnapolását, mert a beidézett tanuk nem ! 
jelentek meg. A bíróság elnapolta a tárgyalást.

SPORT,
( ) Priv de Monaco. A nizzai meeting mai, máso­

dik napján a 10.000 frankkal díjazott Prix de Mo­
naco akadályverseny került dűlőre, melyben a va­
sárnapi 100.000 frankos nagy dij több jelöltje is részt 
vett. A versenyről a következő távirati jelentés szól:

Prix de Monaco. Dij 10.000 frank. Táv .3400 mé­
ter. 1. Br. Jcssé-Lcvas 4é Arpeiifenr 60 kg. 2. Ch. 
Lienart 6é Jacasse II. 71 kg. 3. Fremont 5c Coquet 
71 kg. Futottak még: Mcdwiri. Le Trebuchet. Journa- 
li.ste, Pincette, Volubilis, Donnarel, Toute Bonne II. i 
— Tot.: in : 117. Melyre: 10 : 41, 60, 26.

f) A magyar korcsolyázó bajnokság. A janmi 
19-én megtartandó bajnoki gyorskorcsolyázó verse­
nyeken hír szerint bizonyosan résztvesz Vampetics 
Imre és Marino Miltiades is. Vampetics Davoslian til­
totta tréningjét, melyet most Budapesten folytat, inig i 
Manno Münchenben treníroz s csak a jövő Ítél elején 
érkezik Budapestre.

ALKÁLIÉÜS Hnfa-lMM GYÓGYVÍZ
()iTO«tl»e BjtnlT» hégy.nviB diethesli, Utrtviny, oenkor

beUire*^ gyomor , veie-»«húgyhólyaiTbántelmehnál.
Mint Qdltő ós borviz páratlan.

Bi'irehb fe!yilA|neHkesnl asolfM h
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KÖZGAZDASÁG.
Kolmer Zsigmond utóda a Kereskedelmi banknál.

Kohner Zsigmond halálával megüresedett — többek 
között — a Pesti Magyar Kereskedelmi Banknál az 
alelnöki állás. Ez állás betöltésére vonatkozólag arról 
a kombináczióró! vettünk tudomást, hogy a Keres­
kedelmi banknál az alelnöki állást Haggen machen 
Róberttól szándékoznak betölteni, mig az üresedésbe 
jött igazgatósági tagsági állást Simon Jakab kir. 
tanácsos foglalná cl.

Szterényl a szappan-klálNtáson. A m. kir. techn.
iparmuzeumban rendezett szappan- és zsiradékipari 
kiállítást Szterényl József államtitkár nyitja meg e 
hó 12-én vasárnap délelőtt 10 órakor.

A Közúti részvények ármozgalma. Ä" mai déli 
tőzsdén nagyobb tranzakeziók történtek a Közúti 
vaspálya társaság részvényeiben, ami különböző 
kommentárokra adott okot, tekintettel arra, hogy 
egy nagyobb pénzintézet volt az eladó és — állító­
lag — több ezer darabot adott el. Olyan hírek is 
kerültek forgalomba, hogy tizenegyezer darab 
részvény került volna piaczra. Ez azonban felette 
valószínűtlen, mert egy ilyen tranzakezió nagy ka- 
' arodást idézett volna elő a tőzsdén, már pedig a 
mai forgalom teljesen nyugodt volt. Mi úgy tudjuk, 
hogy a részvényeket az utóbbi időkben két igen 
előkelő bankintézetünk vásárolta, azonkívül egy bu­
dapesti tőzsdebizományos Brüsszelben járt s ott egy 
tőkésekből álló csoportot szervezett a Közúti rész­
vények átvételére s igv szilárd kezekbe kerültek az 
értékek. A szóbanforgó bank eladásai valószínűleg 
megbízói realizálásainak tudható be s olyan okból 
történhetett, hogy az elért árnyereséget biztosítsák 
az illetők. Ez eladások folytán az árfolyam ma jelen, 
tékenyen csökkent, a tegnapi 560.50 záró árfolyammal 
szemben ma 553.75 koronán zárultak a Közúti rész­
vények. v

A kamerák és az adóreform. A" kereskedelmi is 
iparkamarák országos akcziót indítanak az adótör. 
vényjavaslatok tárgyában. Az akczió előkészítésére 
vasárnap, január 12-én délelőtt 10 órakor országos 
kamarai értekezlet lesz a Budapesti kereskedelmi és 
iparkamara helyiségeiben.

Arad város kölcsöne. Mai számunkban már meg- 
irtuk, hogy Arad városa 460.000 koronás kölcsönt 
vesz fel, s hogy ez ügyben az Aradi Első Takarék­
pénztár és az Aradmegyei Takarékpénztár nyújtották' 
be a legelőnyösebb ajánlatot. Ezt az ajánlatot a teg­
napi közgyűlésen tárgyalták, s a közgyűlés — mint 
értesülünk — elfogadta ezt az ajánlatot, amely sze­
rint a kölcsönért a mindenkori bankkamatlábnál egy 
százalékkal magasabb kamat lesz fizetendő. A köl­
csönből az autóbuszok átvételére 240.000, lejtmérésf 
költségek fedezés te 50.000 és az óvártéri töltés költ­
ségeire 240.0001 koronát fognak fordítani.

Megsemmisített drága ajánlatok. Ismeretes, hogy 
Arad városa az aradi vashidak építése ügyében árlej­
tést hirdetett. Az ajánlatok be is érkeztek, s a város 
közgyűlése még a múlt év októberében a következő 
ajánlatokat javasolta elfogadásra:

1. Mindkét híd feljárójának építésére Rossi és 
Pellegrini aradi ez ég ajánlatát 4.25.051 korona 
60 fillér értékben.

2. A két iiiri alépiiüicnyeinek elkészítésére Fi- 
eher Henrik budapesti ezég ajánlatát 696.343 ko­

rona összegben.
3. Az maradi hid vasmimkáira az Osztrák 

A 11 a ni v a s a t a I; M a gyár H 11 í á i és U r a - 
d a 1 ni a i és a D a n :i b i 11 s - g y á r eg> iittes aján­
latát 654.570 korona értékben.

4. \ várba vezení vashid szerkezetére az aradi 
\V . I , / c i g y - ajánlatát 300.35(1 korona összeg­
ben.

A közgyűlés határozatát a város jóváhagyás vé­
gett felterjesztette a kereskedelemügyi minisztérium­
hoz. A minisztérium, amely felülvizsgálta az árlejtés 
eredményeit, most — mint értesülünk — értesítette a 
várost, hogy az árlejtés eredményét nem hagyja jóvá, 
mert a.: á r a 1: at t a 1 s á g o s magasnak t a- 
I á 1 j a, s mert ezek az árak aránytalanul meghalad­
ják a vashidak költségvetésében u/ építésre felvett 
összegeket. A pályázatok ajánlatainak elfogadásával 
300.000 koronával többe kerülnének a vashidak, ami 
pedig 22 százalék áremelkedést jelentene. Egyúttal el­
rendelte, hogy a vá ros tűzz ö n ki u i a b b 
pályázatot a v a s h i d a k r a és megengedte, 
hogy a vashidak,it 1910. év végéig építhessék fel.

___________________ Péntek, január 10.



Péntek, január 10.
Az Osztrák-Magyar Bank állása 1908. január hó 

7-ón: Bankjegyforgalom 1,909.833.000 (— 118,191.000) 
K. érczkészlet 1,443.149,000 (+ 2,270.000) K, leszá­
mítolási tárcza 686,147.000 (— 61,921.000) K, lom- 
bardkölcsönök 113,646.000 (— 11,694.000) K, adókö­
teles bankjegyforgalom 66,684.000 (— 120,461.000) K.

Uj igazgatók a gróf Mlkcs-iéle erdőgazdasági tár­
saságnál. A gróf Mikes zabolai erdőgazdasága és fű­
résztelepei r.-t. a Hazai bank r.-t. érdekköréből a 
Magyar országos központi takarékpénztár r.-t. érdek­
körébe ment át és ennek folytán Szitányi Ödön, Hat- 
vany-Dcutsch Béla és Rosenberg Armin a társaság 
igazgatóságából kiléptek és helyükre Hauszmann Ala­
jos, a Magyar orsz. központi takarékpénztár igazga­
tósági tagja és Körösy Imre, a takarékpénztár igazga­
tója választattak meg.

A tengeri hajózás állami segítése. A kereskede­
lemügyi m. kir. miniszter — a m. kir. pénzügyi mi­
niszterre! egyetértőieg — rendeletet adott ki a ten­
geri szabadhajóz&sban foglalkoztatott magyar keres­
kedelmi hajóknak, valamint a tengeri hajók építésé­
nek állami segélyben és kedvezményekben való ré­
szesítéséről szóló 1907. évi VI. t.-cz. végrehajtása 
tárgyában. A rendeletét a hivatalos lap mai szúrna 
közli.

Egy szabadalom eladása. A Nemzetközi 
Wolfram-lámpa r.-t., melyet 1906-ban alapí­
tott a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank, már régeb­
ben eladta a birtokában lévő angol szabadalmat s ez. 
alkalommal a két millió koronát kitett részvénytőké­
iét oly módon redukálta, hogy 160.000 koronát vissza­
fizetett részvényeseinek. Most — amint értesülünk — 
a franczia szabadalom eladása érdekében 
is tárgyal a társaság s ha a tranzakezió sikerül, ak­
kor c czélból Francziaországban külön részvénytár­
saságot csinál a szabadalom értékesítésére. Az alapí­
tásban a társaságon kívül egy német vállalat is ré­
szesedni óhajt. Az alapítandó társaság alaptőkéjét 2.7 
millió frankra tervezik,

A földadó-kataszter revíziója és a gazdák. A to-
rontálmegyei gazdasági egyesület kezdésére Toron- 
tálmegye törvényhatósági bizottsága felkérte az ösz- 
szes törvényhatóságokat, hogy a kataszteri becslés 
újból való elrendelése tárgyában intézzenek a tör­
vényhozáshoz felterjesztést. A pénzügyminiszter leg­
utóbb bejelentette a kataszter revízióját, igy Toron- 
tálmegye általános keretekben mozgó felterjesztése 
tárgytalanná vált, a kérdés azonban legutóbb mégis 
több törvényhatóságot s azok megkeresésére a gaz­
dasági egyesületeket is foglalkoztatta. A gazdasági 
egyesületek annak ideién a kataszteri munkálatok 
irányítása dolgában előterjesztést is fognak tenni. A 
fehérmegyei gazdasági egyesület a kérdéssel foglal­
kozva, pedig már most is kimondotta, hogy az uj ka­
taszteri munkálatok alkalmával, tekintettel a folyton 
növekvő szölömivelési költségekre, a szőlőknek mél- 
tányosabb alapon való osztályozását kívánja.

Uj beruházási törvény. Már többször megírtuk 
azt, hogy Kossuth Ferencz kereskedelemügyi mi­
niszter legközelebb a törvényhozás elé viszi azt a 
törvényjavaslatot, amely a kereskedelmi kormány 
beruházási programmjftt foglalja magában. Az uj be­
ruházási törvény szövege már nyomtatásban is elké­
szült. Sztcrényi József államtitkár, aki maga 
végzi a törvényszöveg átvizsgálásának nehéz és fá­
radságos munkáját, több lényeges javítani valót talált 
a szövegben s miután ezt a javítást elvégezte, elren­
delte, hogy újból nyomassák ki a törvényjavaslatot, 
amelynek átjavitott szövegét nemsokára kinyomtat­
ják. Az uj beruházási törvény rendelkezései szerint 
körülbelül húsz millió korona van előirányozva azok­
ra az építkezésekre, amelyekre Budapest különböző 
pályaudvarain szükség lesz. Budapesten egy nagy­
szabású fütöház is épül. A fiumei vasúti építkezésekre 
tizenkét millió korona van előirányozva, ezek az épít­
kezések különösen arra valók, hogy Fiume kikötői 
forgalmának lebonyolítását tegyék könnyebbé és za­
vartalanná. Az u] beruházási törvény azokat a mu­
lasztásokat igyekszik pótolni, melyek előidézték, hogy 
a Máv már-múr felmondta a szolgálatot.

Kereskedők tanácskozása. A Fővárosi Kereske­
dők Egyesülete Mőssmer József elnöklete mellett 
tegnap este egyetemes ülést tartott, melynek egyedüli 
tárgya az volt, hogy a kereskedők mikép szüntethet­
nék meg azokat a visszásságokat, amelyekkel künn-
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lévőségeiknek behajtása jár és hogy mikép lehetne 
megkönnyíteni a könyvkivonati követeléseknek leszá­
mítolását. Wollák Soma előadó vázolta a detail-ke- 
reskedők súlyos helyzetét és javasolja, hogy a fő­
városi kereskedők egyöntetűen állapítsák meg a ki­
hitelezési módozatokat és azokat szigorúan tartsák 
be. Különösen hatályos lenne, ha a kereskedők a 
kiinlevőségek behajtásával egy nagyobb bankot bíz­
nának meg. A bank természetesen ezekre a künlevő- 
ségekre előleget is adna, s igy ennek az a nagy elő­
nye lenne, hogy kereskedőink nem volnának annyira 
utalva az osztrák áruhitelre, mert készpénzben fizet­
hetnének. Viszont a közönség, ha majd látni fogja, 
hogy a banknál kell fizetnie, pontosabban fog fizetni. 
Brachfeld Sándor hozzájárult az előadó javaslatához 
és abból sokat remél. Kricshaber Leó rámutat arra, 
hogy már minden szakma szervezve van, csak a de- 
tail-kereskedő nem. Csakis erős szervezet mellett 
fogiák a kereskedők és iparosok érdekeiket megvéd­
hetni. Hozzá kell szoktatni a közönséget a készpénz­
fizetés melletti vásárlásra. Hollós Dezső, Fürst 
Bertalan, Deutsch Károly, Ernyei Lajos és Preisach 
Zsigmond felszólalása után az ülés egy szükebb bi­
zottságot küldött ki, amely a választmánynyal egyet­
értve megteszi a szükséges lépéseket egy ezéiszerü 
szervezet létesítésére, olykép, hogy a kiinlevőségek 
behajtása érdekében néhány nagyobb fővárosi pénz­
intézettel összeköttetésbe fognak lépni.

Pénzügyi reformok Amerikában. Fowler, aki
a parlament által a bankok pénzforgalmi eszközeinek 
megvizsgálására kiküldött bizottság elnöke — amint 
Washingtonból írják — ma a bizottság által kidolgo­
zott törvényjavaslatot nyújtott be, amelynek czélja, 
hogy a pénzforgalmat javítsa. A javaslat e czélt ak­
ként gondolja elérni, hogy a nemzeti bankok vonják 
vissza azon kiinlevö összes forgalmi eszközeiket, 
amelyek bondok letétbehelyezésével vannak bizto­
sítva, ehelyett pedig felhatalmaztatnak bankjegyek 
kiadására, amelyek minden egyes bank általános ak­
tíváin alapulnának. A nemzeti bankokból egyes cso­
portok fognak szerveztetni, minden ilyen csoportnak 
hét tagból álló felügyelő tanácsa lesz. Ama bankok, 
amelyeknek bankjegyek kibocsátására vonatkozó ké­
relmét az illetékes felügyelő tanács teljesíti, jogosítva 
vannak, hogy befizetett tőkéjüknek megfelelő hitel- 
jegyeket kapjanak és e bankjegyek 2% megadóztatás 
ála esnek.

Gabonatőzsde.
Az amerikai tőzsdék :‘í cent olcsóbb kurzuso- 

at küldtek. Nálunk az enyhe időjárás tovább tart 

s a iiszt kelendősége iránt még mindig csak pana- 
•znkat liall.ini. A malmok ennélfogva alig vellCÍIiek

Lóhere. 200 mm. 150 korona 
Zab. 150 mm. 16.50 korona.
Az árak 100 kilogr.-kint koronákban értendők

Budapesti pabonaforpalom.
1908. január 8-161 január 9-ig.

Búza
Érkezett:

1517
Elszállittak

200
Rozs 419 258
Árpa
Zab

561 —
410 204

Tengeri 914 —
Liszt — 5345
Korpa — 2365

A határidőpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-klnf):

Búza 1908. áprilisra 12.71,12.78, 12.67,12.74, 12.70 
Búza 1908. októberre 10.44,10 50,10.35,10.44.
Rozs 19Ö8. áprilisra 11.41,11.43, 11.28, 11.38.
Rozs 1908. októberre 9.19, 9.23, 9.16, 9.13.
Zab 1908. áprilisra 8.22, 8.24.
Tengeri 1908. májusra 7.14, 7.16, 7.10.

7 óra 30 petákot Tárulnak •
ápr
októberi búza 
áprilisi rozs 
októberi rozs 
áprilisi zab 
májusi tengeri

12.69
10.3b
11.30

9.06
8.22
7.08

12.70
10.39
11.31
9.07
8.23

-7.09

Délutáni forgalom.
Délután az irány, későbbi hösülyedés jelzésére 

nagyon szilárd volt.

4 óra 30 perezkor zárulnak

A BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE

Búza 1908. áprilisra —
Búza uj októberi-------
Rozs 1908. áprilisra — 
Rozs uj októberi — — 
Zab 1908. áprilisra — 
Tengeri 1908. májusra

12.73 12.74 
10.42 10.43 
11.36 11.37 

9.13 -9.14 
8.24 8.25 
7.07-7.08

Értéktőzsde.
Ma már lanyhább irányzat otthonosodott meg 

a tőzsdén és a vezetőértékek ma a legalacsonyabb 
árfolyamon zárultak. A helyi piaczon feltűnést kel­
tett a közúti vasúti részvények áresése, melyekből 
ma jelentékeny volt a kínálat. A közúti részvények 
ma a tegnapi zárlathoz képest vagy hét koronával 
estek vissza.

Reggel ma a külföldről eléggé kedvező hírek 
érkeztek s igy szilárdan és a tegnapi esti zárlatnál 
némileg magasabb jegyzésekkel nyílt meg az elö- 
tözsde, a forgalom folyamán azonban nem tarthatták 
magukat a kezdő árfolyamok, mert Bécs arbitrázs- 
eladásokat eszközölt amelyek csekély nyomást gya­
koroltak. Délben Berlin némileg magasabb jegyzé­
seket küldött, ennek folytán kezdetben barátságos 
volt a hangulat, a forgalom folyamán azonban csak

valamit és a készáruüzlet tovább is vontatottan bo­
nyolódik 1c, Ma 6000 mázsa búza kelt el változatlan 
árakon. Annál élénkebb a határidő-üzlet forgalma. 
A mostani időszakhoz képest szokatlan árhullámzá­
sok vannak napirenden. Az irány óránként változik. 
Ma is szilárdan indulva, az áprilisi búza elérte a 
12.78-as kurzust, a délelőtt folyamán visszaesett 
!2.66-ra és délután ismét 12 75-rc emelkedett. Ugyanily 
variácziókon ment át az októberi búza és az áprilisi 
rozs; a többi czikkben a változások nem voltak je­
lentékenyek. 

kiadatott:
Búza. Tiszavidéki: 300 mm. 78 kg. 25.50 ko­

rona, 400 mm. 76.5 kg. 25.50 korona, 700 mm. 76 
kg. 25.50 korona, 100 mm. 75 kg. 24.80 korona. 
300 mm. 71 kg. 23.30 korona, 250 mm. 70 kg. 23.30 
korona.

Pestvidéki: 2900 mm. 77 kg. 24.50 korona, iisz- 
küs, Kin mm. 77 kg. 25.40 korona, 200 mm. 75.8 kg, 
25.30 korona.

Feiérmegyei: 100 mm. 76.5 kg. 25 korona.
Feisömagyar: 250 mm. 77 kg. 25 05 korona.
Rozs. 250 mm. 22— korona, 150 mm. 22.— ko­

rona, 100 mm. 22. - korona, 100 mm. 22.— korona. 
125 mm. 22.— korona, 400 mm. 21.90 korona, mind 
paritással.

igen gyenge vételkedv mutatkozott és igy lassan 
clgyöngült az irányzat is, mely végül tartott maradt. 
Az előtűzsdén a Kreditanstalt felől érkező hírek el­
kedvetlenítették a spekulácziót. Alig számbavehetö 

, forgalom mellett az irányzat tartott volt.
Elótózsde.

Elólózsde gyengült.
Költenek: Osztrák hilelrészvény 637.50 - 636.50. 

j Magyar hilelrészvény 765.75- 764.75. Osztrák-magyar
áilamvasul 679.—C78.—. Rimamurányi vasmű. 527.-----
526.—. Jelzálogbank 416 50—415.50.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde tartott.
Köttettek: Osztrák hiielrészvénv 637.25—636 25. 

Magyar hilclrészv. 765.25- 764.25. Osztrák-magyar ál- 
lamvasut 680 25-679 25 Déli vasút 152.— 151.75. 
Rlmamurányi vasmű 526 75—526.—. Magyar leszámítoló 
bank 482. -—481.50. Jclz.alogbank 416.— 415.—. Köz- 

! üli vaspálya 554.50-554.—. Magvar koronajáradék 
: 93 35 Orosz kölcsön 89.85. Kereskedelmi részv.-társ 
i .58 j.— 58.50. Magyar kereskedelmi bank 3345.— 
' 3355 —. Erzsébetvárosi takarékpénztár 195.—. Magyar 
j általános takarékpénztár 572.-. Magyar aszfan r.-t.

158—. Weitzer-félc vaggon-gvár337.-----34.'.— Brassói
ccllulose-gyár 500. — . Közüli vasat élvezeti jegy 330.

Prämmm-tlslel: A dijbiztositásokert tizeitek: Osz­
trák hitelrészvényekór! holnapra 4.——6.— K, 8 napra 
10.-----12.— K, 19U8. jannái végére 24.----- 26 — K.

fta* e rontott gyomrot 
2-8 óra alatt tel. 
jeson rendbe hozza
Kla (Ivet 40 f'llér. 
nag-y üve^ tO fillér-

Reggelizés előtt fél pohár
Scfimídfhancr-Féíe

Használata valódi áldás gjromorbajvssk- 
.Rak és ezékezoruláeban szenvedőknek 
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Péntek, január 10,
Pénte14 EGYETÉRTÉS

UtótóíBde.
Az utótőzsde irányzata tartott volt, kötések alig 

fordultak elő. Köttetett: Osztrák niteirészvény 635.50. 
Magyar hitelrészvény 764.25. Allamvasut 679.25.

BECSI GABONATŐZSDE1
Bécs, január 9. (Az Egyetértés távirata.) 

Gabonanemtiekben a mai tőzsdén nem mutatkozott 
vásárlási kedv és a kínálat :s tartózkodó volt, 
ennek tudható be, hogy az árak nem hanyatlottak 
ugyan, de teljes ilzlettelenség uralkodott. Tengeri 
és zab iránt élénk érdeklődés jelentkezett, az árak 
változatlanok maradtak, árpában a forgalom egészen 
szünetelt.

(egyeztetett haza: tiszavidékl 13.05-13.50 
korona, mosoni 12.10—12.45 korona, tótfelvldéki 
12.10-12.55 kor., délivasuti 12.05—12.35 korona, 
marchfeldi 11.80 12.10.

b]-rozs: tótfelvidéki 11.55—11.80 korona 
csepeli 11.55 11.75 kor„ pestmegyei 
korona, különféle magyar 11.50—11.8(
11.40 11.60 korona.

Árpa: morvaországi 9.40 10.— kor., march­
feldi 9.------9.50 kor., bácsvidéki 8.90—9.50 kor.,
tótfelvidéki 8.15 -9.90 kor., csepeli 8.40 9.65, 
győri 8.30 - 9.25 kor., déli vasúti 8 10-9.75 kor., 
tiszavidéki 7.20- 8.25 korona.

Magyar tengeri: régi 7.95—8.15, uj 7.50 —
7.65 Korona, cinquanfin —.------ .—, uj —.------
korona.

Magyar zab : selejtes 8.30 —8.40_kor.,_közepes

.80 kor., osztrák

8.40 - 8.65 korona, elsőrendű 8.65—8.90 
válogatott 8.90—9.15 korona.

kor.,

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Bécs, január 9. A mai elfitőzsde rezervált irány­
zattal nyílt meg s ez a hangulat későbben sem vál­
tozott. Később valamivel jobb lett az irányzat, mi­
vel Berlinben árbitrázs-vásárlások mentek végbe 
hitel- és áilamvasuti részvényekben. Délben az 
irányzat kedvtelen, mert hitelrészvények helyi el­
adása lehangolólag hatott. — Berlin nyugodt maga­
tartást jelentett. A déli tőzsde zárlata nyugodt volt, 
az irányzat megszilárdult.

11 érakor zárulnak:
Osztrák hitelr. G35.75, Magyar hlielr. 766.—,

LHnderbank -.------—, Allamvasut 679. ,
F.lbavölgyi vasút —. Déli vasút 151.75 .
Alpesi bányatársulat 597 75, Rimamurányi 526.50, 
Májusi járadék 96.55, Magyar koronáján 93.30, 
Orosz érték —.-, Török sorsjegy 185.75, Német 
márka 117.65.

A déli tőzsde lanyhán nyílt meg.
1 órakor (egyeztek: ,
Osztrák hitel 636.75, Magvar hitel 765.- 

Lflnderbank 409.—. Unió-bank 535.—, Allamvasut 
679.75, Angol-bank —, Bankverein —. 
Déli vasúti52.-, Gőzhajó-.—, Alpesi hánya­
részvény 597.50, Májusi járadék 96.55, Magyar 
koronajáradék 93.30, Török sorsjegy 185.75, Német 
márka 117.60, Elbavölgyi vasút . Rima­
murányi 527.—, Orosz járadék —.—, Keleti vas­
utak —Skoda —. Magyar jelz. —. Kár­
páti petróleum 550.—%

Bécs, január 9. (Osztrák értékek zárlata.) 
4-2 százalékos papír-járadék 96.55, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 115.50, 1860-as sorsjegy 
148.10, Osztrák hltelsorsiegy 449.—, Angol osz- 
rák bankrészvény 289.5Ó, Bécsi Bankverein 
517.-, Osztrák-magyar bank 17.70, Déli vasút 
151.25, Dunagőzhajózási társaság 1005. — , Do­
hány részvény‘402.-, Cs. kir. arany (veit) 11-35. 
Német bankváltók 117.72, Osztrák Lloyd 421.—, 
4.2 százai, ezüst járadék 96.55--98.45, Osztrák 
koronajáradék 96.50, 1864-es sorsjegy 254.—, Osz­
trák hitelintézeti részvény 635.25, Union-Bank 
583.—, Osztrák LSnderbank 408.—, Osztrák-ma­
gyar államvasut 658.75, Elbevölgyi vasút 424.—, 
Alpesi részvény 597.25, 20 frankos 19.15, Lon­
doni váltóár 241.10 Lipótkohó 433.—, Töröksors­
jegy 185.55. Nyomolt,

Bécs, január 9. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos aranv-iáradék 111.15. Tiszai és szeg, 
köles, sorsjegy 142.25, Magyar hitelbank részvény 
764.—, Magyar leszámítoló és váltó részvény 480.—. 
Rimamurányi 520.15, Magyar ezukorinar —. 
Adria hajózási részvénytársaság 403.—, Magyar ko­
ronajáradék 93.45, 4 százalékos magyai töldteherm, 
kötv. , Magyar nyer.-k. sorsjegy 189.—, 
Kassa-Oderberg vasutrészvény 360.58 Magvar jel­
zálogbank 416.—.Magyar keresk. bank 33.50 kor.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.

Berlin, immár 0. (Tőzsdei kiöntés.) Ä külföldi 
tőzsdék határozatlansága következtében a spekulá. 
czió a mai megnyitáskor rcalizácziókha bocsűtko- 
zott, aminek következtében a bányaértékek piaczán 
t /í i'ó-ig terjedóleg csökkentek az árfolyamok, mig 
bankrészvények jobban tartották magukat. Futóla­
gos ingadozások után a nnpipénz és a magánkamat, 
láb olcsóbbodására általánosan javult az irányzat, 
ami különösen bányarészvényeknek vált javára. 
Arra a hírre, amely később megerősítést is nyert, 
hogy a franczia bank a kamatlábat 3%%-ra szállj, 
tóttá le, a forgalom az utótőzsde vége felé élénkebbé 
vált. Amerikai értékek tartottak voltak és a speku­
lánsok ezek tekintetében várakozó álláspontot fog. 
laltak el. Gőzha.iózási részvények szilárdabb irány, 
zatot követtek. A készpénzpiacz ipari értékei iránt 
élénk vételkcdv nyilvánult és ezek szilárd irányza. 
tuak voltak. Napipénz 5%, magánleszámitolási ka. 
matiáb 5'!*%.

Zárlatkor jegyeztetik: 4-2 százalékos papírjára, 
dék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 97.60, 
osztrák hitelrészvény 199.50, Déli vasút 28.—, 
orosz bankjegyek 214.25, 4 százalékos uj orosz köl­
csön ------ ., Disconto Commandlt 172.—, Dlnamlt-
truszt 161.50, Harpen! 200.—, Uniflkált török 
járadék 94.30, 4‘2 százalékos ezüst-járadék 96.40, 
4 százalékos magyar aranyjáradék 93.25, 
Magyar koronajáradék 93.30, Osztrák-magyar 
államvasut 145.—, Bécsi váltóár 84.80, Olasz 
járadék —, Alt. villamossági Edison 201.—, 
Gelsenkirchen! 188.—.Laurakohó 218,50. Szilárdult.

Frankfurt, (Zárlat.) január 9. 4*2 százalékos 
papiriáradék —.—, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 97.60, 4 százalékos magyar aranyjáradek 
93.35, Osztrák hitelintézeti részvény 200J0, Osztrák­
magyar államvasut 145.20, Északnyugati vasút 
—, Bustiehradi vasút —, Londoni váltóár 
204.70, Bécsi Bankverein 130.90, Villamos részvény 
147.—, 3 százalékos magyar aranykölcsön 76.50,4*2 
százalékos ezüstjáradék 98.45, Osztrák koronajára­
dék 96.35, Magyar koronajáradék 93.25, Osztrák- 
magyar bank 127.80, Déli vasút részvény 28.10
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, 60 ev vt 110 fit. 4«*|
e 60 év ICO frank SW/r! 
, nynr. kötv. Irt é. 40<
, orair. foiülb. _ 4®/e
, nyer. kötv koré. 8®* 

M. Imám. pívltbk 60erre 4r'c
00 0 66 , 4A, *

M. tkpt közp. jelzb V/txe 
, köze.aott.69évre41,t,Vc 
, köze.kötv. 70óire41/z6,‘t 

Ores. kőzp. hi lelsz. kötv. 4°>

98.50 
99. - 
94.- 

100.601 
100.60; 
97.- ,
93.50 
97.- 
97.-
94. - i4. — 
99 -
95. — 
92.2*,:
P2.25 
99.- 
oS.ro 
J8..V 
p ;t.Vi
9<. 60
93.60 
93..5n 
OÖ.60

9D.50
101.-
95.—

101.60
101.50
98.—
94.50 
98.- 
98.— 
95.—
95. - lt>1 —
96. 
M.?’> 
P3.25 
91.—
99.50 
09.50 
94.60
94.5
64.50
94.50
99.6

x_____ ZD. I____________ ,.
Osztf«-®. bank 60év kor. é, 40,i 

• . • e 4° <
P. hazalo.tlrp.köa. ktv. 41/),, 
• e » , fit é. 4° c
. 0 100 K n. 6. nykótv.

resti m. kereak. bank V »°o 
1 ,» ■ , K é. 4°‘o
e köra.kölv vUlOfrtiVz6» 
m köze. kölv. vL 105 k. 4°/o 

Adria tengerbajóz. r.-L i1/»®,» 
Upeirti közúti vaspálya — — 
Déli varul 100 marka ért 4»/o

llS.-
l20.-
lno.—
94.-
94.-
69.-
08.—
9

100.- 
97.35 
98..%’ 
99. W. 
94 - 

103.'.0! 
99.61 
94. — 

102.50
Ól! 60
93.—

111.—

116.- 
12.1.- 
103.— 
91.— 
9r>.— 

109.— 
W.- 
99. — 101.— 
98.35 
99.80 

ICO.50 
95.

104.50 
100.60 
9».- 

10;'...50 
94.— 

190.60 
94.— 

118.-

Kaata-nderb.v. 1899. M. é 4**
N 188>)arany márka ért 4°/o 
m ÍB91 túisi írt. ért. 4°'o 
m 1891 arany márka 7rL 4°/o 
H osztrák vonal fr* ért — 

M. folyam-tgb.r.-t k, éri.4*>

96.111
00,

111
96
99,

Bankok réményeL
Angol^)sr,trák bank ... w w j 
Hucapesti DankfgyeRQIet r.-t, 
Eisö magyar iparbank 5n/e 
F'mmei ültetbank „ w 6°,'o 
Bpesti {dró ée pénztárcgylet 
H&zaJ bank dev. köx w 6V» j

290.«
43.«

866.«
140.«

97.
112.
07.112.
07.100.

ÍJjlaU tégla és TnéraógeW „

292.-
4

870.-
145.-

283.501 284.

flermes megy. ált. váltóözlet 
Macy. egr. ee jár b,r^t5°,k)
M ilL hulelbank deo. k. 6°/o 7C4.

870.-
445.-
765.

óF jolzálochíteíb. deo. k. 6°/!

birgy. keicskedelmTr.-i 6^t 
Megy. k. ez. oextályeoTsj. 6®/o 
M. IcszL-óe pónzv.-banlr 6°/e
»I ll . ,t , 1» m dOO k.
M, pónsmt. k. n, h. b, r.-t. 
M. tkp. körp. Jelab.-Ja 6°/o 
Magyar tölopitó 6a pare, bank 
Oszliak hilclint det. k. 6°/e

„ H CLOCZ. V. 1
Osztrák-magyar bank _ 60/o 
PemtJ m. koreak. bankw 6®> 
Unionbank ^ w w ^ 6°/e

TakarékpémlArak.
Rolvárofri ta arókpén tár 6^e 
Budapei$V-lCrzFél)etváro«i UIl 
Íiudapefll-Lipótvároei bank r.t 
Upeati lak. eorsa. sálopk. r.-L 
Fpyeattlt opeeti fővárosi tkn. 
MiiRY, ált takarókpénzL 6yo 
Magyar orra. központi lakpt 
Pesti hazai első takarékpénzt

Biztosító társaságok.
FJeó magyar ált biztoeüó — 
Fondorc penU bizt hit 
Magy Jég- éa vlasontb, 6^ 
Nemzeti baleset biztosító 6°/o 
Pannónia viszontbizL Intézőt

Bómalmak.
Concordia — -b w
KI só budapesti w w w w
Krzafbel

Poati bengonnalom w w w 
Pesti molnárok és sülök w 
Pesti Viktoria w w

K ül önt éle vállalatok.
Hpest-t.zt-l6rtnczl tAfiapykf 
1 gyes tégla éa czemoutgy o°/o 
Északin egy. kösz.-b&nye 5°> 
Felsőm, bánya és kobótntttya 
KóbAnyai gÓztéflaeyáf w __ 
Kóstónbanya és téglagyár — 1 
Lechner rúkoai téglagyár _ | 
Magyar aszfalt r.-t — w w 
M agyar ál u kóezénb.rA. Ó'Ye 
Magyar kora mi a gyág _ y,'» 
Salgótarjáni kóazonbánya téys

581.
i860.

60 681. 
— ,R75.

481,
mm,
1015.
860,
686

60 482.-
- 1023.- 

!fr?o.- 
-I 870.- 
27 63 7 7

17S0,
8850,

580.

- 1790.-
—I 8860.-

632.-

594.
196.
150.
426.

22R0.
670.

into.
IBOOj,

~ 699..
— 200.-
- 155.- 

432-
— 2210—
- r,so.-
- 1A8Í.-
- 19820,-

FJső m. gazdasági gépgyárC'Vo
Danubius-hajógyar   5°/o
Fegyver- és gépgyár r.-t 6% 
(ianz és tárva vaeöntó _ _ 
Magyar beige fémipargyárr.-t 
Nicnoleon gépgyár részv. táré. 
Rimainnr. vasmű jan.k, b°/o 
Schlick-féle vasöntöde — 
Weitzer J. gépgyár r.-t
Kranklin-tArsulat _—_ ___
Brassói cellulose gyár r.-’. 4°> 
Rnesti ált. viUarntysRágirt«66/o 
tisó magyar DotQöntóde __ 
Maó magyar gyapjumoeó _ 
Klső m. réa*v..soríózóde — 
Első m. eertéehizJaló — 
EJbő magyar gzáilodar.-t 
Fiumei rizehántoló kem.-gy. 
Gechwind-íéJe ezeszgyár — 
„Hungária" mütrájryaíYdr e 
Kőoanyai polgárt serfósö — 
Magyar ezukoripar — _ 46/e 
Magyar varoti rorg. r.-t 6% 
Magyar rliamoraági rvt 6°/o | 
Nemxetk. villamoe tára. 
Szegődi kendorfonógyár r.-t 
Adria tengerhajózási r.-t 6°/o 
Bpeatl köznb vauul Jan. t.

. , élvez. Jegy.
Bpesti vilL városi vasút 6<Yo 
„ • • • élvez Jegy.
Rpoet-njpeet-rákosp, vili vas.
Déli varrni fan. v. _______
Dunagózhafózásl társ. — 6 
Kasaa-oderbergl vasul w B^yo 
Magyar h. é. vasutak w 

I Magyar nyűgöt! vasút — — 
ÖHztr.-mavy. államv.Jan« v, 
Péca-barcsi vasul __ _ _

i

405.*

2800. •

r25.*

9800.. 
265.« 
RÍ 5. • 
310.« 

2000.«

-1 9900.. 
- 260.- 
■ 820.. 
- 225.-
•I 210V.«

186.-
16»..
840.-
270..
P50."
860.-
625.«

190.. 
1Ö7D..
345.«
290.. 
860.
885.. 
080.«

Sorslegyet
‘Bazilika sora jegy

, ositrAk felülb. w 
Bécflv. nyer. köles. 1874. év 

|ffudavári eorslogy —. — — 
'jltrzsebftt ezauatorium soraj. 
'í^Jóeziv* sorsjegy _ w __ w 

, orotr. felQlb. „ .
‘ Magyar vöröskereszt eorej,

„ oaztr, feltUb. w w
Orairák vöröskereszt sorsi 
Üsztrek bttelint eonjegy — 
Pálffy-eorajegy

810.
200,
OOi.

1(50,
450.

860.
210.-

—! 250.—

15 7. 
620..
189.
676

610.
1125.
454..

ITS.- 
63).- 
190.. 
677 -

Pénznemek és váltók.
Anni, magyar T. oezb. rert

* * * * ír—
! : 18tauft. 2-Z

„ £0 márkán ■. w —
Törők aranylira w w ^ 
Néinot b* bankjegy flOOmk.) 
Franczia bj. (luo frank) w 
Olasz bankj (IOO lira) w w 
Papirrobel dnrabonkint — _ 
Komán bankjegy (100 l«f> Ä 
Szerb bankj. (100ezüst dinár) 
Váltók Lotiuon (100 font at) 

m német bankp. 100 ta. 
m olasz bankn. 100 líra 
„ Párfai 100 frankért —

268 -
400.—
219.—
275—

2300.1
— 246—

240. •
626.60
410—j

— 888—
488.-

— 600—
E00—
m.-
880.-

4400—
520—
505.-1

2850—
1480.-'
860.-
885.-)

1670.-
— 869.-1

279 -
42ó -i

ÍOOT —
— 407.-!

558.7b 
F80.— 
1 74.— 
90.— 

188.— 
151.90 
R66.— 
R7T).— 
241.- 
401.— 
679.25 
416.-

554.2*
885.-
274.6C
101.-
Üt: 
860.- 
875.—i 
250.- 
40$.-: 
679 7őt 
420 -I

20.—
21.-

4B0.
a>5.-

7.25
9.-
9.—

24.-
26.50
49.-

450.—
lUfl.—

22.-
28.

fiCO.— 
215.- 

8.85 
11.- 11.- 
20.- 
2d.6C| 
52.-! 

460.—' 
Ü06.-,

11.ex
n.27 
19.121 
19.12 
28.

117. r.1- 
VS.9 
MS.«1'.

#3. hO—
241.« 
117.80— 
fl5.R0— 
95 fül —

11.4$
11.83
19.1/
19.1-
2.1«'

117.96-
911. W- 
96.10—; 
1,58 ! 

94 65—'

241 45- 
171 95- 
96 10-
96 H>-

Elbevölg> 
váltóár 81 
bányarósz 

Bambi 
ezüstjárad 
28.—, 4 5 
hitelrcszvr 
145.-, C 
aranyjárac 

Londo 
Pária, 

járadék í 
aranyjárai 
vény 189 
dék
5 százaiéi 
kos 1890. 
Kons, am 
Am őrt. re 
Orosz jár 
utalvány 
93.40, 4! 
lékos unii 
—, Tői 
hitelintéze 
gyár (elzá 
Banque C 
vasút 722. 
Keleti vas 
gépgyár 5'
------ , Túl
kőszén 15: 
Rand — 
—, Tra 
terdamra 
(rövid) 12 
Belgiumra 
pari, Váltó 
Magánkan

Uz

Buda
Vágómarh 
ökör, 403 
bosnyák t 
magyar é; 
darab mai 
Származó 
darab bős 

A ma 
változott, 1 
gyenge. - 
belül 25 t 

Követ 
élősúlyban 

Magy 
80.- kor> 
középminf 
minőségű 
legjobb 1 
-fill, kö.
5b.----- 60.
jobb mi 
minőségű 
58— ki 
jobb min 
minőségű 
48.-50.- 
magy'ar te 
rónáig, k 
ségü 52. - 
46.— 50. 
svgii 66. - 
rónáig, k 
silányabb 
legjobb m 
lesen — 
koronáig, 
miig. Biva 
náig, kivi 
minőségű 
ségü 36.- 
tnarha — 
legjobb m 
minőségű 
ségü 48.

élősúlyba

Bndnnes 
Hízott sert 
kéz (páior 
fillér Köz 
terjedő su 
(paronkinl 
122 tillér. 
crammle ti



Péntek, január 10.nuár 10.

DE.
s.) Ä külföldi 

a spekulá. 
‘ha bocsűtko- 
ti kék piaczán 
olyamok, mig 
ukat. Futóla. 
magilnkamat- 
az irányzat, 
vált iavára, 

test is nyert, 
^ %-ra szállj, 
elé élénkebbé 

: és a spcku- 
áspontot fog. 
irdabb irány, 
értékei iránt 

lárd irányza. 
ámitolási ka.

cos papírjára- 
iradék 97.60, 
vasút 28.-, 
uj orosz köl- 
—, Dlnamlt- 

liflkált török 
iradék 96.40, 
dék 93.25, 
ztrák-magyar 
14.80, tiiasz 
dison 201.—, 
0. Szilárdult. 
! százalékos 
rtrák arany- 
aranyjáradék 
130, Osztrák- 
yugati vasút 
doni váltóár 
mos részvény 
lön 76.50,4‘2 
k koronajára- 
25, Osztrák- 
zvény 28.10

! 1

283.- «8-
890— <00.-
217.— 219.-267 — 

?RV%—
275.-í 

2)00.-
286— 
235.—
*28—
408.-
387—
47fl.-
4O7—

Fin.— 
P20.~* 
’00.— 
610.— 
<0.6.— 
-«oo.- 
890.— 
R45.— 
825.— 
«*>.— 
807.— 
277.— 
416.- 
050.— 
405.— 
,658.7b 
880.— 
’ 74.— 
90.— 

186.-

246. H 
240.• i 
626.60 
410.-j 
838.- 
458.— 
600.—1 
SOO.H 
880.-1 
860.- 

4400.— 
520,—; 
605.—1 

2ft50.—; 
1430.-( 
800.- 
885.-1 

1670.- 
809.-< 
279 - 
4 2d -i 

íoor.- 
407.- 
554. to 
885.-J 
274.6C
ion.-
ill::

151.90
856.- 860.-;
870.— 875.-1
241.- 260.-1
401.— 405.-!
879.25 6 79 75j
415,— 420 -j

80.- 22.—
21.- 28.

4)4).-- 600.—)
a».- 215.-

7.2Ó 8. to
9.— 11.-
9.— 11.-

24.- 26.-
£6.50 2S.6C|
49.- 62.—1

4,10.— 450.-
1VÖ.— aws.—j

11.85 11.<s
11.27 11.88
19.12 19. V
19.12 19.n
28.61? £.1.60

r.f-ní — lU.HS-
911. W-

1,80— 06.10-1
i. 52®/* '.>,68

9, 65—

.05- 2.1 .5—
,65— 171 05 -
. A/)— oá 10—;
80- 6« uh

Elbevölgyi vasul —, Bécsi váltóár 848.75 Párisi 
váltóár 814.50, Union bankrészvény —, Alpesi 
bányarészvény 300.— Nyugodt.

Hamburg, (Zárlat) január 9. 4-2 százalékos 
ezüstjáradék 98. — , 18G0. sorsjegy —, Déli vasút 
28.—, 4 százalékos Aranyjáradék 97.30, Osztrák 
hitelrészvény 199.75, Osztrák-magyar államvasut 
145. — , Olasz járadék 103.20, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.20. Szilárd.

London, január 9. Angol consol------ .
Pária, január 9. (Zárlat.) 3 százalékos Franczla 

járadék 95.70, Oszt. aranyjáradék 97.20, Magyar 
‘aranyjáradék 92.90, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 496.50, 4 százalékos Olasz jára­
dék —, Déli vasút elsőbbségi kötv. 309.
5 százalékos marokkói járadék 507. 
kos 1890. Román kölcsön —. ,
Kons. amott, román járadék 88.55,
Ámort, román járadék 1905. 88.35,
Orosz járadék 1906. 94.95, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 503.— , 4 száz. Szerb járadék 1907. 
93.40, 4 százalékos spanyol járadék 95.25, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 170.50, Török sorsjegy 
—, Török dohányrészvény 430. —, Osztrák föld­
hitelintézet 1105.Osztr. Länderbank 450.—, Ma­
gyar Jelzálogbank 450.—, Banqtie de Paris 14.44 
Banque Ottomane 693. Osztr. magyar állam­
vasut 722.—, Déli vasút 158.—, Meridional vasul —, 
Keleti vasutak —, Waggon Lits —.—, Hartmann 
gépgyár 596.-, Rio Tlnto 16.90, Sucrerie d’Egypfe 
-—, Tula 403, Thomson Houston —. - , Urikányi 
kőszén 152, Chartered 24.75, De Beers 354. —, East 
Rand - , lagersfontein 85.80, Transvaal Consols
—.—, Transvaal Land Company 49.25, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.81. Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.75, Váltó Bécsre (rövid) 104.25, Váltó 
Belgiumra (rövid) Vs. Olasz aranyváltó (rövid) 
pari, Váltó Svájczra (röv.) 3/s, Csek Londonra 251 75, 
Magánkamatláb 3V2. Szilárd.

4 százalé- 
4 százalékos
4 százalékos
5 százalékos

Üzleti tudósítások.

Vágómarhavásár.
Budapest, január 9. Felhajtatott: 1936 darab 

Vágómarha és pedig: 1340 darab magyar és tarka 
ökör, 403 darab magyar és tarka tehén, 35 darab 
bosnyák ökör, 7 darab bosnyák tehén, 129 darab 
magyar és tarka bika, — darab bosnyák bika, 22 
darab magyar bivaly és — darab bosnyák bivaly. 
Származási hely szerint: 1894 magyar 'marira, 42 
darab bosnyák marha.

A mai vásári irányzat a múltbelihez képest alig 
változott, mivel az illeni húsfogyasztás még mindig 
gyenge. — Az egységi árak változatlanok. - Körül­
belül 25 darab eladatlanul maradt.

Következő árak jegyeztettek métermázsánként 
élősúlyban levonás nélkül:

Magyar hízott ökör, legjobb minőségű 72.—
80.— koronáig, kivételesen----- .- koronáig,
középminőségü 62.-------70.— koronáig, silány
minőségű 54.-----60.— K.-ig. Tarka hízott ökör
legjobb minőségű 80—90 koronáig, kivételesen 
— fill, középminőségü 62 -78 koronáig, silány 
56.----- 60.— koronáig. Magyar paraszt ökör leg­
jobb minőségű —. .— koronáig, közép­
minőségü 60."—68.— koronáig, silány 48.— 
58.— koronáig. — Boszniai ökör, leg­
jobb minőségű .---------- . koronáig, közép­
minőségü 54. 60.— koronáig, silányabb minőségű 
48. 5Ő.- koronáig, kivételesen —koronáig, 
magyar tehén legjobb minőségű 62.—68. - ko­
ronáig, kivételesen ~koronáig, közép minő­
ségű 52. —56. koronáig, silányabb minőségű 
46.— 50.— koronáig. Tarka tehén legjobb minő­
ségű 06.- 74.- koronáig, kivételesen ——. - ko­
ronáig, közép minőségű 58.----- 64. - koronáig,
silányabb minőségű 48.------52.— koronáig. Bika
legjobb minőségű 64.------70.- koronáig, kivéte­
lesen — .— koronáig, közép minőségű 60. — 64.— 
koronáig, silányabb minőség 48. -— 58. — koro­
náig. Bivaly legjobb minőségű —.-------- .— koro­
náig, kivételesen —.--------- .— koronáig, közép
minőségű 42.----- 48.— koronáig, silányabb minő­
ségű 36.------40.— koronáig. Kicsontozni való
marha —.-------- —.— koronáig. Boszniai ökör
legjobb minőségű —.-------- t— koronáig, közép
minőségű 54.- 60.— koronáig, silányabb minő­
ségű 48. — 50.— koronáig. Növendékmarha
—■—------.— koronáig. Mind 100 kilónként
élősúlyba-

veríeskcreskcdelmi csarnok.
Budapest —Kőbánya.

Budapest, január 9-én. (llivalalos tudósítás.) 
fűzött sertésárak : Magyar elsőrendű : Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon leiül) ------------
fillér Közép (páronként 300- 400 kilogrammig
terjedő súlyban)------------- fillér. Matal nehéz
(paronkint 320 kilogrammon Idilli súlyban) 120 
122 fillér. Fiatal közép (páronkint 251- 320 kilo- 
vrammle terjedő súlyban) 123—125 fillér. Könnyű

Egyetértés

(páronkint 250 klgr-ig) 126 — 128 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)------------
fillérig, közép (páronkint 240 260 kilogramm
súlyban)-------------fillérig. Könnyű (páronkint 240
kilogrammig lerjedő súlyban)------------- fillérig.

Sertéslótszám ■ 1908. évi január 7. napján 
volt készlet 23082 drb., 1908 január hó 8-án 
felhajtatott 176 darab, 1908 január 8. napján 
elszáilitfafott 74 darab, 1908 január 9. napjára 
maradt készletben 23184 drb. A hízott sertésüzlet 
i rányza ta : csendes.

Sertéskonzumvásár.

Budapest, jan. 9. (Hiv. tud.) Előző napról ma­
radt 777 darab sertés, 40 darab süldő, — darab 
malacz. Fótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő, 
— malacz. Mai napi felhajtás 1756 darab ser­
tés, 52 darab süldő, 5 darab malacz. össze­
sen 2043 darab sertés, 92 darab süldő 2 darab 
malacz. Eladatott 1928 darab sertés, 78 darab 
süldő, 1 darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
105 drb sertés, 14 darab süldő, 1 drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulyban 98- 104 fillér, éietsuly-
levonással----------fillér. II. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-ig 96 — 98 fillér, élelsulylevonással 
118-128 fillér, fiafal nehéz, 300 kg.-on feiü!
----------fillérig, életsulylevonással 118 126 fillérig,
fiatal közép 220 kg.-fól 300 kg.-ig  ----- —
korona, életsulylevonással 118 - 128 fillérig, köny-
nyfl 220 kg.-ig------------- korona, életsulylevonással
118-126 fillérig. Belföldi süldő —.- ko­
rona. Morvái süldő — ----------korona. Malacz
1.20 korona. (Arak minden levonás nélkül kilo- 
grammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár irány­
zata élénk, az árak változatlanok.

Heti lóvásár.
Budapest, január 9. (Hiv. tud.) A Tatier- 

sallban ma tartott heti lóvásárra felhajtottak 216 
darab 1., 521 darab II. őszi. Összesen 637 darab 
volta. Elkelt 360 darab ló.

Borjuvásár.
Budapest, január 9. (Hiv. tud.) A mai vásárra 

fölhajtottak 171 darab élő borjút (közte 24 rúgott), 
14 darab leolt borjut, 13 darab leölt báiányt. Az 
irányzat csendes volt, az árak 4—6 fillérrel kgr.- 
ként csökkenlek. Fizetlek elsőiendü élő borinkért 
106-108 Iliiért, kivételesen 110 fillért. Középminő- 
ségtl élő borjukért 90 - 98 fillért, leölt borjukért 
104 120 fillért, silány és rugóit borjukért 60 80
fillért növendékmarháért 50 fillért k'ilogrammonkint j 
(levonás nélkül), leölt bárányokért 18 korona I 
páronként.

IDŐJÁRÁS.
A molccrologiai kiizr- nh intézet iávirab jelentése 

1807. január 9 én reggel 7 oraitot.

Az clmnli nap időjárásának álnézeie:
Hazánkban az idő tulnyomóan borult, helyen- ; 

kint csapadékos és országszerte enyhébb lett. A i 
hőmérséklet nappal többnyire a fagypont föle 1 
került és néhány fokkal magasabb a normálisnál; j 
a maximum: Cikveniczán 10 C" és a minimum: 
Tátraimeden —11 C" volt. i

Prognózis a következő 24 órára:
Egyelőre Ivor ult, enyhe idő várhaló helycnkinl 

csapadékkal; később megélénkülő szelekkel hő- 
sülycdés valószínű.
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i Ahol a vfszketegsógi bffr« 
baj ellen nem lehet találni 
más megbízható szert

2. Ahol a sömörös viszketeg- 
ségt-ől nem tudnak meg- 
^abadulni.

3- Ahol a sebek vagy kise­
besedjek sok bajt és kel­
lemetlenséget okoznak.

4. Ahol az aranyeres fájdal­
mak napirenden vannak»

5. Ahol végbáí-bántalmak 
óriási fájdalmakat okoznak

6. Ahol az excema gyakran 
mutatkozik

7. Almi a feldörzsfílós és 
kisebesedés égetési fájdal­
mak al okoz.

8. Ahol a test bármely része 
vagy a lábak izzadnak,

9 Ahol a viszkető fájdalmak 
jelentkeznek

10 Ahol az óívar nem volt 
eddig gyógyítható teljesen.

Ab eredeti „Erányi-lchtiioi-SalieES
8 koronás dobozokban csak a kizárólagos 

készítőnél kapható:

Erényi Bé
Budapest, Károly-kórut 5.

h DIANA-
13 gyógyszertára

Postai megrendelések utánvétel mellett aznap 
Bzállittatnak.)

iü$T Több mint rpj nitííltf köszCnölrrél <i> 
iteeeti be a i-UAg mlmtea róezvbök *9§
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VÍZÁLLÁS.
jan. 9 jan. S. jan. 9, jan. S. 

in e let

Marva
Vág

ma

Dráva

JWnra
bzáva

ázástól«
Kpanna
Latom»
Laborca
Fug

FhSrdfng 2 35 2.80 Tlgia M.»Sz!(*et aC8 0.07
Pastóuu 0.72 0 60 Tokoháza 0.18 0.18
l.inz 1.77 1.7- V.-Namény 0.01 0 08
Bécs 1,58 1 66 Tokaj 0 60 0.6U
l'ozFony 0 07 ( 11 Tiszafüred 1.02 1.—
Komárom l.Oö 1 14 Szolnok 0.88 0.92
Budapest 0.53 0.76 UsongrAd 0 07 0.06
Paks 0.15 0.20 Szeged 0.07 0X8
Mohács 1*68 1.79 T.-Bocse 0 45 0 37
Gombos 2.44 2.72 Ti tol 0.71 0.92
Újvidék 0.81 0.68 Ondavn Hoór 0. - 0.80
Pan csóva 0.42 (,.61 Tnnoly Bártfa 0.14 0.14
Orsóvá 1.30 0.- fiOOTBC Ladmóca 1.88 1.95
Morvafala 5.80 1.28 8a ló Zsolcza l.M) 1 52
Zsolna 0 86 0.66 Hernád H.-Némeli 0.29 0 27
Trencsón 0.23 0.28 Horettvó Marsitta 0.08 C.02

3.10 1.04 B.-Újfalu 0.14 0.20
Szt.-GoühArd 0.— 0.16 Körte Csúcsa 0.49 0.84

0.06 0 07 N.-Várad 0.- 0.07
Gyér 1.85 1 85 Bölényéé 0.35 0.30

1.26 1.2' Tónké 0 08 0.02
Zákány 0.54 0 50 Gurahono 0.-0 0.96

0.85 0.22 Borosjcuö 0.20 0.20
Fszék 0.52 0.40 Békés 0.76 1.72
M.-Saerdan, 0.26 0.40 Gyom a 0.74 1.88
Zágráb 0 32 0 24 Maros Gy.-Kehérvár 0.38 0.84

0.62 2.77 Branyicaka 0.C8 0.—
Mibovioza 2.18 2.b4 Soborsln 0.- 0 —
Üáós 0.44 0.48 A»ad 1.40 1 34
Szatmár 1.C4 1.06 Makó 0.29 0.01
K.-Ma'tóny 0 — 0.50 romé» K.-Koatély 0.3-2 0.42
Munkács 0.22 0 22 Béga Kiszóló 0.67 0 63
Homonna 0.14 0.12 Tcmosvár 0 98 0.9)
Pe recsen v C.— 0,- 1 Beeshetek 0.57 0.52

vonat a hivatalos lapból.
— Január 9. —,

Kinevezések. Az igazságügyminiszter Kálnássy 
Zoltán eperjesi kir. törvényszéki dijnokot a sajószent- 
péteri kir. járásbírósághoz Írnokká; a pénzügyminisz­
térium vezetésevei megbízott miniszterelnök Budeusz 
Aladár egri lakost a brassói pénzügyigazgatősághoz 
pénzügyi fogalmazó gyakornokká ideiglenes minőség­
ben; a balassagyarmati kir. törvényszék elnöke Szabó 
József rétsági főszolgabírói hajdút a felügyelete alatt 
álló rétsági kir. járásbírósághoz 111. osztályú hivatal­
szolgává; a fehértemplomi kir. törvényszék elnöke 
a temeskubini kir. járásbíróságnál üresedésben levő 
III. osztályú hivatalszolgai állásra Oerincz Lajos fe­
hértemplomi kir. törvényszéki fogházőrt; a mára- 
marosszigeti kir. törvényszék elnöke a felügyelete 
alatt álló máramarosszigeti kir. járásbíróságnál ürese­
désben levő III. oszt. hivatalszolgai állásra Horváth Já­
nos m. kir. igazságügyminiszteri napidijas szolgát 
nevezte ki.

Áthelyezések. Az igazságügyminiszter Istók Ist­
ván orsovai kir. járásbíróság! és Klein Mihály temes­
vári kir. törvényszéki Írnokokat kölcsönösen át­
helyezte.

An.vaiíönyvvezetői kinevezések. A belügyminisz­
ter a pécsi I. anyakönyvi kerületbe Haksch Lajos 
anyakönyv vezető-helyettest anyakönyvvezetővé ne­
vezte ki és_ öt a házassági anyakönyv vezetésével 
és a házasságkötésnél való közreműködéssel is meg­
bízta.

Pályázatok. A dunaföldvári adóhivatalnál díjtalan 
gyakornoki állásra 1-1 nap alatt; a postamesteri ál­
lásra Bácsborsódon (Bácsbodrogmegye) január J-l-ig; 
postamesteri állásra Topolyizsépen (Zemplcrimegye)

a szegedi fővámhivatalnál gyakornoki állásra 15 nap 
alatt; Sopron város mérnöki hivatalánál mérnöki ál­
lásra február 5-ig; a sepsiszentgyörgyi adóhivatal­
nál hivatalszolgai állásra február 20-ig; a szolnoki tör­
vényszéknél segédtelekkönyvvezetői állásra 4 hét 
alatt; a máramarosszigeti törvényszéknél albirói ál­
lásra 2 hét alatt; a kulai járásbíróságnál albirói ál­
lásra 2 hét alatt; az ungvári járásbíróságnál irnoki 
állásra 4 hét alatt; a salgótarjáni járásbíróságnál al­
jegyzői állásra 14 nap alatt; a nagyváradi törvény­
széknél oláh tolmács! állásra február 7-ig; az egri 
pénzügyigazgatóság mellé rendelt számevőségnél se- 
gélydijas számgyakornoki állásra 14 nap alatt; a 
berettyóújfalui járásbíróságnál irnoki állásra február 
7-ig; a világosi adóhivatalnál gyakornoki állásra 14 
nap alatt; a kulai járásbíróságnál irnoki állásra feb­
ruár 6-ig; postamesteri állásra Horlyón (Ungmegye) 
január 24-ig lehet beadni a pályázatokat.

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos

A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság, 
Igazgató: ERDŐS ARMAND

se»»
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gonnebajt, valamint minden női bajokat.
RENDEL i 9-4-iij és eete 7 Ó ig-,

Budapest, Vili., József-körut 2.
Lcvclckic ri aszol, gyó,y:zcrokiől gondoskodik,

I-evél utján is biztos gyógy siller.
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Hiielos Merkúrt.
Eeéa évzo S kor. 60 fillér, 
Mtffdelen havonta 2-8Eor. 
ü tiitclos Merkúr tíuflzotőj

íngfesm
kopnak egy évkönyvet a 
január 2-1 ki számhoz mel- 
iékolvo, mely ttz eddig ki­
sorsolt, do föl nem volt nye­

reményeket közli.
Srácáén

kapnak egy sorsolási nap­
tárt, mely Borejesytttlajdo- 
Bosokat érdeklő tudnivalókat 

tartalmaz.

Játszanak 69 sorsjegy 
reményeire.
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HITELES MEűKUR
Budapest, Ferenclek-tere 6. 
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melyre a t. ez. részvényesek ezennel meghivatnak.*)

A közgyűlés tárgyai;
1. Az igazgatóság jelentése az elmúlt üzletev lefolyást és annak eredményéről.
2. A felügyelő-bizottság által átvizsgált 1907. évi vagyon mér eg és ezzel kapcso­

latban az összes zárszámadások előterjesztése, a felügyelő-bizottságnak erre vonatkozó 
jelentőse, mindezek elfogadása és a felmentvénv menadasa iránti in'ózkedcs.

3. Az igazgatóság! jelentésben foglalt indítványok tárgyalása s azok fele!ti határozat.
4. A jövedelem és osztalék felöli intézkedés.
íí. Bejelentések : Czilczer Manó könyvelő, ugy Himmler Géza 

fizetéseiknek történt felemelése s ezek jóváhagyása, — Vdczy 
történt véglegesítése s ennek tudomásul vétele.

6. Az alapszabahok 55. §-al)an foglalt rendszerint előforduló közgyűlési teendők, 
ogy az esetleges uj indítványok,

Balassagyarmaton, 1908. évi január hó 6-án. Szifárdy Ödön s. k., elnök.

„ , *) Jegyzet. Csak az a részvényes vehet részt a közgyűlésen, a tanácsíezásban és b'r dl f-.t 
vazattal, ki a részyenyk«nyyben a köaggttlést megelézíleg három hónappal, mm! rf«rrói',r-- no v-n 
vezetve, s kazsytllési jogok meghatalmazottak által is gyakorolhatók, a meghatniinazot'.itnali .izonl an rébzyényeFQiinek koll louoi.
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KÜLÖNFÉLÉK,
Én azt hiszem . . .

I n azt hiszem, liogx ez az élet 
Csak csupa búcsú, semmi más —
S mikor a kéz titószor ér a kézhez,
Akkor történik a találkozás . . .

... Szerelmem ott a szívem mélyén,
Ug.v élt, mint szendergő beteg.
Szűz álmaiból felzavartam volna,
Ha kibeszélem, amit érezek;

Ha megvallom az alkonyainak,
A szivem féltett titka mi;
Ha clpanaszlom a részvétlen éjnek,
Mit n é k i el nem mertem mondani.

...F. szürke, pelyhes őszi ködben 
Úgy érzem én, beszélhetek:
Hisz olyan messze elszakadt már tőlem, 
Hogy zokogásom nem bánthata meg.

...fin azt hiszem, hogy ez az élet 
Csak csupa búcsú, semmi más,
S mikor a kéz utószor ér a kézhez,
Akkor történik a találkozás . . ,

Lichtenberg István.

(Ókori illatszerek.) Az illatos olajokat és jó­
szága vizeket ismerték már a legrégibb ó-korban 
is. sőt a használatuk talán még általánosabb volt, 
mint manapság.

Az ó-kori mondákban és irodalomban sűrűn esik 
szó az illatos olajról és fűszerekről, amelyekkel az 
emberek ruhájukat, lakásukat szagositották. Ünnep­
ségek alkalmával egész tömeg mindenféle illatos por­
tékát használtak el.

A görög mondák az illatszer eredetét Vénusz 
szoknyájából származtatják és a jószagu szerek rc- 
czeptjeit márványtáblákra Írva az ő templomában 
helyezték el.

Az illatszer tanyája az ó-korban Egyiptom volt. 
Ott az asszonyok illatos vízben mosdottak és a ház­
nak az a része, ahol a vendéget fogadták, szerte­
szórt virágoktól volt illatos. A bebalzsamozott holt­
testeket is megfilrösztötték jószagu folyadékban és 
a halott körül fűszereket égettek. Aki szegény volt

és ilyesmire pénze nem jutott, legalább annyit nkve- 
tetleniil megtett, hogy egy illatszeres edény képét 
vésette a halottja sirkőlapiára.

A régiek némelyik illatszernek gyógyító erőt tu­
lajdonítottak. Plinius .32 orvosságot sorol föl. amit a 
rózsából és 41-ct amit mályvából, 21-et amit liliom­
ból cs 17-ct amit violából készítettek. A levendula, 
mint csillapító szer szerepelt, a jázmin, mint hódító 
szer. a pacsulit és a heliotropot izgatónak hasz­
nálták.

A régi zsidók annyira szerették a kellemes illa­
tokat. hogy reggel és este mirhát égettek, a nyo- 
szolyájukba pedig megszántott aloelevél porát hin­
tették. A menyasszonyi ruhát annyi mindenféle illatos 
olajjal hintették tele, hogy az ilyen alkalommal el­
használt illatszer ára rendesen egy tizedrésze volt 
annak, amibe az egész kelengye került. A hires gi- 
leádi balzsamot valami cserjének a leveleiből készí­
tették, amely valamikor az egész Gileád begyét el­
borította. Ma már azonban oly ritka, hogy ebből a 
felséges illatú portékából csak a török szultánnak 
jut és senki másnak.

Az illatszerekkel való kereskedés Görögország­
ban is hatalmas mértékben folyt. Az athéni annyira 
kedvelte az illatszert, hogy az ivókupákat is egy 
Arábiában tenyésző fa jószagu nedvében mosogat­
ták. A haját édes majoránna levéve!, arczát és mellét 
pálmaolajjal, a lábát balzsammal mosta az athéni 
szépség és az athéni gavallér.

A görögöktől vették át sok minden egyébbel 
együtt .a rómaiak az illatszerek kedvelését. Tudva­
levő dolog, hogy a császárság idejében az előkelő 
római dámának külön rabszolganője volt, aki a haját 
jószagu olajokkal kente és mosta.

(Eleven kövek.) A falklandi szigetek egyik nagy 
érdekessége és különlegessége az eleven kövek. A 
világjárók, akik ezeket a szigeteket is fölkeresték, 
azt látták, hogy helyenkint jókora kiterjedésben nagy 
kődarabok borítják a földet. A kődarabok tetejét zöld 
moha borította. Mikor aztán közelebb mentek, meg­
lepődve vették észre .hogy ez a sok heverő kő tulaj­
donképen erdő. A köveket nem lehet megmozdítani, 
mert vastag gyökerek kötik a földhöz. Egy-egy fa 
mindenik, amely azonban az örökös sarki szelek hi­
degében magasra nem nőhetett, nem gallyasodhatott, 
nem lombosodhatott. Törpe maradt, csak vastago­
dott az idők folyamával és alacsony, lapos tetejét 
lombkorona helyett süríi moha takarta be. Csupa 
nyomorék törzs, aminek csak a gyökere mutatja.

hogy élő fa volna. Különben pedig hideg és kemény, 
mint a kő és éppen úgy nem gyulád meg, mint 
akármi szikladarab.

(Koloradóról.) Kolorado állam gazdag aranyerei
,30(10 méter magasságban terülnek el az oczeán színe 
fölött, egy tágas hegyi tisztáson, a felhőkig emelkedő 
Pickes-Peak hegycsúcs tövében. Ez a hegycsúcs volt' 
Útmutatója annak a kalandor, küzdelemre vágyó arany- 
ásó csapatnak, mely 1891. év nyarán távozott ott­
honából s a Pickes-Peak lakatlan vidékén túrta a 
földet s kutatta a folyók medrét azon biztos hitben, 
hogy mérhetetlen kincsre, gazdagságra tesz szert.

Valamennyien Kolorado-Springsvároskának pol­
gárai voltak, ágról szakadt, önmagukkal meghasonlott 
emberek, akik puszta életükön kívül mit sem kocz- 
káztattak a dús nyereség reményében. Eleinte gya­
logszerrel bandukoltak, maid hegyi lovacskákon, ösz­
véreken és szamarakon folytatták utjokat, járatlan 
hegyi ösvényeken, baltáikkal törve rést a rengeteg 
bozótokban.

A Pickes-Peak alján a hegyi patakokból mosták 
az aranyat kevés eredménynyel; már-már csügged­
tek is, midőn meggyőződtek, hogy a hegyoldal arany­
ereiből jóval több nemes fémet aknázhatnak, mint a 
patakok medréből. Ekkor kezdődött a Cripple-Creck 
hegyvidék aranykora. Azóta 50.000 ember telepedett 
meg a tájékon, fellendült a bányászat, kohászat, vi­
rágzó városok keletkeztek s a lakosság csakhamar 
jómódra tett szert.

A kerület fővárosai: Cripple-Creck. Victor, Ana­
conda, Goldfield és Altmann. Cripple-Creck és Victor 
városok pár esztendő előtt porrá égtek, de újból fel­
épültek modern, rendezett városokká s a faházak 
helyén csinos köpaloták keletkeztek.

A két várost azóta gyönyörű köz- és magán- 
épületek, pompás templomok, iskolák, közkórházak, 
remek szállodák és bankpaloták ékesítik. Csak a köz 
et köles nincs arányban a nagy fellendüléssel. E te­
kintetben az aranyország éppen ott áll, mint amidőn 
még kecskepásztorokból és favágókból telt ki a la­
kosság. Gyilkosság, rablás napirenden van, a Játék­
szenvedély nöttön-nö s esténként nagy tömeg tolong 
a szállodák és vendéglők játékasztalai körül.

A Cripple-Creckrt három vasúti vonal kapcsolja 
össze az Egyesült-államok főbb vasúti vonalaival 
A bányászok ir és német származásúak, naponkint 
14 koronát keresnek. A munkaadók és munkások köl­
csönös viszonya szigorúan szabályozva vau.

Az aranybányák tulajdonosai javarészt részvény- 
társaságok, de a részvények 90 százaléka Kolorado 
Springs város polgárainak birtokában van.

MEGCSALT ASSZONYOK.
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— Hát hogyan tudjuk meg a valóságot, ha 
nyakasai! megmarad a vallomásánál — vélte a 
vizsgálóbíró.

A valóságot ? — ismételte clgondolkozva 
Lecoti, tényleg hol lehetett Guespin?

De hirtelen felvillant a szeme és megelé­
gedett mosoly suhant végig az ajka körül.

A következő pillanatban már ismét hivatalos 
komoly volt az arcza és olyan hangon, mintha 
a legközömbösebb dolog után érdeklődne, meg­
kérdezte Plantat urat:

— Tud valamit békehíré ur, vájjon a gróf 
házassága után ismét találkozott-c Fancy Fan­
nyval?

— Igen, néhányszor találkoztak az „Arany 
oroszlánban". A leány tönkre ment az üzletével 
és azután fokről-fokra süllyedt, végül már rászo­
kott az ivásra is. Valahányszor nagy pénzzavar­
ban volt, Tremorcliicz fordult és ha utóbbi nem i 
akart neki pénzt küldeni, személyesen jött és bot- | 
ránynyal fenyegetödzött. Hozzá volt tehát bi­
lincselve.

— Igen, igen — szólt közbe Gcndron dok­
tor, — emlékszem én is, alig tizennégy nap előtt 
láttam arra elmenőben a párocskát a szálloda 
ablakában: a gróf ijedten hátra húzódott, amint 
engem megpillantott.

Domini kezdett türelmetlenkedni:
— Liz a dolog most nem tartozik ide — 

mondta homlokát ránczolva, — mit törődünk 
vele, vájjon Tremorcl találkozott-e a kedvesével, 
vagy sem; most jelenleg Guespin holléte azon a 
végzetes éisznkán érdekel minket.

Lccou észrevétlenül mosolyodon el, azután 
így szólt:

— Kérem a vizsgálóbíró urat, engedje meg, 
hogy Qucsplnlicz három kérdést intézzek 1

Domini meglepetten nézett a beszélőre.
— Hivatalos utón csak a vizsgálóbíró be­

szélhet a fogolylyal. De itt olyan különös az eset, 
hogy megengedhetem ezt a kivételt.

— Megengedem önnek, hogy néhány kérdést 
intézzen a vádlotthoz itt a jelenlétemben és el­
vállalom érte a felelősséget.

És azonnal utasítást adott egy hivatalszolgá­
nak, hogy Guespint vezesse elő.

Lccou alig tudta elrejteni nagy örömét, ilyen 
könnyű diadalra nem is számított.

Guespin kút csendőr között belépett.
A boldogtalan nagyon megöregedettnek lát­

szott.
— Nos — kérdezte a bíró — elhatároztad 

már magad a beszédre?
— Istenem, uram, hát sohasem lesz vége 

már ennek a kínszenvedésnek? — nyögte a sze­
gény ember — mit akarnak, hogy mondjak? 
Hogy én vagyok a bűnös? Isten nevében, hát én 
vagyok! De most aztán öljenek meg, de hamaro­
san, nem tudok tovább már szenvedni!

Mindnyájan megiitődtek Guespin vallo­
másán.

Tehát mégis ö lenne a bűnös?
De Lccou nem veszte te cl a hidegvérét, sok­

kal több tapasztalata volt már ezen a téren cs 
! tudta, hogy kétségbeesett emberek mire kc- 
I pesek.

Odament Gucspinhez. könnyedén a vállára 
ütött s barátságosan szólt:

— Ne beszélj ilyen badarságokat, fiam. Azt 
hiszed, hogy a vizsgálóbíró ur bűnösnek akar 
téged tudni? Ellenkezőleg, minden lehetőt elkö­
vet. hogy az ártatlanságodat bebizonyíthassa és 
a valódi bűnöst meglelje. Tehát légy segítségére 
neki és mondd meg őszintén, hol voltál ama 
éjjel ?

(inesnin hallgatag maradt. Meredten maga 
elé bámult és szinte nem is látszott érteni, hogy 
ö hozzá beszélnek.

Fkkor Lccou más hangon kezdett beszélni.
— Ostoba tükfilkó! — kiáltott rá, mit akarsz 

a hallgatásoddal elérni? — Azt hiszed, hogy tév­
útra vezeted ezáltal a rendőrséget? Mi mindent 
tudunk, akár beszélsz, akár nem! Meg fogom

neked mondani, hogy hol voltál. A gazdád va­
lami parancsot adott neked, ugy-e ? És ehhez 
egy ezer frankos bankjegyet is adott veled, így 
volt?

Guespin hülyén ránézett Lecoura és kibökte:
—Nem, csak ötszáz frankos bankjegy volt!

Mély meghatottság vett erőt a hallgatóságon 
és Lccou is meg volt hatva. Diadalérzés vett 
erőt rajta, de uralkodnia kellett magán, hogy fel­
adatát befejezhesse.

— Most mondd meg nekem a leány nevét! 
— szólt Gucspinhez.

— Nem ismerem!
— Hát olyan ostoba vagy, hogy nem is kér­

dezted tőle? De csak megnézted ötét? Ugy-e 
csinos nember, nagy haja és barna szeme tet­
szik neked?

Guespin csodálkozva nézett rá.
— Hát ismeri öt?
— Persze, te ostoba ficzkó és ha tudni aka­

rod a nevét, hát megmondhatom: Fancy Fan ny­
ilak hívják. De ennek fejében, hogy megmond­
tam a nevét, megmondhatod te nekem azt, hogy 
minek és mikor adta az urad az ötszáz frankos 
bankjegyet?

— A gróf íir elmenetelünk előtt adta a bank­
jegyet ; nem volt aprópénze cs nem akart előbb 
a faluba küldeni váltani, mert elkéstem volna a 
vonatot; azt mondta, ha visszajövök, vissza­
adom majd a pénzt, ami megmarad.

— De hát milyen utasítást adott neked és 
miért nem mentél a lakodalomra?

Guespin habozott a válaszszák sorba ráné­
zett a jelenlevőkre és ugy látta, hogy csúfot űz­
nek belőle. Attól félt, hogy kelepczébe csalják 
és a felelete még csak megnehezíti a helyzetét.

Újból erőt vett rajta a kétségbeesés cs oda­
kiáltott Lccotmak:

— Ön megcsalt engem, nem is tud semmit 
és csak be akar csapni!

— Micsoda? Már megint kezded.-------------
— Oh, én éppen olyan ravasz vagyok, mint

ön, minden, amit mondtam, hazugság-------------
nem, nem igaz egy szó sem belőle!
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! Pénteken 1908. január 10-én ■
Remzeti színház

A vetélytárs.
Srinmtt 4 felvonásban Mák t 
Henri Kietenackers és Engen 
Dei&rd. Fordította Huszár Insxe.

Odri 
Űyenes 
Cs. Aiszeghi 
P. Markus K 
Bénié
V. Molnár R 

Mihályi 
Hald
Gamm szegi 
Pothes 
Vízvári 1. 
Bartos

Rrlzeut Andre 
De Mortagnes 
Janne 
Simorme 
De Chamblay 
De Cbambiayná 
Ponté roix 
Ráfi a deli 
Sormi ero 
Chíguenil báró 
Chieuenil bárón5 
Öreg glbszdntő

Este fél nyolez órakor

tií. Kir. Operahűz

Bohémélet.
képben. Zenéjét srep- 

*5^.® Höcclnl Giacomo. Szövegét 
Írták Giaooro és Illiká. Fordította 

R&dó Antal,

Modotphe
Sohannazd
Marcel
Collíné
Musette
.Mimi
Alcindor

Személyek:
Gábor 
Dalnoki 
Tnkóts 
Szemere 
irzoyer 
Szamosi E, 
Szendrflj

utána
Magyar tánczegyveieg,

Kezdete 7 órakor

A piros bugyellárls
Eredeti népszínmű dalok­

kal 3 felvonásban.
«I« Csépi eghy Ferenc*

Személyek
lirök Mihály 
ZsóQ, a feleség«
Jniis asszony 
Ménesi, hup»
Hnssárkapltiny 
Csillag Pál 
Peták káplár 
Penás
Hájas István
hósza Gyvrkft

1 " 'ölöm

Vígszínház
PATACHON.

VHgláték négy felvonásban. Tráfct 
Hennemiin és Duquesnei. For­

dította Adóiján Ardor.
Hi toy grot Fenyvest
A grófné Haraszti H.
Luoienne, a leányuk M Haimat H, 
Revrny Róbert Tapolct&i 
De Tergy Tihanyi
Leputoia-Medtavüle Bterémy 
La Verdiére báró Vendre! 
Colombo Kiss L

Kezdete fél 8 órakor

Pdfszhihdx
A három testőr.
Vígjáték 8 felvonásban. Irta

Rerczegh Fcrcncz. 
Pollacsek Kovács
Róza neje I enkey H,
Uza onokabnga Ligeti J,
RátkaI lepasatkész 16 Dezső 
Flórie báró Náday
Hertovay Latabár
Kooenlczky Rózsahegyi

Kezdete 7 órakor

íltogyar szinhdz
A virágos csónak.

SrinmQ 4 felvonásban, közjáték- 
kal. Irta: Budermann Herman 

Fordította: Prém József.

Személyek;
Ráthai

Kflrthy 
Blaha 
/zsóné 
Tallián A. 
BezeródJ 
Székely 
Nagy
Lnbinszky 
Morvát

rrjTm 'T'*** Párnán Usi, gyalogpostás Virág
Kezdete 8 órakor

Klrdlg szinhdz

Varázskeringó
*re11 .9Opereit s felveniehnn. írtik

tofiTtilEL4*. Jaoot>sob'. Fordi- 
letta Móréi Adolf. Zenéiét szer- 

cetlo Siraoas Oszkár.
Németh 
Papír

XHf. Joahün
í-othár 
H elé na 
Niki 
Gnsztf 
Friderika

Pelráss & 
Ráthonyi 
Csapó 
firley O. 

>ivfis G,Vendolín minf»zier Szabó 
üigtanuad. lakáj tiálrány

Kezdete fél 8 órakor

Slrúnia szinhdz
Marokkó

<ez ripjp fél 1 AraUrr

Hoyi
Erffl inger báróné, 
Rafaela) , .I hea ) leánTái 
KrfQinger báró 
Frfleemann Lipói 
Hoyer Fred. 
Spemer gróf 
Bolimann dr.. fró 
Strössel, kómikns 
Lriesbng, clown 
Gribogcs Lonja,

Kezdete tel 8

Forral R.
T. Halmi M 
Mészáros G% 
Szirmai 
Vágó 
Ceortoe 
7 Orra 
Garas 
Borost 
Z. Molnár 
Karmos 1,
órakor

„ÁPOL LO-SZINHÁZ*'
(TELEFON C8-39J 

Tündérország a tenger alatt.
(Fautasxtikua színezett lölvéteL 

Sikerült tréfa«
A kis életmentő.

Hidászcsapat átkelése egy 
folyón. Epizód egy cowboy 

életéből.
Elmenjek a templom mellett.

Előadta Pintér Imre, 
Kezdete fél 6 órakor.

aoDBRsszimz kabarét
mm Andiáftsv-Ut 69. mmm

TELEFON 93—16,
5

színpadi tréfa

24
muiai'aló, múvóezi magánszám

3
kaczagtaló kis bohózat 

SZERZŐK; bzomahízy, Hal­
tai, Molnár.

SZEREPLŐK: Mcdgyaszay
Vilma, Vörös Ili. Kololl Ju­
liska, Poór Úti, Ny árai, 
Bársony, Kabók, Boros. 
Kozdnio 9 érakor.

Fővárosi Orfeumé
WALDBAHN I1RP igazgató VI.. Nagymozó-n. IV

Ha es minden este

az óriási slherfi uj műsor

Menetekel Lamore 
Wegner Ch. Dieck

stb. stb.
Az előadás kezdete 8 órakor.

Jegyelővétel 10—1. es 3—6. Bővebbet a falragaszok.
Jegyelövotei * nappali uenztaroai lu l-.g és u. u. ti — tM«
4 eiifcortben roggou órait VÓROB ELEK cziyányzrnv

•ran» r'Hn -v«*rsf»n vnj>

Olcsó irogépeh.
Gereben, Kristóf-tér 2.

Néhány használ 
Remington, Yo.t, 
Underwood stbni

kifogástalan állapot­
ban, olcsón eladó.

FOLIES CAPRICE.
RÉVAY-UTCZA i8.

Igazpntók I Hondczöt
LETTNER ée KELETI | RÓTT BANDOH

Az előadd» kezdete >/*9 órakor.
?rakár?° Leánynézöben.

Bohózat irta : Satyr. Rendező: Rótt Sándor.
V<11 órakor! Újdonság! V« 11 órakor!

„Kirándulás a szabadba”
(Ein Ausflug- in's Freien) (Cabarets) előadja a Foil es 
Caprice egész személyzete. Rendezték : Geiger Izsó balett- 

mester ée Rótt Sándor-
n órakor TerbitSCh Sándor aj ssólójával

Ländliche Unschuld“Végül ír
burlesk bohosal irta Satyr. Hendezö: Werner Manó.
Nappalt pénztár 9—Mg és délntán 3—6 óráig. 
Az l-só emeleti Oasino de Paria-ban minden este 
1/812-től angol és Iranczia különlegességek fellépte

BUDAPESTI Cabaret Teréz-körnt 28. 
Telefon 52—88.BONBONNIERE),

Januári uj műsor! Januári uj műsor! 
Januári uj műsor! Januári uj müson!

Fellépnek: Négy Színdarab ! Fellépnek:
László Rózsi lOóo-v tréfn I Na83- Endre
FerenozyKár. ™®Ia ■ Fábián Kern.
Balogh Böske «0 C8.D3X0V9ZSL1XL! Kepf Jolán

Huszár, Sajó, Gabányi, M&hr, Köváry.
Jegyek i Bárd-nál Kossuth Lajos-utca és Andrássy-ut, Zipeer^nó

Andrásey-nt 4. cs a Cabaret pénztáránál, leréz-körut. 28.

TATRA-MULATÓ
VII„ KIRALY-DTCZA 77.

A főváros legszebb családi mulatója.
Igazgatóság; WABITS és GRÜNER,

Ma 1908. január l-től fogva

azattractiőkmősora.
Este 10 őréig : RENDES itöÜSOR, azontúl

nemzetközi Cabaret
Soubrettek. diesusok, előadóművészek, párdalosok, 
humoristák, cabarettisták, gyorsköltök sfb. stb.
Minden szám egy különlegesség. ===== 

M Inden jelenet attr act i ó
A műsor dús tartalma végett az előadás

kezdete 8 órakor.
I Telefon 15—10.

Varieté-Színház
ezelőtti Nemzetközi Orfeum.

BUDAPEST, Vni., Rákóczi-ut 63. szám.
=■■.......... U J MŰSOR. ...........
FRED EDLAW1

a világhírű átváltoző-mfirész teljesea nj számokkal,

Socurs Blanche combi,$Lrmbolln
IZflRRY KOPKIRS VnágHke' w 
MÓRICZ, A FIATAL ÄÄ,

Éjjeli 12 órától, reggeli 5 óráig

sene és iáncz,
ÜCgrdüS Cynla elsírcrdil cigányzenekara hangversenyez. 
Vasárt (s rcnepnapokon dc'iitán’léi 4 órakor délutáni 

előadás mérsékelt e.óa ús,

HÁZTARTÁS
KUrlhy Emilné lapja, a magyar gazdasszonyok nél- 
^ulozhe étién közlönye 1908. januárban kezdi meg Xtv 
évlolyamát Mintegy 100 rovata a külső és belső háztartás 
minden ágara kiterjed. Evenként ezernél több konyhaicczept.

Előfizetési ára:
Ke 3 3 kor. Félévre 6 kor. 1 évre 12 kor

bu.
Kiadóhiwa'al :

17III., József fcÖl’,1
mutatványezá met kérni.

u.

Héttőn, 1908. január hó 13-án este tyaá órakor * 
Royal-teremben

Ritehie Albany
hegedűművész hangversenye

Cernlkoff Wladimir zongoraművész közreműködésével.
Tíl/WIVOb» <Harmonin> zenemű és zongoraberes- 
WöUfl®*-* kedésben IVM Váczl-uteza 20. kaphatók.

űt*egt-l[8l$i!(8C5SÍg(!(

BUDAPEST,
Ferencx Jóxseí-íér

GRESHAM-PALOTA. -

Hirdetmény.
A lászkerületi Népbank és Takarékpénztár évi rendes 

közgyűlése lolyó 1908. évi február 2-án délelőtt 9 órakor 
fog Jászberényben az intézet tanácstermében megtartatja
melyre a t részvényesek meghivatnak.

A tanácskozás tárgyai:
1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése 

az 1907-ik évi zármérleg előterjesztése, a nyeremény 
felosztása és a (ölmentvíny megadása fölötti hatá­
rozathozatal.

2. A visszalépő 4 igazgatósági tag helyeinek be­
töltése.

3. Az alapszabályok 47. és 48-ik §§-ainak meg­
változtatása.

Az évi jelentés cs mérleg a közgyűlést megelőzőleg 
S nap alatt az intézet helyiségében a részvényesek 
által megtekinthető.

Ezen közgyűlésen résztvenni kívánó részvényesek 
az alapszabályok 49-ik §-a értelmében felhivatnak, hogy 
az 1907-ik év végéig saját neveikre irt részvényeiket 
szelvényeivel együtt a közgyűlést megelőzőleg legalább 
is 1 nappal déli 12 óráig az intézetnél téritvény ellené­
ben letenni szíveskedjenek.

Jászberény, 1908. január 4,
Az igazgatóság.

HísajíBiÉiok
i***"***21*l****á ®V(^e

cszbftzok, miilrart c 11 k k o k

részletfizetésre
1» kaphatók jutányo» írón

POLGÁR KÁLMÁN
műórás ókszertelepón

Budapest, Erzsébet-körut29. Lem.
Ariegyzél 2000 rajnai tagyee és bérmentre.
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Péntek, január 10. egyetértés

Egyedüli
szállító

meglepően frissíts és erSsKS tu
! FÉRD. ZIEÖLHEIES™néski»-Ld■* “w

Fiók: Bées, IV|1, Heumtolgasse 3. “ “elie“-
Kapható gyógyszertárakban, drogériákban és lllatszerkereskedésebhw.

Fogkefék rendkívüli jő minőségűek nagy és olcsó választók.

MÜLLER J. L.-féle —

Szalicil-szájViz Is fogpor
hssraAlat* eltávot minden foglájdalmat, biztosan ir.e^rlln'oti a foraV 
romlkát í . kellemetlen szá)btizt. - Egy üveg szájvíz Ara40 kral- 
ozir,80 krajozár, nagyobb üveg 1 forint 00 krajozár éi 3 forint

IS

MüSIer ]. L.-féle Szoliczil fogpor
«altczil »tant használva nemcsak hófehérré teszi a foptakat, honom a mér Mezé fos* 
bolegsógk tovább terjedését is meggátolja. Doboza 60 l-ra’czár és 1 frt 20 krajozár.

ír 1 L.-féle Szalicil fegpép
darabja S3 krajozár. Ugyanazon haliéért btr, mint a foroor.
Minden Iónt elsorolt készítmények orvosi utasítás útin készülnek.

ős és Idr. udvari illatszeréti és pipere-szappan gyárosnál,

Budapest, IV., Koronaheczeg-u, 2. Az országban mindenütt kapható.

r\

•i mimmmsBMwwmFwsívmuaB.'v** ™ WEtEKKC78T?T.r7*!T??VS*BBUXl

részletfizetés
mellett

árfelemelés
nélkül

kaphatók

áruházában
BUDAPEST,

1, Rákóezi-fií lí sz.
1 Wü 1;ttepes itijcgyzeK ingyen 

i • és bérnicniícl

LELTÁR
59 a készletemen levő óra és ékszer árukat H

feltűnő olcsón árusítom,
Nászajándékok, d'sztárgyak, evőeszközök, jutányos áron 
való bevásárlására most kedvesei aIkai8om ny ük.

r r p

ékszertel©Bén

Budapest,VII., Erzsébet-körut 29.1. ein.
Vidéki megrendelésekre kiváló gondot fordítok,
[NS^ Árjegyzék 2000 rajzzal ingyen és bérmentve küldetik.
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Egyetértés

■F

8 MKteoei tovw8*a wmflöe m
egyszeri beiktatása köxőnségw 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
DetültbőlszedraőfillémMfitelaKtS KIS HIRDETÉSEK B Nnictesr roTOfb*1® műiden «se

fgyszeri Befktattea ktoárarépcB

Péntek, január 10.

I íilléntL kom$ík1 
Ofillé«etE$etenda

Pénzszekrények
használtak és ajak, rend. 
kívüli olcsó érőn kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban- Budapest, V- 
Sárranv-Mcxa 6/C 288

Parkefagyár
GySugvösön ajáulja gyárt­
mányait.

Vigyázzon,
ha meghűlt és vásároljon 
valódi Rétiiv-féle ezukor 
kát 60 fillérért. 721p

«Ms!
mindenkinek- minden irány­
ban sayen közvetít Kti3zár, 
Budapest, Gresham-palota. 
Csak vidékieknek. (Válasz­
bélyeg.) Elsőrangú aján­
lások.

Üzletvitelt
és átadást minden irány­
ban in-yen közvetít Huszár, 
Budapest, Gresham-palota. 
Csak levélileg. (Válasz­
bélyeg). Elsőrangú aján­
lások.

Csemegeszöliűt
fagyni entesen csomagolva, 
5 kilónkéul 5 koronáén, 

leginomabb táblaalmát 
4 koronáért, mézédes na­
rancsot 3 koronáért szállít
Heitmann Keroiu Kiskcn- 
íiaisuon. 27850

Házak,
villák, (elken, gyáriraktá- 
rak, gyáriópaierek a fővá­
ros minden részéből el­
adásra vagy fc bérlésre 
előjegyzésben. Kaszár Bu­
dapest, V .Gresham-palota 
Elsőrangú ajánlások. Te­
lefon 81—03.

Hús!
naponta küld friss vágású 
borjú- vagy marhahúst, 
hátulját, 5 ksramot, 2 frt 
35 kr-órt, L Scharr, Cho- 
rostków, Galiczia. 5517

fwrS&oroiiosk
t (ícn'uernsi BAHTA-félo, 
I S lile? .. 7.59, 4 liter 
í K !i.— bérmsstvs.
I PKIiKAI lokzsbvqyAb
I FslSa, Ezapesm. 26973

Zálogczédulákat,
hrillianlokat. aranyat, ezC> 
töt gyöngyösei és ékszere* 
kel legmagasabb árban ve­
szek. Brílliactokérl többel 
fizetek, mint újonnan kerül­
lek. SCEttLBB IZIDOR, Sip- 
ilcza 8 20316

s u I)

lihf
ill!

Irta

BÚBJÁN KÁROLY,
A modern tcrmészetvizEgáló- 
dia erodjaiíinyei. — Szociális 
í-cforcoti rekvéaek. — Nipts.he 
vaemerendszere. — Életrajza, 
Heellemi fejlődésénél íázieai. 
Az individual]': itiliuG filozófia 
iilopdvci, — Nietzsche, mint 
Lory— esz.rceküzdolmeinek 

hfiso.
Ara 1 korona,

Kapható LAM PEL R. 
könyvkereskedése (Wodia- 
ner V. és Fiel) r. t. Buda­
pest, Amlrássy-ut 21. 
és minden könyvkereske­

désben.

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra
(egyestárgvakbó! is) 

Kolozsvárra, Budapestre 
úgyszintén államszám- 
viteitani államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti. logl 
szeminárium, Budapest 
VI.. Rózss-u. 44. B!. 8

Polgári iskolai
reáliskolai, gyntnáziumi, 

kereskedelmi, egyéves ön­
kéntességre képesítő vizs­
gákra, valamint mindenféle 
javító és pótló vizsgákra 
legrövidebb idő alatt a leg­
jobb sikerrel előkészít „Ta­
nár“ Budapest, Thököiy-ut 
8. I. cm. 3. ajtó. 26814

Etöapán építő iparos
iskola előkészít épiíö, kő­
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel Sze­
rény díjazás melleit el­
fogad térvek készítéséi, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat, Vág! 
iezsei műépítész igazgató, 
Budanest, VII. kér., Baross- 
tér 17 27225

Lakást,
tnioresott szobát, bármely 
ezéira, berendezéssel is, 
mindé tiéle hcrltelyinégel 
gyorsan, csekély díjért 
közvetít a takásbérlislyiség 
kösvetitá csak V., Gresáam- 
palotn Eérleg uicza 2. sz. 
Telefon 81—08. Minden 
bérhelyiség nyilvántartva

Bélyeggyűjtőknek!
Bélyegekben, albumokban 
nagy válaszlék. Madaras 
Károly-körut lu. Vétel!

5509

í hím maLsrali
a -. köpzctl clőónckeseknek I (Inra íjat ( —S ni. tcnytfsz- 
j L.-.-c én veket 1 forinljavai iv- 
I leiésscg mohéit szASIit

1 i) i ERh Csongradról.
2,-6 iv

műszerekéi
vesz, elad, cserél, lejfmé- 
rők, Planiméfer, íelcskop, 
Goerz—Zeiss— I riädcrstb.

HATSCHEK EMIL
fit'drássy-ut 13.

Fiókjai Erzsébet-körut 38

Veresáíonyabeíőií
GABT A-féle, 6 kilós 

nostakosártiveg 6.— 
ko renn FII,FA, KOK* 
ZEBV6IAB Fülke, Szc 

esm. 8UU72

Építkezéseket i
Gyárak lakóházak terv*- 
rését, felépítését, áfalakilá- 
6ul bárhol előnyösen el* 
vállalja, tehermentes tel­
keket törlesztésre felépíti 
Építés) tanácsokkal szolgái 
Borsody épitésii roda llncslni 71 7v3
Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma- 
^vizsgálatra, gimnázium) 
‘‘ö'önbözetre és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes, Almásay-tér 18, 
ez. II. em, 18, ez. Válás*, 
k/ ')icRcl kérek, 25405

Alkalmi vőtof. 1 
rotorok, itezamanidt e* ^SrtiőköriU* 

miatt eladóki ma- 
télőszóba 180 frt, 

könyvszekrény, 
nyel, Olajfestmények 2 frt 
nagy perzsaszőnyegek,Iára- 
fiák, 3 ágn villany 14 frt.
Árverési butoreladáe. Dob- 
alcza ée Holló-uíczai ea. 
roliplncza. 2061#

Kiagánkuíató iroda
Eákésal-ni 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat' elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Kessn-ISlagyary 
Géza. Telefon 67—47,26703

¥Tmui¥
czimü lapot megrendeli, játszva 
minden m egéről totós nélkül és 

önállóan az

angol es franczia
nyelveket alaposan megtanul­
hatja. Előfizetési ár negyedéven, 
kénl minden kiadásra ü korona- 
Megrendeléseket elfogad 6b mu­
tatványszámokat küld a kiadót 
hivatal. Budapest, Andrássy-u 

97. szám.

! ry
! 7

A Falkogen
(iidőbajt gyógyít, szúrást, 
köhögést, lázat biztosan 
elmulaszt. Ara 3 korona. 
Kapható: Falk-gyógyszer- 
íár, Budapest, Vili Rákóczi- 
lér 2. sz. 25828

"N

Csemegealma
téli nemes fajalma 

Ó3 óriás birsa'ma 
porlakosarankiot 6 | or. 
2T> kiló óra 12 kor. Há­
zilag főzött Daraczk lek­
vár 2.40 kor. Kitűnő birs* 
a!ma*sajl 2 kor., Cukor- 
ódes szilvaiz 1.40K. kilója 
la; boroknak bcctoliter- 
jet 50 koronáért szállója 
Szabó X'l. Cson^r&d.

ú

Saját gyártmányú

vas ésrázbiitorok
Rézágy .........  ...  45.— frt
Vaságy malraczcza! S 50 »
Gyermekágy____ 11.50 »
Sodronyágy-betét 3.ÜO .
Vas- cs rézbutorok gyári 

árban.

WEISZ UFÓT
Király-utcza 89 szám 

TELEFON £7-01.

Gyorsírás
(Gabeisborger)

Gereben
! gyorsíró nőiskolája 
j kiképzés után állást 

garantál Németül 
I tudóknak tandijked- 
! vezmény. Irógápek- 

tatásnoveridékek nek 
díjmentes.

I Hristóí-Jér l szem.
fénykép •késztiléüccií

I objcctivot vesz, elád, ctcról Jih 
»a Appolo lemeznek encdtíl« 

eláiuritó helye.

HA'I SCStEiC EESL
András

6oh>a]

Andrássy-ul 13 
Bókja: iCizaéhet-kőrni 

Alapitűtott 1877.
88.

ClcEÓbb, mint idóz!«! 
fizetősre

BÚTOR
árverésró!, Unom ón try 
srerü bútor, hálószobák és 
garszon szobák Szalon bőr* 
lo cl! k. gvöriyöiü tükör, 
díván, bőrszék, íróasztal, 
porzsnszőnyo? és egyes 
darabok; Földes B, Vlí. 
Kertész-ufcza 43. Király- 
ulcza sr.rokházban.

Modern
masági bútorok
alkalmi vitele és elsdása
háló-, ebédlő-, ezalón-, 
nriszoba és Irodai teljes 
berendezéseit Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, terí­
ték, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR ésfdrsa
Budapest, liszt Ferenez-tér 
6- sz, ezelőtt Gyár-ntcza 

Tcfefor* 14-09*
Ho!ozsxrári 

Jogtrídományiésánam- 
tudoinanyl szigorla­

tokra, iillam'vizHgákra 
és alapvizsgákra Igen 
alaposan és lelktismo- 
retenen készítünk elő 
a legrövidebb idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, igen szerdnv díja­
zásért; A vizsga sike­
rét biztosítja 6 ev óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket produ­
káló intézetünk. Vál­
tójogból speczlális 

tanfolyam melyre kor­
látolt számban ve­
szünk íel hallgatókat. 
Csakisnrólagos vizsga 
sikere utáni igen one- 
Uöly dljazs.e al. Levél­
ből! érdeklődésekre ki­
merítően válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, IVtag yar-u. 2.

0. klr. államvasutak tlzlet- 
vezetósége Szegeden.

8 BKé

Efjyenrei 
Tiller 
Budapest

aBttK»a«4P

|b'i£8dii8BH8 j
lla c'etpalyajun bőid - 8
:;iiii: a.;; ir/.nmi'joo gYOfß- i 
mist, gépírást, koiiywi-8 
c:t. 11J i.et nyelvet »StCÜO | 

graftu orsziign-i G,.bei jg
6 -siser RVOrcilÓ* és iiép- 
K iio iskolában, tiokszoio-
j :to tűni oly amok, copying 

ullicc. iztns álInsKOZve-
utas. V., Váczi körút 33 

: t'ayszízi®r^.»czíini.".,ieiraa

46956—807. se.
—

HIRBETBIÉNY.
A m. kir. államvasutak

Szegedi tizlctvczetősége 
nyilvános versenytárgyalást 
hirdet a Temesvár-Józsof- 
város állomáson leégett 
szertári épület felópitesevel 
járó epitcs i munkák végre­
hajtására.

A tervek, költségvetések, 
szerződési tervezet, az aján­
lati minta, pályázati feltéte­
lek Szegeden, a m. kir. ál­
lamvasutak üzlet vezetősége 
pályafent rtási osztályában 
(II cm. 4. sz. ajtó) és te­
mesvári osztnlymérnökség- 
nél a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

Az ajánlatok legkésőbb 
1908, január 28-án deli 12 
óráig nyu tandók be az 
ahilirt üzletvezetöség titkár­
ságához (I. em, 2.2. sz. ajtó).

Az ajánlatok 1 kor., uz 
ajánlat rne léklotei ivenként 
öv filléres bélyeggel ellátva 
és lepecsételve a következő 
lesirattat nyújtandók be: 
»Ajánlat a temesvári szer­
tári épület épülésére vonat­
kozólag.«

Csuk az összes munkákra 
tett ajánlatok fognak figye­
lembe vétetni.

Az ajánlat benyújtását 
megelőző napon, vagyis 
19U8, január 2Z-éa déli 12 
óráig 3000, azaz háromezer 
korona bánatpénz teendő 
lo a szegedi üzletvezetöség 
gyu|töpénztaranal (földszint 
1. sz.) akar készpénzben, 
akar állami letétekre alkal­
mas értéiipapirokOnn.

A bánatpénzről szóló le- 
I téti jegy az ajánlathoz nem 

csatolandó.
Az értékpapírok a leg­

utóbb jegyzett árfolyam 
szerint számitiatnak, de 
nevérteken leiül számításba 
nem vételnek.

Rosta utján beküldött 
ajánlatok és bánatpénzek 
térti vevenynyel adandók tol.

bzeged, 1007. dccz. hó. 
Az iizlclvczetóeég. 
(Utánnyomást 
ne ndíjazunk.)

Eladok és reszelt; maha­
góni hálószobákat, elréti- 
löket, szalonokat, rézbu- 
tnrokat, zongorákat, perzsz 
és ezmirna szőnyegeket, 
függönyöket, üveg- él 
bronzcsillárokat, pétin- 

letim-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz laragvártyokat, 
képeket, olajfestményeket, 
teljes lakbberendezóseket 

Üzlet berendezéseket.

Sztepesaéu« 
csemegék

BÉRTA-félc veresManyu 
befőttet, raölaa-, aza- 
móCM*, criyi'rbnvyóht, 
gomba* és Busknnzcr- 
Vakét, pésletoaoUat 

«Iául n FBIiKA! KOS- 
ZCriVRYAíi Felka, R*,«* 
pesmegye. Rerieu ar* 

'egrzéket.

Ajíók ablakok,
ÍASEEDÖlfYÖÍ,
ÍÁSRÁCS07
tápul habnál- 
iái; 6* ajak ol
ímo kaphutók i

váj

Allautló nagy leltbersniszt'.d 
ÚáUlíás 1

FV^ ScmmolwelES*(UjvUág-)
Btc;a 21, knpubcjáral Ai
egész házban. Telefon

17-77.

ninc39n.
26618

Urasági
bútorokat*

szőnyegeket

csillárokat
és legtoljoseiSh bortstlezé. 
eeks! (eytirakat óa Üzle. 
eket te) veszek és ólaiéit,

re • g
Hu äE ül

V!, Lázár-utcza 3
(a Váci-karut melleit). 

Gyönyörű vn'asztók u ig-w 
finomabb modora ieq 
eti’szerü matt és fértvezeti 
mahagóni plisander vagy 
másfajta haté, eMdlő, nzí 
eeoha és Btoloabstorokban. 
Bézhálóstobáik. bőrtient$3. 
rák és kárpitosfélélrbeo 
Perzsa, smyrsn és más Heg-, 
nyegekbon és fSpgönyölvbeii 
modern Iron:.::: i.án-Toiá 
gáz, villamos stbv-hez,

16

Magyar29
p iEv"7 el

Képes hetilap fiatal leányok 
számára.

szGrkesztiiTpfsekáona
Elólizctési ára negyedevra

3 Eioroi’a,

Mutatvén/szam kíiásre ingyen.
K i a d ó h i v a 1:

Bnest. ándrássy-BÍ Í0.

Jfa. -M

Smmm. , UTJMK:. CCE; |
í Po!gtór£ dm&!

I Pontos Kiszolgálói!!
szabás!

ntúi küldök, 
delésncl szó- 
eiraogyck.

\ János
izabútormo*
P B B T,

! 53. I, em. |j
isztok a leg- W 
inról ós bel* kg 
vetekből. ^
mmsrnm

Bőrszékipar
llrssjtoláii ds terfaragáa

mm
V".«".n-v j;.

V ív ti, -I
. --v.-^-Ca

KENDI ANTAL
Dndaport, IV.; Eároly-atca 2

í*?
¥

n evangélikus Iskolaép'l- 
—ü - ---. |eo,ea Nagy raktár valódi 

bőrszékek és karosrz-Mcek*
beu, jóval olcsóbb árban, 

mint eddig.
• fcdR.'iuLACiüÁíjj.; I; L(‘ C : , Rasuaill székelt át;’ialiítfisi 

. .. áky-ntea 26, BlA'TiM.«A-thuj^6m!#)béraxáknkre olcsó ár. ’tbau.
Korall-utce enroL Lipót. »—1—
köztit klkolőbnn.

eM fal'’ilutdk, BkMi wm má. 

Lefkorlís Jakabnál
Hnest, V„ Cnáky-utea .6.

Nyomatetotta «CLOBUti» mtiintézet és hírlapkiadó ríszvénytáreaglg kórforgógépoin" Budapest, AradNutcza "ti"

Legolcsóbb bőrbutorok 
állványok.

88


